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Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ μέχρι και οι αγκινάρες μαύ-
ρες είναι… Όλα μαύρα. Αυτή ήταν και αυ-
τή είναι η κοσμοθεωρία της Κουμουν-
δούρου εδώ και χρόνια. Η μαυρίλα, η μι-

ζέρια και η δυστυχία θρέφουν εδώ και πολλές δε-
καετίες αυτό τον πολιτικό χώρο. Το είπε καθαρά
χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης με αφορμή το προ-
εκλογικό σποτ του ΣΥΡΙΖΑ: «Ο Τσίπρας το μόνο που
κάνει καλά είναι να επενδύει στην τοξικότητα, στην
πόλωση, να τάζει πράγματα που και ο ίδιος φαντά-
ζομαι ότι αντιλαμβάνεται ότι κινούνται στη σφαίρα
της επιστημονικής φαντασίας. Όχι, δεν άλλαξε κα-
θόλου. Και αυτό φαίνεται από τα (προεκλογικά)
σποτ του ΣΥΡΙΖΑ που παρουσιάζουν μια κατάμαυρη

Ελλάδα, μέχρι και οι αγκινάρες μαύρες είναι, δεν
έχω ξαναδεί μαύρες αγκινάρες».

Η δήλωση αυτή του πρωθυπουργού έχει μέσα της
την πιο μεγάλη αλήθεια για τον τρόπο με τον οποίο
πολιτεύεται ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας. Τη μιζέρια,
τη φτώχεια, την ανέχεια, που επί σειρά ετών εκμε-
ταλλεύτηκε αυτό το κομμάτι της Αριστεράς με τον
χειρότερο και τον πιο λαϊκίστικο τρόπο για να έλκει
πάνω του τα φώτα της δημοσιότητας. Χωρίς μεμψι-
μοιρία και κλάψα ο ΣΥΡΙΖΑ και οι πέριξ αυτού δεν
υπάρχουν, δεν έχουν κανέναν απολύτως λόγο
ύπαρξης. Επιβιώνουν φουσκώνοντας τη γενικευ-
μένη κατάθλιψη, την παθητική και μοιρολατρική
αντιμετώπιση των γεγονότων με συνεχή παράπονα

χωρίς αρχή, μέση και τέλος. Έχουν μπερδέψει την
έννοια της λαϊκότητας που έχει σαφέστατα θετική
χροιά με τον λαϊκισμό που είναι γεμάτος τοξικότη-
τα. Αν παρακολουθήσει κανείς προσεκτικά ακόμη
και το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, αντιλαμβάνεται ότι
δεν επιδιώκει την περίφημη αναδιανομή του πλού-
του που ευαγγελίζεται ο σοσιαλισμός. Ο ΣΥΡΙΖΑ
επιδιώκει την αναδιανομή της φτώχειας. Είναι δια-
χειριστής της μιζέριας προκειμένου να μαζεύονται
ψήφοι δήθεν αναξιοπαθούντων και δήθεν αγανα-
κτισμένων στο κομματικό μαντρί. Για αυτό και σε
όλες τις εκφάνσεις της η Αριστερά που ονειρεύεται
ο κ. Τσίπρας είναι σκέτη μαυρίλα. Όλα black. 
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Η πολιτική της μαύρης αγκινάρας

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Χωρίς μεμψιμοιρία 
και κλάψα ο ΣΥΡΙΖΑ και 

οι πέριξ αυτού 
δεν υπάρχουν, δεν έχουν

κανέναν απολύτως 
λόγο ύπαρξης



Η
συστράτευση όλων των δυνά-
μεων ενόψει της κρίσιμης
εκλογικής αναμέτρησης της
21ης Μαΐου αποτελεί το μεγά-

λο στοίχημα για τη Νέα Δημοκρατία και
αυτό θα είναι και το μεγάλο της «όπλο»
απέναντι στους αντιπάλους της, όπως επι-
σημαίνουν κομματικά στελέχη της Πει-
ραιώς. Προς απόδειξη αυτού, μιλούν για
τα τρία εμβληματικά πρόσωπα της παρά-
ταξης, που στην τελική ευθεία για τις κάλ-

πες αναμένεται να ενώσουν
και δημοσίως τη φωνή τους,
δίνοντας το αποτύπωμα της
συσπείρωσης. 

Κυριάκος Μητσοτάκης,
Αντώνης Σαμαράς και Κώ-
στας Καραμανλής, ένας νυν
και δύο πρώην πρωθυπουρ-
γοί, θα δώσουν από κοινού

το «παρών» στο Ζάππειο στις 9 Μαΐου,
στην 43η επέτειο της ένταξης της χώρας
στην ΕΟΚ, με στόχο να στείλουν μήνυμα
ενότητας και παράλληλα να απευθυνθούν
σε κάθε ψηφοφόρο από τις παρυφές της
Κεντροαριστεράς έως το Κέντρο και την
Κεντροδεξιά. Και οι τρεις έχουν βαρύ
αποτύπωμα στα εσωτερικά της ΝΔ και
τώρα αυτό που προέχει είναι η μεγάλη
μάχη για τη συσπείρωση της βάσης και
της παράταξης.

Τη συνύπαρξη αυτή στο ραντεβού της
9ης Μαΐου επεδίωξε το κυβερνητικό επι-
τελείο, που έχει αναλάβει να καταστρώ-
σει τη στρατηγική της εκλογικής «μά-
χης». Την επικοινωνία με τους δύο
πρώην πρωθυπουργούς και προέδρους
της Νέας Δημοκρατίας την έκανε σύμ-
φωνα με πληροφορίες ο ίδιος ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Η πρόσκλησή του έγινε
αποδεκτή τόσο από τον Κώστα Καραμαν-
λή όσο και από τον Αντώνη Σαμαρά, οι
οποίοι από τις σημερινές τους θέσεις
έχουν δηλώσει ξεκάθαρα από την πρώτη
στιγμή ότι θα ενώσουν τις δυνάμεις τους,
ώστε η Νέα Δημοκρατία να διεκδικήσει
και να κερδίσει μια δεύτερη τετραετία
στη διακυβέρνηση της χώρας.

Ο ενεργός-ενωτικός Καραμανλής
Άλλωστε, παρά την απόφαση του Κώ-

στα Καραμανλή να αποσυρθεί από τα
κοινοβουλευτικά έδρανα και να μη θέσει
υποψηφιότητα σε αυτές τις εκλογές και
παρά την απόσταση που κάποιοι διέβλε-
παν ότι παίρνει με δηλώσεις του για το
θέμα των παρακολουθήσεων, ο πρώην
πρωθυπουργός παραμένει ενεργός. Ο
ίδιος έχει διαβεβαιώσει ότι δεν θα πάψει
να μάχεται για την ενότητα της παράτα-
ξης, αλλά και για την πατρίδα συνολικά.

Προ ημερών, μίλησε, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, με στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας στη συμπρωτεύουσα, ενώ θα εί-
ναι παρών και στην προεκλογική συγ-
κέντρωση του Κυριάκου Μητσοτάκη στη
Θεσσαλονίκη, λίγα 24ωρα πριν ανοίξουν
οι κάλπες. 

Πολιτική συζήτηση με… μεζέ
Στο πλευρό του Κυριάκου Μητσοτάκη

βρέθηκε προ ολίγων ημερών στην Καλα-
μάτα και ο Αντώνης Σαμαράς, με τον πρω-

θυπουργό να αναφέρεται με ιδιαιτέρως
θερμά λόγια στην κυβέρνηση και το έργο
που επετεύχθη επί των ημερών του Μεσ-
σήνιου πολιτικού.  

Ας μην ξεχνάμε ότι οι δύο άνδρες είχαν
την ευκαιρία να φάνε μαζί σε μεζεδοπω-
λείο και να μιλήσουν αρκετή ώρα για τα
πολιτικά δρώμενα. Είχαν βρεθεί, άλλω-
στε, και στην εκδήλωση για τη σύσταση
του Ιδρύματος του Αντώνη Σαμαρά, ενώ
οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο πρώην
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας θα
απευθύνει ομιλία, μόλις τέσσερις ημέρες
πριν από την κρίσιμη εκλογική αναμέ-
τρηση, και σε πολίτες στην κεντρική εκ-
δήλωση της Νέας Δημοκρατίας στην Κα-
λαμάτα.
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του Κώστα 
Τσιτούνα 
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Η εκδήλωση της 9ης Μαΐου και το μήνυμα 
για συσπείρωση και νίκη της ΝΔ 

Οι τρεις θεματοφύλακες
της «γαλάζιας» παράταξης 

Οι ανοιχτοί δίαυλοι επικοινωνίας και οι κοινές διαδρομές τους 
Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι όλα αυτά τα χρόνια, από

όταν ανέλαβε την ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, είχε τακτικές επαφές και με τους δύο
προκατόχους του, διατηρώντας ανοιχτούς διαύλους επι-
κοινωνίας και καλές προσωπικές σχέσεις. Η κοινή πα-
ρουσία και των τριών στην εκδήλωση του Ζαππείου, μόλις
12 ημέρες πριν από τις εκλογές, συνιστά χωρίς αμφιβολία
ένα ηχηρό μήνυμα συσπείρωσης.

Κυριάκος Μητσοτάκης και Αντώνης Σαμαράς, άλλωστε,
μοιράζονται και κάποιες κοινές διαδρομές του παρελθόν-
τος. Ο Αντώνης Σαμαράς, απόφοιτος του Χάρβαρντ, γνώ-

ρισε τον Κυριάκο Μητσοτάκη την εποχή που ήταν υπουρ-
γός στην κυβέρνηση του πατέρα του, πολύ πριν ο νυν πρω-
θυπουργός ασχοληθεί με την πολιτική. Παρά τις ταραχώ-
δεις σχέσεις του Αντώνη Σαμαρά με την οικογένεια Μη-
τσοτάκη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρέμεινε στη Νέα Δη-
μοκρατία, ακόμη κι όταν η Ντόρα Μπακογιάννη διεγράφη
το 2010, ενώ διετέλεσε υπουργός με σημαντικό χαρτοφυ-
λάκιο, αυτό της Διοικητικής Μεταρρύθμισης, στη μετέπει-
τα κυβέρνηση Σαμαρά, από το 2012 έως το 2015. 

Μετά την ανάληψη της προεδρίας της Νέας Δημοκρα-
τίας από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, οι δύο άνδρες βρέθη-

καν από κοινού στο μέτωπο κατά της Συμφωνίας των Πρε-
σπών, με τον Αντώνη Σαμαρά να πρωτοστατεί εναντίον των
αποφάσεων της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Η εκδήλωση στο Ζάππειο αναμένεται να συγκεντρώσει
το ενδιαφέρον, καθώς παραμονές των εκλογών οι κύριοι
Μητσοτάκης, Σαμαράς και Καραμανλής θα απευθυνθούν
στον κόσμο της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και σε όλους
τους ψηφοφόρους, οι οποίοι βρίσκουν νόημα και σε ένα
από τα κυρίαρχα μηνύματα της «γαλάζιας» παράταξης σε
αυτή την εκλογική αναμέτρηση, «μείναμε Ευρώπη, να γί-
νουμε Ευρώπη». 

ΟΛΟΙ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ 



Κ
όπηκε από τον Άρειο Πάγο το κόμμα του
καταδικασμένου για εγκληματική οργά-
νωση Ηλία Κασιδιάρη, το οποίο μένει
οριστικά εκτός εκλογικής διαδικασίας

με απόφαση της Ολομέλειας του Α1 Πολιτικού Τμή-
ματος του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Πρόκειται για μια
ιστορική απόφαση που κρίνει επί της ουσίας το θέ-
μα της νομιμότητας της συμμετοχής των κομμάτων
και όχι μόνο τον «τύπο», θεωρώντας βαρύνουσα την
καταδίκη του ως διευθυντή της εγκληματικής οργά-
νωσης της Χρυσής Αυγής, γεγονός που προσκρούει
στις συνταγματικές επιταγές. Η απόφαση ελήφθη
κατά πλειοψηφία (9-1), καθώς ένα μέλος του δικα-
στηρίου, ο αρεοπαγίτης Φώτης Μουζάκης, είχε την
άποψη πως η πρόσφατη διάταξη που τον έθεσε
εκτός εκλογικής διαδικασίας ήταν αντισυνταγματι-
κή, σε αντίθεση ωστόσο με την πλειοψηφία που
τάχθηκε υπέρ της συνταγματικότητάς της, βάζοντας
«φρένο» στις πολιτικές βλέψεις του πρώην χρυ-
σαυγίτη βουλευτή.

Μέσω της συνηγόρου του ο Ηλίας Κασιδιάρης
δήλωσε αμέσως μετά την απόφαση του Αρείου Πά-
γου πως δεν προτίθεται να στηρίξει άλλο κόμμα στις
εθνικές εκλογές της 21ης Μαΐου, κάνοντας λόγο για
κατάλυση του δημοκρατικού πολιτεύματος. «Από-
ψε (σ.σ.: χθες) καταλύθηκε οριστικά το δημοκρατι-
κό πολίτευμα και μισό εκατομμύριο Έλληνες στε-
ρούνται το ύψιστο δικαίωμα να ψηφίσουν το κόμμα
της επιλογής τους. Το Εθνικό Κόμμα Έλληνες στο-
χοποιήθηκε παράνομα γιατί είναι το πιο έντιμο και
καθαρό κόμμα της εγχώριας πολιτικής σκηνής.
Αναμέναμε αυτή την πρωτοφανή εκτροπή και είμα-
στε απόλυτα προετοιμασμένοι για την επόμενη μέ-
ρα. Αύριο το απόγευμα (σ.σ.: σήμερα) θα λάβουν
χώρα οι επίσημες ανακοινώσεις μου», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά.

Οι 14 συνδυασμοί που έμειναν εκτός
Αντίθετα, οι αρεοπαγίτες παρείχαν ομόφωνα

«σφραγίδα» νομιμότητας στο κόμμα ΕΑΝ του
πρώην αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Αναστάσι-
ου Κανελλόπουλου, το οποίο «αναβίωσε» πρόσφα-
τα μετά την αποχώρησή του από την προεδρία του
κόμματος του Ηλία Κασιδιάρη.

Την ψήφο των πολιτών θα διεκδικήσουν συνολι-
κά 36 κόμματα και συνδυασμοί, ενώ εκτός εκλογι-
κής μάχης τέθηκαν 14 υποψηφιότητες. Σύμφωνα με
την απόφαση των δέκα αρεοπαγιτών του Α1 Πολιτι-
κού Τμήματος του Αρείου Πάγου, στις εκλογές δεν
θα συμμετέχουν οι Έλληνες του Δημήτρη Μιχάκη,
καθώς δεν είχαν συγκεντρώσει τις 200 υπογραφές
που απαιτούνταν για τη συμμετοχή, αλλά και το Χρι-
στιανοδημοκρατικό Κόμμα του Νίκου Νικολόπου-
λου, ο οποίος δεν κατάφερε να υποβάλει τα ψηφο-
δέλτια του κόμματός του εντός προθεσμίας.

Ειδικότερα, εκτός εκλογών μένουν οι συνδυα-
σμοί Πατριωτική Ένωση «ΕΛ.ΛΑ.Σ» - ΕΛΛ. Λαϊκή
Συσπείρωσις, ΕΥ - Κίνηση, Δύναμη στον Πολίτη,
Λαϊκό Ευρωπαϊκό Κόμμα (Λ.ΕΥ.ΚΟ), Έλληνες, Ελ-
ληνικό Λευκό Κίνημα Σημερινής Ιδεολογίας
(Ε.Λ.Κ.Σ.Ι.), Εθνικό Κόμμα Έλληνες, Έλληνες Χρι-
στιανοδημοκράτες - Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα
Ελλάδος, ΦΙΛΟΝΟΜΗ ΔΗΜΕΓΕΡΣΙΑ, Πατριωτική
Ένωση Πρόδρομος - Εμφιετζόγλου, Πατρίδα -
Αφροδίτη Λατινοπούλου, Πράσινο και Μωβ, Μαζί
και Καλιγιάννης Εμμανουήλ.

Η ανακήρυξη των κομμάτων και των συνδυα-
σμών που τελικά πήραν το «πράσινο φως» να συμ-
μετέχουν στις επικείμενες βουλευτικές εκλογές
της 21ης Μαΐου έγινε σε δημόσια διαδικασία στις 8
το βράδυ. Είχε προηγηθεί μαραθώνια διάσκεψη κα-
τά τη διάρκεια της οποίας εξετάστηκε αν πληρούν-
ται οι προϋποθέσεις του νόμου για τη συμμετοχή
τους στις εκλογές, μετά και την πρόσφατη κυβερνη-
τική τροπολογία που έβαλε «φραγμό» στο κόμμα
Κασιδιάρη.

Σε 400 σελίδες το σκεπτικό της απόφασης
Πληροφορίες αναφέρουν ότι το σκεπτικό με το

οποίο μπήκε «μπλόκο» στο ενδεχόμενο εισόδου
του Ηλία Κασιδιάρη στη Βουλή αριθμεί περίπου 400
σελίδες, όπου γίνεται εκτενής αναφορά στους λό-
γους που οδήγησαν στην απόφαση. Από νωρίς χθες
το απόγευμα τα μέτρα ασφαλείας στον Άρειο Πάγο
ήταν ισχυρά, ενώ η είσοδος επιτρεπόταν σε περιο-
ρισμένο αριθμό ατόμων, μεταξύ των οποίων δύο εκ-
πρόσωποι από κάθε κόμμα και δημοσιογράφοι.

Το ενδιαφέρον από την πρώτη στιγμή στράφηκε
στο κόμμα Κασιδιάρη, καθώς ενστάσεις για τη
συμμετοχή στις εκλογές είχαν εγείρει με υπομνή-
ματά τους ΝΔ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, το οποίο μάλι-
στα έβαλε στο «κάδρο» και το κόμμα ΕΑΝ του
πρώην αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου Αναστάσι-
ου Κανελλόπουλου, κάνοντας λόγο για «μεθοδεύ-
σεις» μεταξύ τους σε μια προσπάθεια να ξεπερα-
στούν τα εμπόδια που συναντούσε η συμμετοχή
τους. Λίγες ώρες πριν από την επίσημη ανακήρυ-
ξη, ο Ηλίας Κασιδιάρης με ανάρτησή του στο Twit-
ter επιχείρησε να προκαταλάβει την απόφαση των
αρεοπαγιτών, μιλώντας για «παράνομη ενέργεια
σε βάρος του κόμματός του».

Από τον πρώτο έλεγχο που έγινε στις συνολικά 50
δηλώσεις συμμετοχής των κομμάτων και πολιτικών
συνασπισμών κόπηκαν η Πατριωτική Ένωση των

Κωνσταντίνου Μπογδάνου - Πρόδρομου Εμφιετζό-
γλου και το κόμμα Πατρίδα της Αφροδίτης Λατινο-
πούλου. Ακολούθησαν «πύρινες» δηλώσεις από
τους επικεφαλής των δύο κομμάτων, με την κυρία
Λατινοπούλου να στρέφεται σε βάρος τού άλλοτε
συνοδοιπόρου της Κ. Μπογδάνου, τον οποίο με
ανάρτησή της στο Instagram χαρακτήρισε «κυβερ-
νητικό λαγό» και «γυρολόγο» εξαιτίας της ένστασης
που κατέθεσε στον Άρειο Πάγο για το κόμμα της,
υποστηρίζοντας ότι είναι «νομικά αδιανόητη» η
σχετική απόφαση του Αρείου Πάγου.

Υπό τη βαριά σκιά των καταγγελιών για ξέπλυμα
μαύρου χρήματος, που οδήγησαν στη διενέργεια
έρευνας, θα συμμετέχει η Ελληνική Λύση του Κυ-
ριάκου Βελόπουλου στις προσεχείς εκλογές.

Αλιβιζάτος για Τσίπρα:
«Μικρόψυχο το επιχείρημά του»

Ο διακεκριμένος καθηγητής Νομικής Νίκος
Αλιβιζάτος, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, αποκάλυψε ότι
είχε ξεκινήσει πρωτοβουλία για να καταθέσουν
στον Άρειο Πάγο κοινό υπόμνημα κατά του κόμμα-
τος Κασιδιάρη τα τρία μεγαλύτερα κόμματα, δηλα-
δή η Νέα Δημοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.
Όπως είπε, «η πρωτοβουλία του  δεν
προχώρησε γιατί αρνήθηκε να συμμετάσχει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ», ενώ χαρακτήρισε «μικρόψυχο» το επιχεί-
ρημα του Αλέξη Τσίπρα ότι δεν μπορούσε να κατα-
θέσει το κόμμα του υπόμνημα, αφού δεν είχε ψη-
φίσει την τροπολογία στη Βουλή.
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1) ΣΥΡΙΖΑ

2) ΚΚΕ (Μ-Λ)

3) ΟΚΔΕ

4) ΑΝΤΑΡΣΥΑ

5) Ελληνική Λύση - 

Κυριάκος Βελόπουλος

6) Κομμουνιστικό

Κόμμα Ελλάδας 

7) Κίνημα 21

8) Κίνημα Φτωχών

9) ΝΙΚΗ

10) Ελληνικό Όραμα

11) ΜέΡΑ25 - Συμμαχία

για τη ρήξη

12) Βόρεια Λέγκα-Κράμα

13) ΟΑΚΚΕ

14) Μ-Λ ΚΚΕ

15) Ελλήνων Συνέλευσις

16) Ένωση Κεντρώων

17) Τόλμα

18) Νέα Δημοκρατία

19) Νέα Δομή

20) Ελεύθεροι Ξανά

21) Κότες

22) Δημοσθένης Βεργής - 

Έλληνες Οικολόγοι

23) Social

24) Πνοή Δημοκρατίας

25) Πράσινο Κίνημα

26) ΕΑΝ 

27) Πλεύση Ελευθερίας

Συνασπισμοί κομμάτων
1) Ενώνω - Συμμαχία Ελευθερίας 

2) Εθνική Δημιουργία 

3) Κοινωνία Αξιών -

Φιλελεύθερη Συμμαχία

4) Συμμαχία Ανατροπής 

5) Πολιτική Πρωτοβουλία 

6) ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

7) Οικολόγοι Πράσινοι - 

Πράσινη Ενότητα 

8) Ενότητα-Αλήθεια ΕΝ.Α 

Μεμονωμένοι υποψήφιοι
1) Στέφανος Προΐτσης 

Τα κόμματα που
θα συμμετέχουν 

Με ψήφους εννέα κατά και μία υπέρ κόπηκαν 
οι Έλληνες από τις επερχόμενες εκλογές, 

ενώ σφραγίδα νομιμότητας πήρε ομόφωνα 
το ΕΑΝ του αντεισαγγελέα Κανελλόπουλου

Έβαλε στον...
πάγο το κόμμα
του Κασιδιάρη

Έβαλε στον...
πάγο το κόμμα
του Κασιδιάρη
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Του ειδικού συνεργάτη 

Γ
ια τις σχέσεις της «Αριστεράς»
του Αλέξη Τσίπρα με την άκρα
Δεξιά έχουμε γράψει πολλές
φορές στο παρελθόν εκτενή ρε-

πορτάζ στην «Political». Σήμερα όμως, εν
έτει 2023, σχηματοποιείται μια νέα σχέση
υπό μορφή συγκοινωνούντων δοχείων επί
της εκλογικής βάσης. Αχνοφαίνεται ένα νέο
«τρίγωνο των Βερμούδων» μεταξύ Αλέξη
Τσίπρα, Γιάνη Βαρουφάκη και Ηλία Κασιδιά-
ρη, που πολύ εύστοχα περιέγραψε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης: «Βαρου-
φάκης και Τσίπρας ψαρεύουν ψήφους από
τη Χρυσή Αυγή».

«Από τα ακραία στοιχεία όλοι ψαρεύουν,
και ο κ. Βαρουφάκης και ο κ. Τσίπρας. Ο κ.
Τσίπρας δεν θέλησε να πάρει θέση για το
κόμμα των μαχαιροβγαλτών, θέλει να το παί-
ζει δίπορτο. Εμείς δεν μασάμε τα λόγια μας,
αν και το ΠΑΣΟΚ στάθηκε στο ύψος του», εί-
πε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης στο Open και όλως τυχαίως λίγο πριν ο
Γιάνης Βαρουφάκης στο Star είχε ταχθεί
υπέρ της άποψης ότι το κόμμα του Ηλία Κα-
σιδιάρη Εθνικό Κόμμα Έλληνες δεν πρέπει
να αποκλειστεί από τη συμμετοχή του στις
εκλογές στις 21 Μαΐου.

Ο γραμματέας του ΜέΡΑ25 υποστήριξε
ακόμη ότι «δεν είναι ποτέ λύση στο όνομα
του να καταπολεμήσεις ένα κόμμα που μά-
χεται τη δημοκρατία να ακρωτηριάσεις την
ίδια τη δημοκρατία». Μίλησε επίσης για
«διαφήμιση» στο κόμμα Κασιδιάρη που βοή-
θησε να έχει ποσοστά στις δημοσκοπήσεις
που το φέρνουν στη Βουλή, παρότι «κατεβά-
ζουν εδώ και δύο μήνες τη μια ανόητη τρο-
πολογία μετά την άλλη», όπως ισχυρίστηκε.
«Πρέπει να τους συντρίψουμε στις κάλπες»,
τόνισε.

Γιάνης και Αλέξης από τα παλιά...
Το φλερτ του Αλέξη Τσίπρα και του πρώην

συντρόφου του από την Αίγινα Γιάνη Βαρου-
φάκη με τις ψήφους της Χρυσής Αυγής δεν
είναι βεβαίως χθεσινό. Ούτε βεβαίως είναι
τυχαίο ότι κανείς από τους δύο δεν ψήφισε
το μπλόκο Κασιδιάρη και δεν έστειλε υπό-
μνημα στον Άρειο Πάγο κατά της συμμετο-
χής του κόμματος Έλληνες. Παρ’ όλα αυτά
και οι δυο τους εύχονται να «κοπεί» το κόμ-
μα Κασιδιάρη προκειμένου να αλιεύσουν
όσους περισσότερους ψηφοφόρους μπο-
ρούν από την άκρα Δεξιά.

Για αυτή την αντισυστημική «μαύρη ψή-
φο» μίλησε στην ΕΡΤ χθες και ο Δημήτρης
Μαύρος της MRB. Ο κ. Μαύρος σημείωσε,
μεταξύ άλλων, ότι «υπάρχει, αν θέλετε, η το-
ποθέτηση ότι μιας και είναι στη δεξιά πλευρά
της κυβέρνησης, άρα οι πιθανότητες λένε ότι
θα γυρίσουν αυτοί οι άνθρωποι πίσω στην

κυβέρνηση. Και υπάρχουν και κάποιες από-
ψεις που λένε ότι θα πάνε σε άλλα κόμματα,
παραδείγματος χάρη στον κ. Βελόπουλο.
Αυτό που μένει να δούμε είναι κατά πόσο αν-
τισυστημική είναι αυτή η ψήφος που έχουν
αυτά τα κόμματα ή όχι. Αν είναι αντισυστημι-
κή ψήφος, τότε μπορεί να πάνε στον κύριο
Βελόπουλο, ο οποίος είναι στα όρια του αντι-
συστημικού. Μπορεί να πάνε όμως και σε
άλλα μικρότερα κόμματα, μπορεί και να μην
πάνε να ψηφίσουν. Εν πάση περιπτώσει,
τους ψηφοφόρους των Ελλήνων είχαμε κά-
νει μια απόπειρα
κάποια στιγμή να
μετρήσουμε πού θα
πάνε σε περίπτωση
που δεν είναι δια-
θέσιμο το κόμμα.
Εκεί φαινόταν λοι-
πόν ότι οι περισσό-
τεροι εξ αυτών δεν ήξεραν πού θα πάνε, το
60%. Το 20% μάς δήλωνε ότι θα πήγαινε σε άλ-
λα πολύ μικρά κόμματα και υπήρχε μετά και
μια διασπορά ποσοστών στα μεγαλύτερα
κόμματα. Η διασπορά των ψήφων προς τη
Νέα Δημοκρατία ήταν από τα μικρότερα πο-
σοστά, διότι μάλλον θεωρούσαν ότι είναι το
κόμμα το οποίο τους τιμωρεί. […] Το μεγαλύ-
τερο ποσοστό πήγαινε στον κ. Βελόπουλο
και το αμέσως επόμενο ποσοστό πήγαινε
στον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό δεν ξέρουμε πώς θα δια-
μορφωθεί τώρα και ξέρετε ότι είναι λιγάκι
δύσκολο στο να κάνω πολύ μεγάλες προβλέ-
ψεις. Πρέπει να δούμε πώς ακριβώς θα εξε-
λιχθεί». Άρα το μεγαλύτερο ποσοστό των
υποστηρικτών Κασιδιάρη θα κινηθεί προς
Βελόπουλο αλλά και προς ΣΥΡΙΖΑ, κόμμα
που επίσης τους κλείνει το μάτι…

Διαψεύδει μυστικές συναντήσεις
«Η αντισυστημική ψήφος εξάλλου έχει

αρχίσει να διαφαίνεται ότι είναι και η επι-
λογή του κυρίου Βαρουφάκη. Ναι, διότι αυ-
τά τα οποία λέει είναι ακραία πράγματα,
όπως καταλαβαίνετε, για τη συνειδητοποί-
ηση των Ελλήνων και τις μνήμες που έχει
από το 2015», πρόσθεσε ο κ. Μαύρος, διευ-
θύνων σύμβουλος της MRB και αντιπρό-
εδρος του Συλλόγου Εταιρειών Δημοσκό-
πησης και Έρευνας Αγοράς. Και κάπως
έτσι σχηματοποιείται το τρίγωνο των Βερ-
μούδων που θα κάνει τα πάντα, ακόμη και
με μαύρες ψήφους για να παραμείνει στην

εξουσία έστω και
με «ανοχή»!

Σε ό,τι αφορά τα
περί μυστικής συ-
νάντησης Τσίπρα -
Βαρουφάκη, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ
το διαψεύδει λέ-

γοντας ότι ο ίδιος δεν κάνει μυστικές συναν-
τήσεις παρά μόνο φανερές. Προφανώς θα
λησμονεί τη μυστική συνάντηση στο σπίτι με
τη γάτα Ιμαλαΐων, όταν πήγε να ζητήσει από
τον μακαρίτη τον Σταύρο Ψυχάρη τα κλειδιά
του ΔΟΛ… Και τότε διέψευδε τη συνάντηση.

Το ρεπορτάζ επιμένει, 
το ραντεβού έγινε

Πάμε τώρα στην αλήθεια της συνάντη-
σης. Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορη-
μένες πηγές της «P», οι γνωρίζοντες πρό-
σωπα και καταστάσεις και από τα δύο πολι-
τικά στρατόπεδα επιμένουν πως η συνάν-
τηση έγινε και δήλωναν από την πρώτη
στιγμή σίγουροι για τη διάψευση, αν θα
προέκυπτε η διαρροή. Άνθρωποι δηλαδή
που ήταν και αυτόπτες μάρτυρες επιβεβαι-
ώνουν ότι οι δύο άνδρες συναντήθηκαν.
Tώρα βέβαια ψάχνουν εναγωνίως το «βαθύ
λαρύγγι»...  Ωστόσο, ακόμη και εντός του

ΣΥΡΙΖΑ οι αντιδράσεις στην ανάγνωση και
μόνο της διαρροής της συνάντησης ήταν
σοβαρές, κυρίως από στελέχη που προέρ-
χονται από το ΠΑΣΟΚ αλλά και από την αντί-
παλη στον Αλέξη Τσίπρα εσωκομματική
πτέρυγα. Και όπως φαίνεται, η διάψευση
του προέδρου Τσίπρα μάλλον δεν κατόρθω-
σε να χαμηλώσει την ένταση της φωτιάς στο
κόμμα, αφού δεν είναι λίγοι -το αντίθετο μά-
λιστα, είναι πάρα πολλοί- όσοι απορούν με
την κίνηση αυτή του Αλέξη Τσίπρα. Πώς εί-
ναι δυνατόν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ να κα-
ταστήσει ισότιμο συνομιλητή του παραμο-
νές των εκλογών τον Βαρουφάκη, ο οποίος
τάσσεται υπέρ της συμμετοχής του κόμμα-
τος Κασιδιάρη στις εκλογές; Πώς είναι δυ-
νατόν ο Αλέξης Τσίπρας να επιθυμεί την κυ-
βερνητική σύμπραξη ακόμη και σε μια κυ-
βέρνηση ηττημένων με τον εκφραστή του
κλεισίματος τραπεζών και χρηματιστήριου,
της επιστροφής στη δραχμή και της εμφάνι-
σης της… Δήμητρας;

Αυτές τις απορίες εξέφραζαν τα στελέχη,
ακόμη και πολύ κοντά στον πρόεδρο Τσίπρα,
στην Κουμουνδούρου, απορίες που φυσικά
απασχολούν και αν μη τι άλλο προβληματί-
ζουν έντονα τους ψηφοφόρους του κόμμα-
τος. Τα ερωτήματα για την έως τώρα στάση
του Αλέξη Τσίπρα απέναντι στον Βαρουφά-
κη πληθαίνουν, αφού κανένας πλέον δεν
μπορεί να γνωρίζει πού πραγματικά απο-
σκοπεί ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Και συνή-
θως, λένε όσοι κινούνται χρόνια στην πολι-
τική, η επίσημη διάψευση είναι η πιο άμεση
επιβεβαίωση μιας ανεπίσημης συνάντησης.

Πολύ σύντομα θα φανεί τι τελικά προσδο-
κά ο Αλέξης Τσίπρας από τη συνεργασία με
τον Βαρουφάκη, αν και σε αυτές τις περι-
πτώσεις οι εκπλήξεις είναι δυσάρεστες, κυ-
ρίως όταν κανείς λογαριάζει χωρίς τον… ξε-
νοδόχο και αγνοεί τον… ψηφοφόρο.

Το τρίγωνο των... Βερμούδων:
Τσίπρας, Βαρουφάκης 

και στο βάθος Κασιδιάρης 

Το δίπορτο με τους μαχαιροβγάλτες
και οι μυστικές συναντήσεις 



TTου ειδικού συνεργάτη

Μ
ια σελίδα δεν έφτανε για να
χωρέσει τα «μαργαριτάρια»
που έχουν μείνει ή θα έπρεπε
να έχουν μείνει ανεξίτηλα στη

μνήμη κυρίως των ψηφοφόρων. Στο πρώτο
κομμάτι του σχετικού αφιερώματος της
«Political» «χώρεσαν» μόνο εκείνα που εί-
χαν σχέση με την οικονομία, στην οποία
άλλωστε τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν δώ-
σει… ρεσιτάλ. Μήπως, όμως, δεν ισχύει το
ίδιο για τα εθνικά θέματα και εκείνα της
ασφάλειας των πολιτών; Πρόκειται για δύο
ακόμα… προνομιακά για τον ΣΥΡΙΖΑ πεδία,
όπου τα στελέχη του έχουν γράψει «ιστο-
ρία» με τις ατάκες τους.

Και εδώ ο Αλέξης Τσίπρας έχει δώσει
πρώτος το έναυσμα για «μαργαριτάρια» με
το αλήστου μνήμης «η θάλασσα δεν έχει
σύνορα». Τα στελέχη του δεν θα μπορού-
σαν παρά να τον ακολουθήσουν.

Ο Νίκος Φίλης ήταν εκείνος που είχε
προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων υποστη-
ρίζοντας πως «αναγνωρίζουμε τον πόνο
των Ποντίων, αλλά δεν πρόκειται για γενο-
κτονία». Κορυφαίος όλων ο εξ Ανεξαρτή-
των Ελλήνων ορμώμενος Κώστας Ζουρά-
ρις, ο οποίος με παροιμιώδη ελαφρότητα
έλεγε σε συνέντευξη Τύπου του υπουργεί-
ου Παιδείας, του οποίου εκείνη την περίο-
δο διατελούσε υφυπουργός: «Νομίζετε
ίσως ότι δεν απειλούμαστε τώρα ως χώρα,
μόνο κάποια νησιά μάς ζητάει ο Ερντογάν.
Και να χάσουμε μερικά νησιά δεν πειράζει.
Τα νησιά θα τα ξαναπαίρνουμε πάντοτε. Τη
γλώσσα έχει σημασία να μη μας πάρουν».

Τα… δικαιώματα της Τουρκίας
Τι ήταν να το ακούσει ο Γιάννης Τσιρώ-

νης, βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, προερχόμενος
όμως από τους Οικολόγους Πράσινους,
έσπευσε να πάει ένα βήμα παραπέρα ανα-
καλύπτοντας πως «το ελληνικό, ελληνικό-
τατο Καστελόριζο, δεν είναι στο Αιγαίο».
Πώς να μην αναγνωρίσει έπειτα ο τότε
υπουργός Εξωτερικών της χώρας, Γιώργος
Κατρούγκαλος ότι «η Τουρκία έχει δικαιώ-
ματα στην Ανατολική Μεσόγειο»;

Ο τελευταίος μπορεί να δήλωνε -και μά-
λιστα με περηφάνια- «κομμουνιστής και
ταξικός αποστάτης», όμως η «αδυναμία»
της Κουμουνδούρου ήταν πάντα στο «μπά-
χαλο» και τους «κουκουλοφόρους». Άλ-
λωστε, όπως έλεγε ο Γιώργος Κυρίτσης,

κάνοντας τα κόκαλα των νεκρών της Marfin
να τρίζουν, «δεν θυμάμαι ποτέ να σκοτώ-
θηκε κανείς από μολότοφ». Ο Χρήστος
Σπίρτζης σημείωνε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ πως οι μπαχαλάκηδες «σήμερα δεν τα
σπάνε με τον τρόπο που τα σπάγανε. Και
αντιδρούν διαφορετικά».

Στην Κουμουνδούρου, όμως, δεν «χαϊ-
δεύουν» μόνο τα αυτιά των κουκουλοφό-
ρων αλλά και καταδικασμένων, σε δικα-

στήρια και συνειδήσεις, εκτελεστών όπως
ο Δημήτρης Κουφοντίνας. Ο ευρωβουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ Στέλιος Κούλογλου υπο-
στήριζε πως «δεν πιστεύω ότι αυτή τη στιγ-
μή ο Κουφοντίνας είναι επικίνδυνος», ενώ
ο Χρήστος Μπγιάλας απαξίωνε τα εγκλή-
ματα του ισοβίτη και αρχιεκτελεστή της «17
Νοέμβρη» λέγοντας χαρακτηριστικά: «Τι
τον ενδιαφέρει τον 17χρονο ποιους σκότω-
σε ο Κουφοντίνας».

Το πρώτο αφιέρωμα της «Political» στα
«μαργαριτάρια» των Συριζαίων είχε επι-
κεντρώσει στην οικονομία αλλά και σε γε-
νικότερες κατηγορίες. Θυμηθήκαμε το χα-
ρακτηριστικό «αναβάπτισμα» όρων στα
οποία τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ… έδωσαν ρέ-
στα. Χαρακτηριστικά, ο Δημήτρης Γάκης, το
2017, σε μια χρονιά, δηλαδή, με 1,7 εκατομ-
μύριο κατασχέσεις, σε συνέντευξή του
εξοργιζόταν, όχι με τις ίδιες, αλλά με τον
όρο. «Δεν είναι κατασχέσεις, είναι αφαίρε-
ση κάποιων χρημάτων από λογαρια-
σμούς». Αντίστοιχα, σύμφωνα με τον Δη-
μήτρη Σεβαστάκη, «οι συντάξεις δεν μει-
ώθηκαν, αναπλαισιώθηκαν».

«Δεν είμαστε και απατεώνες»
Άλλωστε, όπως εξηγούσε ο εξ Ανεξαρ-

τήτων Ελλήνων ορμώμενος Τέρενς Κουίκ:
«Δεν είναι μνημόνιο 3, αλλά τριετής συμ-
φωνία εξόδου από την κρίση». Διαφορετι-
κή άποψη είχε και εδώ η Θεανώ Φωτίου,
που το ονόμαζε μεν «τρίτο μνημόνιο»,
όμως αρνούνταν να δεχτεί κριτική για αυτό
έπειτα από τις εκλογές του Σεπτεμβρίου
του 2015, καθώς θεωρούσε ότι με τη νίκη
του ΣΥΡΙΖΑ οι πολίτες το αποδέχτηκαν και
έκλεινε τότε τον συλλογισμό της με τη…

ρητορική ερώτηση: «Δηλαδή, με συγχω-
ρείτε, απατεώνες είμαστε;».

Τα μακαρόνια και τα γεμιστά 
Συχνά πυκνά στον ΣΥΡΙΖΑ κομπορρημο-

νούν για την οικονομική κατάσταση στην
οποία άφησαν τη χώρα. Το περίφημο «μαξι-
λαράκι» των 37 δισ. ευρώ, για παράδειγμα,
το οποίο αναφέρει σε κάθε ευκαιρία ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Άλλες πάλι δηλώσεις προ-
σπαθούν να τις ξεχάσουν. Για παράδειγμα,
ο Νίκος Φίλης, την εποχή που ο ΣΥΡΙΖΑ
διαπραγματευόταν το τρίτο μνημόνιο, οργι-
ζόταν με τη συζήτηση γύρω από την αύξηση
του ΦΠΑ στα τρόφιμα. «Πόσα μακαρόνια
τρώει ο κόσμος;», αναρωτιόταν και εξηγού-
σε: «Το 10% είναι 6 λεπτά το πακέτο μακαρό-
νια. Αυτό συζητάμε; Αυτό κουβεντιάζουμε
όταν μιλάμε σοβαρά πολιτικά;». Εξάλλου, η
Θεανώ Φωτίου -ναι, έχει παρέμβει και σε
αυτό- έχει εξηγήσει πως μια οικογένεια
μπορεί να τραφεί με το… τίποτα. «Τα γεμι-
στά είναι ελληνική επινόηση. Με το τίποτα
όπως είναι τα γεμιστά χορταίνει ολόκληρη
οικογένεια. Έτσι θα τα καταφέρουμε». 

Βέβαια, ιδιαίτερη προσπάθεια για να τα
«καταφέρουμε» δεν χρειάζεται. Κι αυτό
καθώς ο βουλευτής Γρεβενών Χρήστος
Μπγιάλας διαβεβαίωνε το 2018: «Ελβετία
μπορεί να μη γίναμε, όμως με τις μεταρ-
ρυθμίσεις που κάνει αυτή η κυβέρνηση
σκοπεύουμε να γίνουμε Ελβετία». Αν μάλι-
στα κρίνει κανείς από τα όσα έλεγε ο υφυ-
πουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων Τάσος
Πετρόπουλος, ότι «κάποιος μου έκανε πα-
ράπονα για τις μειωμένες εισφορές», είναι
απόλυτα λογικό να υποθέσει ότι πράγμα-
τι… γίναμε Ελβετία.
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Η μαύρη βίβλος
των Συριζαίων Νο2 

Τα αξέχαστα «μαργαριτάρια» υπουργών 
και στελεχών της Κουμουνδούρου

Νίκος Φίλης Κώστας Ζουράρις

Γιάννης Τσιρώνης Γιώργος Κατρούγκαλος

Τάσος Πετρόπουλος

Γιώργος Κυρίτσης Χρήστος Σπίρτζης

Στέλιος Κούλογλου Χρήστος Μπγιάλας

Δημήτρης Γάκης Τέρενς Κουίκ

Δημήτρης Σεβαστάκης Θεανώ Φωτίου



Σίγουρο το «σπάσιμο»
του υπουργείου
Εργασίας 

Ο πρωθυπουργός το είπε στην πρό-
σφατη τηλεοπτική του συνέντευξη ότι θα
δημιουργήσει ένα νέο υπουργικό συμ-
βούλιο με νέα πρόσωπα, πολλά
από τα σημερινά κυβερ-
νητικά στελέχη, γυναί-
κες, ενώ θα σπάσει
και τα υπουργεία.
Όπως φαίνεται, ένα
από τα υποψήφια
υπουργεία είναι το Ερ-
γασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, όπου ο
πρωθυπουργός προ-
ανήγγειλε ότι θα
φτιάξει ένα νέο
υπουργείο Κοινωνι-
κής Πολιτικής και Στέ-
γασης, το οποίο θα έχει
αρμοδιότητες πρόνοιας, επι-
δομάτων αλλά και στεγαστικής πολιτι-
κής, που, πλέον, έχει αναχθεί σε κρίσιμο
τομέα στην κοινωνία. Αν πάντως στοιχη-
μάτιζα, θα σας έλεγα ότι μπορεί να σπά-
σει το Εργασίας και σε τρίτο κομμάτι και
να γίνει ένα υπουργείο Οικογένειας και
Δημογραφικής Πολιτικής. Στην πρώτη
περίπτωση θεωρώ ότι ο άνθρωπος που
θα πάρει αυτό το κομμάτι είναι ο Γιώργος
Σταμάτης και στη δεύτερη θεωρώ ξανά
φαβορί τη Μαρία Συρεγγέλα. 

Μου λένε ότι εκεί στη Θεσσαλονίκη
δεν πάνε καθόλου καλά τα πράγματα
για τον ΣΥΡΙΖΑ. Η έλευση της Ράνιας
Θρασκιά στο ψηφοδέλτιο της Α’ Θεσ-
σαλονίκης έχει ενοχλήσει πολύ την
Κατερίνα Νοτοπούλου, πρώην «προ-
στατευόμενη» του Αλέξη Τσίπρα, και ο
ανταγωνισμός των δύο κυριών θα εί-
ναι το επόμενο talk of the town της

Θεσσαλονίκης. Η Ράνια Θρασκιά δια-
τηρεί έναν κύκλο επαφών εκτός ΣΥΡΙ-
ΖA. Οι φήμες λένε ότι ήταν κοντά και
στη ΝΔ πριν κατέβει με το ψηφοδέλτιο
του ΣΥΡΙΖΑ. Από την άλλη, η Κατερίνα
Νοτοπούλου είναι πιο λαϊκό παιδί και
-αν εξαιρέσεις διάφορα «μαργαριτά-
ρια» που έχει πει- ένα σημαντικό στέ-
λεχος του κόμματος στην πόλη. 
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Το τηλεφώνημα
Μητσοτάκη-Θεοδωρικάκου

για Καραϊβάζ 

Κ
αταρχάς να σας πω ότι η σύλληψη των φερόμενων ως δραστών
της δολοφονίας του δημοσιογράφου Καραϊβάζ ήταν μια «ανά-
σα» στο Μαξίμου στον τομέα της ασφάλειας του πολίτη και έδει-

ξε την αποτελεσματικότητα της ΕΛΑΣ σε μια πολύ δύσκολη υπόθεση με
προεκτάσεις και στην ελληνική μαφία. Αυτό που έμαθα είναι ότι πριν
από τη σύλληψη των δραστών ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τά-
κης Θεοδωρικάκος κάλεσε τον πρωθυπουργό στο προσωπικό του τηλέ-
φωνο και τον ενημέρωσε για την επερχόμενη σύλληψη. Ο Κ. Μητσοτά-
κης χάρηκε ιδιαίτερα με τα νέα και έδωσε συγχαρητήρια στον υπουργό
για την εξιχνίαση αυτής της δύσκολης υπόθεσης, την οποία είχε εκμε-
ταλλευτεί αγρίως ο ΣΥΡΙΖΑ και στο θέμα της ασφάλειας των πολιτών αλ-
λά και στο θέμα της ελευθεροτυπίας. 

Δεν την έχει δει με καλό μάτι 

Τους είδαν και το ξέρουν καλά… 
Το γιατί κρύβονται πίσω από το δάχτυλό τους οι κύριοι
Αλέξης Τσίπρας και Γιάνης Βαρουφάκης και σπεύ-
δουν να διαψεύσουν ότι συναντήθηκαν «κρυφά»
στο Σούνιο είναι σίγουρα ένα μυστήριο. Γνωρί-
ζουν ότι τους είδαν άνθρωποι των οποίων η off
the record μαρτυρία δεν μπορεί να αμφισβητηθεί.
Το ποιοι τους είδαν δεν χρειάζεται να το αποκαλύ-
ψουμε… Οι δύο πολιτικοί άνδρες γνωρίζουν καλά… Η
διάψευσή τους εκτός από ενοχική είναι βεβαίως και αστεία, διότι κανείς
εκ των δύο δεν έχει την έξωθεν καλή μαρτυρία. Και για τους δύο ισχύει το
εξής: «Δεν πιστεύουμε τίποτα από όσα λένε, μέχρι να τα διαψεύσουν». Η
φήμη τους είναι γνωστή. Όσες φορές διέψευσαν κάτι, το είχαν κάνει… 

Απορρίφθηκε αγωγή 
της Δούρου κατά 
του Μαρκόπουλου

Στο κενό έπεσε η προσπάθεια της τέως αντιπε-
ριφερειάρχου Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ και υποψήφιας
βουλευτή του ίδιου κόμματος Ρένας Δούρου να

ποινικοποιήσει την άσκηση πολιτικής
κριτικής εκ μέρους του βουλευτή

της ΝΔ στη Β’ Πειραιά Δημήτρη
Μαρκόπουλου, σύμφωνα με
ανακοίνωση του γραφείου
του τελευταίου. Όπως τονίζε-

ται, με την απόφαση 3404/2022
το Πολυμελές Πρωτοδικείο

Αθηνών απέρριψε σε πρώτο βαθμό
την εις βάρος του αγωγή για συ-

κοφαντική δυσφήμηση, κατα-
δικάζοντας την ενάγουσα να
πληρώσει τα δικαστικά έξοδα
ύψους 2.600 ευρώ. Να τονι-

στεί πως η κ. Δούρου στην αμι-
γώς πολιτικού χαρακτήρα κριτική

του «γαλάζιου» βουλευτή περί καθυστε-
ρήσεων στην κατασκευή του Κέντρου Υγείας στον
Δήμο Κερατσινίου-Δραπετσώνας και στο ότι δεν
επισκεπτόταν συχνά ως περιφερειάρχης τη Β’
Πειραιά επέλεξε τον δρόμο της οξύτητας και της
στροφής προς τα ένδικα μέσα. 

Τι θα κάνει το ΠΑΣΟΚ
στο άρθρο 16; 

Καλά, για το ΠΑΣΟΚ τι να πει κανείς; Δεν έχει
πάρει μία ξεκάθαρη θέση για κανένα ζήτημα. Αυ-
τή η τακτική Ανδρουλάκη «και με τον αστυφύλαξ
και με τον χωροφύλαξ», της μέσης λύσης που έχει
γίνει και πρώτο θέμα στους σκιτσογράφους -και
κοντεύει να φτάσει η χάρη του στον Αρκά- φάνηκε
και στο θέμα της αναθεώρησης του άρθρου 16 για
τα πανεπιστήμια. Στο Φόρουμ των Δελφών ρωτή-
θηκε ξεκάθαρα τι θα κάνει το ΠΑΣΟΚ στο θέμα
αυτό και τα ήξεις αφήξεις του γραμματέα Ανδρέα
Σπυρόπουλου έβγαλαν από τα ρούχα του τον γνω-
στό αρθρογράφο Ανδρέα Δρυμιώτη. Μην αυταπα-
τάστε. Το ΠΑΣΟΚ στα μεγάλα ζητήματα ψαρεύει
και από τις δύο πλευρές, όπως κάνει και ο ΣΥΡΙΖΑ
τώρα με τους οπαδούς του Κασιδιάρη. Κανείς
τους δεν έχει το θάρρος της αείμνηστης Φώφης. 

Μαθαίνω ότι ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης
πριν από λίγες μέρες είδε κραταιό
επιχειρηματία που ασχολείται και με
media. Αυτό που αποκόμισε ο επιχει-
ρηματίας είναι ότι μόνο στις πρώτες
εκλογές ο Ανδρουλάκης θα δεχθεί
συγκυβέρνηση με τη ΝΔ, ενώ φαίνε-
ται να βάζει νερό στο κρασί του για το
πρόσωπο του πρωθυπουργού. Στις
δεύτερες θα είναι αρνητικός…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Τ
ο πόσο επικίνδυνη είναι η απλή αναλο-
γική που επέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ το περι-
γράφει με τον πιο απλό τρόπο ο πρώην
πρόεδρος της Singular Logic, Ανδρέας

Δρυμιώτης. «Εδώ εμφανίζονται οι οπορτουνι-
στές. Δεν σας έχει κάνει εντύπωση πόσα δεξιά
κόμματα έχουν ανατείλει το τελευταίο διάστημα;
Ο Εμφιετζόγλου, ο Μπογδάνος, ο Παναγιωτό-
πουλος, ο “Γέροντα την ευχή σου” Νικολόπου-
λος, ο Τζήμερος, ο Κρανιδιώτης, η Λατινοπού-
λου ελπίζουν με κάποιον τρόπο να εξασφαλί-
σουν το 3%, να εκλέξουν 10 βουλευτές και να γί-
νουν ρυθμιστές της κατάστασης. Αυτές είναι οι
συνέπειες ενός κακού εκλογικού νόμου. Η απλή
αναλογική θα μπορούσε να λειτουργήσει αποτε-
λεσματικά, αν το κατώφλι της εισόδου στη Βουλή
ήταν υψηλότερο, για παράδειγμα 5%. Τότε υπο-
χρεωτικά θα είχαμε συμπαγείς κομματικούς
σχηματισμούς και όχι ευκαιριακές συνεργασίες.
Δεν είναι τόσο βλάκες οι Ευρωπαίοι, όπου σε 26
χώρες ισχύει το 5% ή μεγαλύτερο, σε άλλες 6
ισχύει το 4% και μόνο σε 8 χώρες (μεταξύ των
οποίων και η Ελλάδα) ισχύει το 3%», γράφει σε
άρθρο του, δίνοντας την αληθινή διάσταση του τι
θα συμβεί στις πρώτες κάλπες… 
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Το «αξιόλογο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας
της Νέας Δημοκρατίας»
«Αξιόλογο» χαρακτήρισε το ψηφοδέλτιο
Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Όχι όμως το σημερινό, αλλά
εκείνο του 2019. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να εκθειάσει οποιονδήποτε και οτι-
δήποτε προσπαθώντας έτσι να απαξιώσει το
«σήμερα» της Νέας Δημοκρατίας. Το «αξιό-
λογο» κατά Τσίπρα ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας το 2019 περιελάβανε σε εκλό-
γιμες θέσεις: Τον Παναγιώτη Πικραμμένο,
τον οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγόρησε πως πήρε
λεφτά από τη Novartis. Τον Γιώργο Γεραπε-
τρίτη, που ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγορεί ότι προσπα-
θεί να συγκαλύψει τις ευθύνες για την πο-
λύνεκρη τραγωδία των Τεμπών, αλλά και τον
Τάκη Θεοδωρικάκο, τον οποίο προσπαθή-
σαμε αλλά δεν καταφέραμε να μετρήσουμε
πόσες φορές ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καλέσει να πα-
ραιτηθεί. Πού να μην ήταν και αξιόλογο το
τότε ψηφοδέλτιο...

Τα δάκρυα του Αλέξη
για την ακροδεξιά
Ο Αλέξης Τσίπρας εμφανίσθηκε να χύνει
κροκοδείλια δάκρυα για τα κομμένα κόμμα-
τα. Στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ, ο Αλέξης
Τσίπρας το τερμάτισε. Υποστήριξε ότι η κυ-
βέρνηση «κόβει» τα κόμματα όπως αυτό
των Εμφιετζόγλου - Μπογδάνου, της Λατι-
νοπούλου και άλλων που κινούνται στα δε-
ξιά της ΝΔ, προκειμένου να μειώσει την ήτ-
τα της στις επικείμενες εκλογές, ενώ ξέρει
ότι τα κόμματα δεν τα κόβει η κυβέρνηση
αλλά ο Άρειος Πάγος! Αφού έχει τόσο μεγά-
λο ενδιαφέρον, γιατί δεν τους παίρνει στο
κόμμα του, δίπλα στον Αντώναρο;

Ξέχασε και το mail
Χαρδούβελη…

Στην αντεπίθεση 
με εξώδικο ο Άδωνις

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Ο υπουργός Ανάπτυξης Άδωνις Γεωργιάδης
ανακοίνωσε πως ετοιμάζει εξώδικο στον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ
Αλέξη Τσίπρα,
επειδή τον κατηγό-
ρησε για απευθεί-
ας αναθέσεις σε
συγκεκριμένο επι-
χειρηματία του
α σ φ α λ ι σ τ ι κ ο ύ
κλάδου. Συγκεκρι-
μένα, είπε πως
«ετοιμάζω εξώδι-
κο στον κ. Τσίπρα για να το στείλω, αν προλάβω,
σήμερα. Σκοπός μου είναι να το στείλω σήμερα
ή αύριο, γιατί εξακολουθεί να λέει, το ’πε χθες
και σε μια ομιλία, το ’πε και προχθές στο Mega,
ότι ο λόγος, λέει, που τα είπε αυτά αυτός ο ιδιο-
κτήτης είναι ότι του έχω δώσει εγώ πολλές
απευθείας αναθέσεις».

Βγήκε χθες στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ο Αλέ-
ξης Τσίπρας και μίλησε για τη… χρεοκοπία
της οικονομίας το 2015, από τη Νέα Δημοκρα-
τία, ανεβάζοντας σε άλλο επίπεδο τα ασύστο-
λα ψεύδη του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν φτάνει που προκά-
λεσε ζημία άνω των 200 δισ. ευρώ στην οικο-
νομία, φέρνοντας το τρίτο και αχρείαστο μνη-
μόνιο και κάνοντας «χειρουργείο» της κοι-
νωνίας σε μισθούς, συντάξεις και φόρους,
έχει και το θράσος να ζητάει τα… ρέστα! Από
την άλλη πλευρά, μπορεί να σκεφτεί κάποιος
ότι ο Τσίπρας πιστεύει ότι μπορεί να παρασύ-
ρει χιλιάδες αφελείς! Σας θυμίζω: έβαλαν τη
χώρα σε τρίτο μνημόνιο για να μας γλιτώσουν
από το mail Χαρδούβελη που προέβλεπε μέ-
τρα μόνο 1 δισεκατομμυρίου ευρώ!

Ο γκουρού 
των δημοσκοπήσεων 
για την απλή αναλογική 

«Αντίο» Ανδρουλάκη 
στο Ευρωκοινοβούλιο

Την επόμενη εβδομάδα και συγ-
κεκριμένα στις 8 Μαΐου κλείνει
οριστικά ένα σημαντικό κεφάλαιο
στην πολιτική καριέρα του Νίκου
Ανδρουλάκη, καθώς οριστικοποι-
είται η παραίτησή του από ευρω-
βουλευτή δίνοντας τη σκυτάλη
στον Νίκο Παπανδρέου. Την ίδια
στιγμή, όμως, οργιάζουν οι φήμες
για την επόμενη μέρα και δη για τη
λίστα που θα διαμορφώσει με τους υποψήφιους ευρωβου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ. Πριν αλέκτορα φωνήσαι, παίζει ήδη το
όνομα του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ και στενού συνεργάτη του
προέδρου, Ανδρέα Σπυρόπουλου.



Ο Κυριάκος κερδίζει 
στις γυναίκες 

Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης κέρδισε το
στοίχημα των γυναι-
κών στα ψηφοδέλτια
Επικρατείας από τους
Τσίπρα και Ανδρου-
λάκη. Οκτώ γυναίκες
κατέβασε ο Κυριά-
κος, επτά ο Αλέξης
και έξι ο Νίκος.
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πα Go back madame Merkel, 
hello Mr Scholz

Μετά την επίσκεψή του στη Γερμανία,
ο Αλέξης Τσίπρας αναφέρει σε αρκε-
τές περιπτώσεις ότι πήρε το πράσινο
φως του Γερμανού καγκελάριου Όλαφ
Σολτς για τον σχηματισμό «προοδευτι-
κής κυβέρνησης». Φανταστείτε τώρα
τι θα έλεγαν οι Συριζαίοι αν γυρνούσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ή παλιότερα ο
Αντώνης Σαμαράς από το Βερολίνο λέ-

γοντας «πήρα το πράσινο φως της
Μέρκελ για δημιουργία συντηρητι-
κής/φιλελεύθερης κυβέρνησης». Τι Γ’
Ράιχ, τι τοποτηρητές της Λουφτβάφε
θα τους έλεγαν και οι διαδηλώσεις θα
ξεκινούσαν από το Σύνταγμα και θα τε-
λείωναν στο Μεταξουργείο. Ευτυχώς
το είπε ο Αλέξης Τσίπρας, όμως, και
δεν άνοιξε μύτη.

Φ
αντάζει απί-
στευτο, αλλά
είναι πραγ-
ματικότητα.

Μόνο στον χώρο των κα-
τασκευών… αναζητούν-
ται 200.000 άτομα για να
εργαστούν, προκειμένου
να ολοκληρωθούν και να
παραδοθούν σημαντικά
έργα υποδομής! Αυτό
δήλωσε σε συνέντευξη ο
υφυπουργός Υποδομών
και Μεταφορών Γιώργος
Καραγιάννης για τα με-
γάλα έργα που «τρέχει» το υπουργείο. Αν
υπήρχε τρόπος να βρεθούν τα άτομα αυτά
από τη λίστα των ανέργων, με το… καλημέ-
ρα θα είχαμε μείωση της ανεργίας στο 5%!
Έτσι, θα ενεργοποιούνταν άμεσα οι διατά-
ξεις για την επιστροφή των τριετιών, που θα
οδηγήσει σε αύξηση των «παγωμένων»
ετών προϋπηρεσίας κατά 30%! Και σκεφτείτε
ότι υπάρχουν και άλλες 50.000 ή κατ’ άλλους
100.000 κενές θέσεις εργασίας σε όλους τους
κλάδους της οικονομίας. Η απώλεια εσόδων για το
ασφαλιστικό σύστημα της χώρας είναι τεράστια, ενώ σε κάθε περίπτωση το γεγο-
νός ότι δεν υπάρχουν εργατικά χέρια αποδεικνύει την αναντιστοιχία μεταξύ προ-
σόντων και ζητούμενων θέσεων εργασίας. Και όλα αυτά είναι αποτέλεσμα της ανά-
πτυξης και των όσων έχουν επιτευχθεί κατά τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Το… γι-
αούρτι είναι έτοιμο, αλλά δεν έχουμε κουτάλια για να φάμε! Απίστευτο…

Ψάχνουν 200.000 άτομα
για να δουλέψουν!

Πράσινες μονομαχίες 

Στον Βόρειο Τομέα Αθηνών θα πέ-
σουνε πράσινα κορμιά… Ο Ανδρέας
Λοβέρδος παραμένει το αδιαμφισβή-
τητο φαβορί και αναμένεται να σημει-
ώσει ρεκόρ σταυρών. Για τη δεύτερη
θέση, όπως όλα δείχνουν, θα κονταρο-
χτυπηθούν ο δημοσιογράφος Ανδρέας
Παπαδόπουλος, η Μιλένα Αποστολάκη
και η Έφη Χαλάτση, με τον γνωστό δη-
μοσιογράφο, πάντως, να διατηρεί το
προβάδισμα.

Η σκορδαλιά 
και ο Αλέξης

Το προφίλ του «ταπεινού» προσπαθεί
να περάσει συχνά πυκνά ο Αλέξης Τσί-
πρας στις συνεντεύξεις του, συνήθως
όμως η ιδέα που έχει για τον εαυτό του
τον… προδίδει. Έτσι όταν ρωτήθηκε αν
θα αποσυρθεί από την αρχηγία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αν χάσει και αυτές τις εκλογές,
αφού απέφυγε -όπως κάνει σταθερά-
να απαντήσει, σημείωσε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
«έρχεται από μακριά και πηγαίνει μα-
κριά» και ότι θα έρθει «το πλήρωμα του
χρόνου για να δούμε πώς είναι η σκορ-
δαλιά χωρίς το σκόρδο». Όπου σκορδα-
λιά ο ΣΥΡΙΖΑ, όπου σκόρδο ο ίδιος. Κα-
ταλαβαίνει, λοιπόν, κανείς ότι ο Αλέξης
Τσίπρας θεωρεί τη θέση του αδιαπραγ-
μάτευτη και πως χωρίς τον ίδιο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν έχει  λόγο ύπαρξης. Αν δεν
ισχύει αυτό, τότε ο πρόεδρος δεν είναι
πολύ καλός στις παροιμίες.

LOCK
Προφανώς τις δύσκολες ώρες της μάχης, όλοι είναι χρήσιμοι. Αλλά να τρέχουν να
φωτογραφίζονται με τον Κυριάκο Μητσοτάκη άνθρωποι που τον έβριζαν από το πρωί
μέχρι το βράδυ στο ραδιόφωνο είναι αστείο… Τέσσερα χρόνια κάποιοι πρώην δημο-
σιογράφοι και πρώην Νεοδημοκράτες τον έβριζαν χυδαία και προχθές έτρεχαν στην
κομματική εκδήλωση να φωτογραφηθούν δίπλα στον πρωθυπουργό, διότι κατάλα-
βαν ότι ο Αλέξης θα είναι πάλι στην αντιπολίτευση. Ευτυχώς ο Μητσοτάκης ξέρει κα-
λά τι του γίνεται…

Γαϊτάνης εναντίον
Αντώναρου

Ποιος είδε τον Γαϊτάνη και δεν τον
φοβήθηκε. Βρέθηκε στο ίδιο πάνελ με
τον Βαγγέλη Αντώναρο και ο τελευταίος
άρχισε το κήρυγμα… «Μη μου κουνάς
το δάχτυλο, νεόκοπε Συριζαίε», του εί-
πε ο Τάσος Γαϊτάνης και πρόσθεσε:
«Δεν κάνω τη θέση μου στη ΝΔ τιμάριο
εγώ». Ο Βαγγέλης μπερδεύτηκε, έχασε
τα λόγια του…

Το debate θα γίνει την άλλη
Τετάρτη στις 22.05. Το γεγο-
νός, βέβαια, πως συμπίπτει με
τον ημιτελικό του Champions
League καταλαβαίνετε πώς
θα επηρεάσει την τηλεθέα-
ση… Λέτε να το μεταφέρουν

για αργότερα; 
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Ο Γιάνης, η οργή και 
η ψήφος στους ναζί!

«Π ρέπει να κερδίσουμε τους ανθρώπους
που ρέπουν προς τον ναζισμό, επειδή
έχουν μια οργή μέσα τους για όλα αυ-

τά τα οποία συμβαίνουν, τα οποία δεν μπορούν να
τα εκφράσουν αλλιώς»!

Άχου τα, μωρέ, τα καημένα τα παιδάκια. Έχουν
οργή μέσα τους και δεν ξέρουν πώς να την εκφρά-
σουν. Βασικά την εκφράζουν σπάζοντας κεφάλια
και μαχαιρώνοντας. Και εμείς θα πρέπει να τους
δείξουμε κατανόηση. 

Η δήλωση στα εισαγωγικά ανήκει στον Γιάνη
Βαρουφάκη. Ο γραμματέας του ΜέΡΑ25 επέλεξε
την ψυχολογική προσέγγιση για να ερμηνεύσει το
φαινόμενο του ναζισμού -βασικά των ψηφοφό-
ρων του- κλείνοντας ταυτόχρονα το μάτι σε αυτά
τα… οργισμένα παιδιά. Υπαινισσόμενος (στους
απανταχού οργισμένους και αγανακτισμένους)
πως έχουν και άλλες επιλογές ψήφου. 

Ο κάθε πολιτικός αρχηγός κάνει τις επιλογές
του και επιλέγει τα κοινά στα οποία θέλει να απευ-
θυνθεί. Είναι ευθύνη των πολιτών να παρακολου-

θούν το τι λένε και το τι κάνουν οι
πολιτικοί. Οι πολίτες πρέπει να
καταλάβουν ότι δεν υπάρχει ανώ-
δυνη επιλογή. Δεν υπάρχει επι-
λογή χαβαλέ ή «αθώας» διαμαρ-
τυρίας. Γιατί κάποιοι έχουν οργή
που θέλουν να την εκφράσουν.
Οπότε, αγαπητοί αναγνώστες,
προσοχή στις μεταμφιέσεις!

Ο κ. Βαρουφάκης τάχθηκε κα-
τά του αποκλεισμού του κόμμα-

τος Κασιδιάρη. Και έκανε ένα ακόμη βήμα: «Θα
ήθελα να μην υπάρχει το κόμμα Κασιδιάρη, να μην
υπάρχει το αυγό του φιδιού, αλλά αυτά παθαίνου-
με μετά το 2008. Αλλά δεν είναι ποτέ λύση απέ-
ναντι σε κάποιον που θέλει να ακρωτηριάσει τη
Δημοκρατία να την ακρωτηριάσεις εσύ εκ μέρους
του». Ουάου, που θα έλεγε και ο ίδιος. Το να αφαι-
ρέσεις τον καρκίνο είναι ακρωτηριασμός για τον κ.
Βαρουφάκη; 

«Δεν υπάρχει τρόπος να φωτογραφίσεις, να
ορίσεις τι σημαίνει ναζισμός, τι σημαίνει ρατσι-
σμός», είπε ακόμη ο γραμματέας του ΜέΡΑ25. Ας
τον βοηθήσουμε, λοιπόν. Φασισμός είναι τα τάγ-
ματα εφόδου που δολοφόνησαν τον Παύλο Φύσ-
σα. Ρατσισμός είναι τα τάγματα εφόδου που την
έπεφταν σε αλλοδαπούς μικροπωλητές σε λαϊκές
αγορές. Που έσπαγαν κεφάλια μεταναστών. 

Κύριε γραμματέα, αν έχετε ακόμη δυσκολίες
ορισμού, μπορούμε να σας στείλουμε και άλλα
παραδείγματα. Σε κάθε περίπτωση, θα συμφωνεί-
τε, φανταζόμαστε, με τη στήλη ότι για να συντρί-
ψουμε τον ναζισμό, όπως είπατε και εσείς σε κά-
ποιο σημείο στη δήλωσή σας, θα πρέπει να διαλύ-
σουμε τις… αυταπάτες και τις οφθαλμαπάτες σε
όσους δυσκολεύονται να τον δουν. 

«Εμείς την Πρωτομαγιά δεν πηγαίνουμε σε
εκθέσεις λουλουδιών. Τιμούμε τους εργατι-
κούς αγώνες. Κι ερχόμαστε εδώ, στη Δραπε-
τσώνα. Γιατί δεν μπορούμε να βολευτούμε με
την ιδέα ότι στη Δραπετσώνα πια δεν θα έχου-
με ζωή, και θα έχουν μονάχα στην Κηφισιά
(στην Εκάλη) και στη Γλυφάδα». Αυτά είπατε
στη Δραπετσώνα και ανεβάσατε στα κοινωνι-
κά δίκτυα, κύριε πρόεδρε. Βόρειοι και Νότιοι,
ανατολικά και δυτικά προάστια, πλούσιοι και
φτωχογειτονιές. Τόσος διχασμός πια, κύριε
πρόεδρε; Το 2023 ακόμη να τροφοδοτούμε τη

διαίρεση και την ενοχοποίηση του άλλου;
Είναι πλούσιοι όλοι στην Κηφισιά και τη
Γλυφάδα, κύριε πρόεδρε; Είναι όλοι φτω-
χοί στις γειτονιές του Πειραιά; Η αναπαρα-
γωγή των στερεοτύπων μπορεί να είναι εύκο-
λη, αλλά είναι και αντιπαραγωγική, κύριε
πρόεδρε. Πόσω μάλλον όταν δουλειά των
πολιτικών είναι να αλλάζουν τις κατα-
στάσεις και όχι να τις διαιωνίζουν για
να τις εκμεταλλεύονται. Και εσείς από
το 2015 έως το 2019 ήσασταν πρωθυ-
πουργός, κύριε πρόεδρε. 

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Στην καθιερωμένη σύνδεση με Κωνσταντινούπολη στο

πρωινό του ΣΚΑΪ, ο Μανώλης Κωστίδης περιέγραφε

χθες τα πλάνα από τον top gun Ερντογάν, ο οποίος ανέβηκε

στο πιλοτήριο του νέου μαχητικού της Τουρκίας «ΚΑΑΝ».

Την ώρα που πλησίαζε στο αεροσκάφος ο Τούρκος πρό-

εδρος έπαιζε ένα τραγούδι που μετέφρασε ο δημοσιογρά-

φος: «Χάρισέ μας τη νίκη, γιατί είναι ο πιο πρόσφατος στρα-

τός του Ισλάμ»! Ένα χαρούμενο τραγουδάκι το οποίο ενέ-

πνευσε τον Άκη Παυλόπουλο: «Αυτό δεν είναι η συμμετοχή

της Τουρκίας στη Eurovision, είναι εμβατήριο»! Για την

ιστορία, το νέο τουρκικό αεροσκάφος είναι… εδάφους-

εδάφους, καθώς για την ώρα μπορεί να κάνει βόλτες μόνο

στην πίστα. 

••••••••••••

� Μία μόνο λέξη μπορεί να περιγράψει όσα συμβαί-

νουν στα λεγόμενα «πατριωτικά» κόμματα: μπάχα-

λο! Ο Βελόπουλος μίλησε για πανστρατιά, ο Μπογδάνος

σήκωσε το χέρι και ο Βελόπουλος απάντησε ότι η πρό-

σκληση δεν αφορά αρχηγίσκους. Η Λατινοπούλου κατηγό-

ρησε τον Μπογδάνο ως κυβερνητικό «λαγό» και «γυρολό-

γο» και ο τελευταίος άφησε υπαινιγμούς για… φίλτρα στις

φωτογραφίες της στο διαδίκτυο. Ενώ Κρανιδιώτης και Τζή-

μερος την έπεσαν στον Βελόπουλο για τις κηραλοιφές.

Περνάμε ωραία στα παρασκήνια, που λένε και στο θέατρο,

και αυτό βγαίνει προς τα έξω. 
••••••••••••

� Τα του Καίσαρος τω Καίσαρι απέδωσε σε ανάρτησή του

στα κοινωνικά δίκτυα ο υφυπουργός Παιδείας Άγγελος

Συρίγος: «Με τη βοήθεια της περιφέρειας και του δήμου

καθαρίσαμε το Πεδίον του Άρεως και τη Μαυροματαίων.

Με τη βοήθεια της αστυνομίας καθαρίσαμε την κατάληψη

Βανκούβερ και το παρεμπόριο. Με τη βοήθεια των πρυτα-

νικών αρχών καθαρίσαμε τον χώρο μπροστά στην ΑΣΟΕΕ.

Αυτή είναι η επόμενη μέρα»! Έγινε έτσι ένας από τους ελά-

χιστους υποψηφίους που δεν παρουσιάζει ένα συνολικό

έργο ως δικό του και αυτό πρέπει να του το δώσουμε.

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Με στιλ… από τα «βόρεια» στις λαϊκές τις γειτονιές.
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Κ
ίνηση πρώτη, συνεχής επικοινω-

νία των πεπραγμένων της τελευ-

ταίας τετραετίας. Κίνηση δεύτερη,

συνεχής προβολή του προγράμ-

ματος της περιόδου 2023-2027 με έμφαση

στην οικονομία, στην εξωτερική πολιτική, στην

άμυνα και στην κοινωνία. Κίνηση Τρίτη, «θωρά-

κιση» της παραδοσιακής βάσης της Νέας Δη-

μοκρατίας και ανοίγματα σε

νέες δεξαμενές ψηφοφόρων.

Κίνηση τέταρτη, σύγκριση της

«γαλάζιας» διακυβέρνησης με

εκείνη του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και

αποδόμηση κάθε πτυχής των

προεκλογικών αφηγημάτων

της Κουμουνδούρου. Τελικός

στόχος, η επίτευξη ενός τέτοι-

ου ποσοστού στο ορόσημο της 21ης Μαΐου, που

θα ανοίξει τον δρόμο της αυτοδυναμίας στο πε-

ριβάλλον της ενισχυμένης αναλογικής.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος σήμερα

το πρωί θα βρεθεί στον Πειραιά (πριν από τον
επόμενο κύκλο των περιοδειών του στην περι-
φέρεια, πιο συγκεκριμένα σε Κεφαλονιά, Πύρ-
γο και Πάτρα), προτάσσει τη σταθερότητα που
έχει ανάγκη η χώρα προκειμένου να συνεχίσει
την αναπτυξιακή της πορεία, κρατώντας στην
πρώτη γραμμή τη… σημαία του 151+. 

«Θέλω να νικήσουμε 
με καθαρή διαφορά»

«Θέλω το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στη
μία και μοναδική κάλπη που έχουμε μπροστά
μας και δεν είναι άλλη από αυτή της 21ης Μαΐ-
ου... Θέλω να νικήσουμε και να νικήσουμε με
καθαρή διαφορά από τον δεύτερο. Και θέλω
να πείσω τους αναποφάσιστους συμπολίτες
μας ότι αξίζει τον κόπο να δουν αυτά που κυ-
ρίως θέλουμε να κάνουμε τη δεύτερη τετραε-
τία έτσι ώστε να μπορέσουμε να κερδίσουμε

την εμπιστοσύνη τους... Δεν μπαίνω στη λογι-
κή της ποσοτικοποίησης των στόχων, αλλά η
νίκη θέλω να είναι τόσο καθαρή που να μην
αμφισβητείται την επόμενη μέρα ποιος πρέπει
να σχηματίσει κυβέρνηση και ποιος πρέπει να
είναι πρωθυπουργός...», ήταν το μήνυμα που
εξέπεμψε ο πρωθυπουργός στη χθεσινή του

συνέντευξη στον τηλεοπτικό σταθμό
Open.«Καθαρή νίκη» λοιπόν το πρόταγμα του
Μεγάρου Μαξίμου και της οδού Πειραιώς.
«Καθαρή νίκη» που συμβαδίζει με τις «καθα-
ρές λύσεις» και τους «καθαρούς ορίζοντες»
προκειμένου, όπως επισημαίνουν σε κάθε ευ-
καιρία οι «γαλάζιοι», να γίνει πράξη τη δεύτε-

ρη τετραετία η πραγματική σύγκλιση με την
Ευρώπη. Μπορεί η Νέα Δημοκρατία να ποντά-
ρει συνεχώς στον θετικό λόγο και στα θετικά
μηνύματα για την επόμενη μέρα της χώρας,
μέσα από την εφαρμογή ενός προγράμματος
«κοστολογημένου και απόλυτα εφαρμόσι-
μου», όμως αυτό δεν σημαίνει ότι από το στό-
χαστρο των «γαλάζιων» ξεφεύγει ο ΣΥΡΙΖΑ. Το
πρόγραμμα της Κουμουνδούρου αλλά και το
ενδεχόμενο συνεργασιών με το κόμμα Βαρου-
φάκη μετατρέπονται σε πεδία έντονης κριτι-
κής. «Εδώ υπάρχει η απόλυτη σύγχυση, προ-
οδευτική κυβέρνηση, κυβέρνηση ηττημένων,
κυβέρνηση ανοχής, δεν ξέρω… Δεν υπάρχει
καμία αμφιβολία ότι ο κ. Τσίπρας έχει κάνει
ανοιχτό κάλεσμα στον κ. Βαρουφάκη… Ένας
τρόπος υπάρχει: να είναι πολύ ισχυρή η Νέα
Δημοκρατία στην κάλπη της 21ης Μαΐου»,
επεσήμανε χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Θεματικές συζητήσεις με πολίτες
«Μας λένε και μας υπόσχονται ένα νέο πρό-

γραμμα Θεσσαλονίκης που είναι 8πλάσιας
αξίας από το πρώτο πρόγραμμα Θεσσαλονίκης
που ποτέ δεν εφάρμοσαν. Και φυσικά όπως
εκείνο έτσι και αυτό οδηγεί με μαθηματική
ακρίβεια στη χρεοκοπία και τα μνημόνια. 83
δισ. ευρώ το κοστολόγησε το Γενικό Λογιστήριο
του κράτους έναντι 12 δισ. ευρώ του 2015», ανέ-
φερε ο Άκης Σκέρτσος, με το «γαλάζιο» οικο-
σύστημα και τον Κυριάκο Μητσοτάκη να εγκαι-
νιάζουν χθες τις θεματικές συζητήσεις με πολί-
τες. Το μοντέλο δηλαδή που ακολουθήθηκε και
στην προεκλογική περίοδο του 2019 και αποτέ-
λεσε τη… γέφυρα για την επικοινωνία των θέ-
σεων της Νέας Δημοκρατίας σε κρίσιμους για
την καθημερινότητα των πολιτών τομείς. Η αρ-
χή έγινε μάλιστα από τον τομέα της Υγείας, τον
οποίο ο πρωθυπουργός έχει ορίσει ως απόλυτη
προτεραιότητα για την επόμενη τετραετία.

Σκληρή απάντηση έδωσε ο πρώην υπουργός Μεταφορών Κώ-
στας Αχ. Καραμανλής στον Αλέξη Τσίπρα με αφορμή την επίσκεψη
του τελευταίου στις Σέρρες και όσα φαιδρά ανέφερε σε εκδήλωση
του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή. «Στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε
για σκοινί», είναι το μήνυμα που έστειλε ο κ. Καραμανλής στον άν-
θρωπο που έχει βάλει στο ψηφοδέλτιό του τον καταδικασμένο με
13-0 από τον Άρειο Πάγο πρώην υπουργό Νίκο Παππά. «Ο κ. Τσί-
πρας έχει το θράσος να μιλά όταν επί δικής του διακυβέρνησης κάη-
καν 103 άνθρωποι στο Μάτι και 24 συμπολίτες μας πνίγηκαν στη
Μάνδρα το 2017, τολμά να μιλά για το δυστύχημα των Τεμπών»!

Με αφορμή την επίσκεψη στις Σέρρες του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
αλλά και τις απόψεις που εξέφρασε δημοσίως, ο υποψήφιος βου-
λευτής Σερρών και τέως υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Κώ-
στας Καραμανλής εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση χαρακτηρίζοντάς
τον τυχοδιώκτη και λαϊκιστή, υπενθυμίζοντας παράλληλα ότι ο κ.
Τσίπρας επέλεξε να πολιτευτεί στις Σέρρες όταν τα προηγούμενα
χρόνια υπέγραψε με ευκολία τη Συμφωνία των Πρεσπών.

Ολόκληρη η δήλωση του κ. Καραμανλή έχει ως εξής: «Σήμερα
(σ.σ.: χθες) στις Σέρρες ο κ. Τσίπρας απέδειξε ότι ανήκουμε σε δύο
διαφορετικούς κόσμους, εκφράζουμε διαμετρικά αντίθετες πολιτι-

κές αντιλήψεις και αξίες. Από τη μια πλευρά η υπευθυνότητα και η
σοβαρότητα και από την άλλη ο πολιτικός τυχοδιωκτισμός και ο λαϊ-
κισμός. Από τη μια ο δρόμος της σταθερότητας και της προόδου μέ-
σα στην Ευρώπη και από την άλλη η οπισθοδρόμηση και οι επικίνδυ-
νοι πειραματισμοί με το μέλλον της χώρας.

Δεν ξεχνάμε ότι ο κ. Τσίπρας και το κόμμα του έπαιξαν κορόνα -
γράμματα τη μεγαλύτερη κατάκτηση των Ελλήνων στη Μεταπολί-
τευση, την ένταξη της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή οικογένεια, την
οποία σχεδίασε και έφερε σε πέρας ο αείμνηστος Κων/νος Καρα-

μανλής. Δεν ξεχνάμε ότι ο κ. Τσίπρας, που τώρα επέλεξε τη Μακε-
δονία για να πολιτευτεί, είναι εκείνος που με περισσή ευκολία υπέ-
γραψε τη Συμφωνία των Πρεσπών. Δεν ξεχνάμε ότι λίγο πριν χάσει
τις εκλογές του 2019 αποφάσισε να αλλάξει τον εκλογικό νόμο για
να ξαναβυθίσει τη χώρα σε αστάθεια. Η επιλογή λοιπόν είναι ξεκά-
θαρη: προχωράμε μπροστά στην πρόοδο και τη σταθερότητα ή γυ-
ρίζουμε πίσω στις περιπέτειες. Και κάτι πιο προσωπικό: η απόφαση
του κ. Τσίπρα να εξαπολύσει επίθεση εναντίον μου είναι χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα πολιτικού καιροσκοπισμού. Η ανάληψη πολιτι-
κής ευθύνης είναι έννοια άγνωστη για τον κ. Τσίπρα. Όπως άγνω-
στος του είναι και ο σεβασμός στους πολίτες των Σερρών. Έρχεται
τώρα, μετά από χρόνια αδιαφορίας στην πόλη των Σερρών, να μας
υποδείξει με διχαστικό τρόπο ότι πρέπει να ρίξουμε το κάστρο. Θα
ήθελα να πληροφορήσω τον κ. Τσίπρα ότι πράγματι οι Σέρρες είναι
κάστρο της δημοκρατίας. Κάστρο της ευρωπαϊκής πορείας της χώ-
ρας, όπως την όρισε ο ιδρυτής της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντί-
νος Καραμανλής, που ξεκίνησε από αυτόν εδώ τον τόπο. Κάστρο
της ελεύθερης επιλογής. Αυτή την ελεύθερη επιλογή θα εκφρά-
σουν στις 21 Μαΐου οι πολίτες των Σερρών. Και θα δώσουν στον κ.
Τσίπρα ηχηρή απάντηση».

K. Καραμανλής για επίσκεψη Τσίπρα στις Σέρρες: «Είναι πολιτικός τυχοδιώκτης» 

Οι 4 κινήσεις
Μητσοτάκη 

για αυτοδυναμία

Στόχος η επίτευξη στην πρώτη κάλπη ενός 
υψηλού ποσοστού που θα ανοίξει τον δρόμο 

για «γαλάζια» κυβέρνηση τη δεύτερη Κυριακή

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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«Πράσινος» ανένδοτος κατά 
ακροδεξιών μορφωμάτων 

«Πράσινος» ανένδοτος κατά 
ακροδεξιών μορφωμάτων 

Σ
ε θεσμικό ανένδοτο κατά της ει-
σόδου ακροδεξιών μορφωμά-
των στη Βουλή επιδίδεται τις τε-
λευταίες μέρες το ΠΑΣΟΚ. Αξίζει

να σημειωθεί ότι εκτός από την κυβερνητι-
κή παράταξη, είναι το μόνο κόμμα που
έστειλε υπόμνημα στον Άρειο Πάγο προ-
κειμένου να ενισχυθεί η νομική επιχειρη-
ματολογία και να μπει οριστικό μπλόκο
στην εκλογική κάθοδο παρακλαδιού της
Χρυσής Αυγής. 

«Εμείς θεωρούμε ότι τόσο το κόμμα Έλ-
ληνες όσο και το κόμμα ΕΑΝ αποτελούν
διαδοχικά σχήματα μιας εγκληματικής ορ-
γάνωσης, της Χρυσής Αυγής. Για το μεν
πρώτο γνωρίζουμε όλοι ότι ο καταδικα-
σμένος ιδρυτής του είναι στέλεχος του
κόμματος, άρα είναι εύκολο να στοιχειοθε-
τηθεί η κατηγορία», υποστήριξε ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος Δημήτρης
Μάντζος μιλώντας στον Real FM και πρό-
σθεσε: «Το δεύτερο έχει να κάνει με την
πραγματική ηγεσία, για την οποία μιλούσα-
με από την αρχή. Τόσο τον Φεβρουάριο όσο
και τον Απρίλιο λίγο πριν κλείσει η Βουλή

επιμείναμε στην ανάγκη η πραγματική
ηγεσία να προβλεφθεί στη νομοθεσία,
ώστε να αποφύγουμε το φαινόμενο παρέν-
θετα πρόσωπα-βιτρίνες του κόμματος να
κάνουν τη βρόμικη δουλειά, ώστε να περά-
σουν από τα δικαστικά φίλτρα τα διάδοχα
σχήματα της Χρυσής Αυγής. Θεωρούμε ότι
ο κ. Κανελλόπουλος έχει πε-
ριγράψει ο ίδιος με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο τη σχέ-
ση του με τον Η. Κασιδιάρη
και τη διαδρομή που υπάρχει
ανάμεσα στα δύο σχήματα». 

«Δεύτερες σκέψεις»
Κληθείς να σχολιάσει τη

δήλωση του Γιάνη Βαρουφά-
κη στο Star για το ότι δεν πρέ-
πει να αποβληθεί το κόμμα
Κασιδιάρη, ο Δημήτρης Μάν-
τζος ανέφερε ότι «κάνει μια
πολιτική στάθμιση στην οποία
είμαστε αντίθετοι. Δεν μπο-
ρείς σε ζητήματα δημόσιας
τάξης και δημοκρατίας να
έχεις δεύτερες σκέψεις. Όταν
υπάρχει μια εγκληματική ορ-
γάνωση με νεοναζιστική ιδεο-
λογία που ενδύεται κομματικό μανδύα
απλώς και μόνο για να συμμετάσχει στις
εκλογές, δεν μπορείς να κλείνεις τα μάτια».

Αναφορικά με το πλαίσιο των μετεκλογι-

κών συνεργασιών και ειδικά εάν μέχρι τώ-
ρα έχουν εντοπιστεί προγραμματικές συγ-
κλίσεις με άλλα κόμματα, ο κ. Μάντζος
κράτησε κλειστά τα χαρτιά του υποστηρί-
ζοντας ότι το περιεχόμενο του προγράμμα-
τος του ΠΑΣΟΚ «είναι πιο κοντά στις ανάγ-
κες των πολιτών. Δεν κρατάμε υποδεκάμε-

τρο σε σχέση με τα άλλα κόμ-
ματα. Ο διάλογος αυτήν τη
στιγμή γίνεται με την κοινω-
νία, όχι με τα άλλα πολιτικά
κόμματα. Όποιος διάλογος
ανοίξει, θα ανοίξει μετά τις
εκλογές, αφού καταμετρη-
θούν οι πραγματικές πολιτι-
κές δυνάμεις των κομμά-
των». Για να συμπληρώσει:
«Εμείς κατεβαίνουμε με ένα
πρόγραμμα το οποίο δεν εί-
ναι τηλεφωνικός κατάλογος.
Είδα δύο προγράμματα από
ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ που ούτε λίγο
ούτε πολύ αποτελούν μια
πλειοδοσία και σε λαϊκισμό
και σε παροχές, οι οποίες
φοβάμαι ότι δεν ακουμπούν
στην τρέχουσα δημοσιονομι-
κή κατάσταση της χώρας.

Εμείς έχουμε προτείνει ένα πρόγραμμα το
οποίο έχει και θεσμικές αλλαγές στην παι-
δεία, στην υγεία, στο κράτος, στην εργασία,
και οικονομικές παροχές ιδίως στους πλέ-

ον ευάλωτους, τους μη προνομιούχους του
21ου αιώνα. Σε όλους όσοι αισθάνονται
εκτός των τειχών και δεν πρέπει να μείνουν
πίσω. Αυτά είναι απολύτως κοστολογημένα
και μάλιστα σε κάθε κεφάλαιο του προ-
γράμματός μας λέμε και από πού θα προ-
κύψουν τα χρήματα. Και μέσα από μία τολ-
μηρή φορολογική πολιτική και μέσα από
την ανακατεύθυνση των πόρων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας». 

Οι μετεκλογικές συνεργασίες
και οι «κόκκινες γραμμές»

Ως προς τις «κόκκινες γραμμές» του
προγράμματος του ΠΑΣΟΚ για τις μετεκλο-
γικές συνεργασίες, ο Δημήτρης Μάντζος
αφού τόνισε ότι «στο επίκεντρό του έχει τη
θεραπεία και τη μείωση των ανισοτήτων»,
ανέφερε μια σειρά αιτημάτων όπου το κόμ-
μα του θα είναι αμετακίνητο, εάν και εφό-
σον ανοίξει και επίσημα η συζήτηση για
σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας.
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται το ζήτημα
του κοινωνικού κράτους, η ανάγκη ανά-
κλησης της απόπειρας ιδιωτικοποίησης
του ΕΣΥ, η κατάργηση παρεμβάσεων του
νόμου Χατζηδάκη, η κατάργηση του νόμου
για την ενημέρωση των παρακολουθούμε-
νων για λόγους εθνικής ασφαλείας από την
ΕΥΠ και η διερεύνηση του σκανδάλου των
υποκλοπών χωρίς καταχρηστική επίκληση
του απορρήτου.

Τα επιχειρήματα 
του ΠΑΣΟΚ 

για το μπλόκο 
στα κόμματα 

που χαρακτηρίζουν 
συνέχεια 

της Χρυσής Αυγής

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Τ
ον τρόπο με τον οποίο η τουρκική
υπηρεσία πληροφοριών MIT
χρησιμοποιεί τη δημοσιογραφία
ως κάλυμμα για να διεισδύσει

και να συλλέξει πληροφορίες σε άλλες χώ-
ρες, στέλνοντας πράκτορες ως ρεπόρτερ
για να εμπλακούν σε κατασκοπεία, περι-
γράφει σε δημοσίευμά του το Nordic Moni-
tor, το οποίο επικαλείται αρκετές πηγές.

«Κυρίως ήταν ρεπόρτερ που εργάζονταν
για το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων Ana-
dolu και την τουρκική ραδιοφωνία και τη-
λεόραση, που υπεκλάπησαν ως περιουσια-
κά στοιχεία από τη MIT», είπε μια πη-
γή που είχε υπηρετήσει σε ανώτερη
θέση στις τουρκικές στρατιωτικές
πληροφορίες. Είναι ενδεικτικό ότι η
ίδια πηγή, η οποία μίλησε ανώνυμα
υπό τον φόβο των επιπτώσεων από
την τουρκική κυβέρνηση, ξεκαθάρι-
σε ότι αυτοί οι ρεπόρτερ υποβάλλουν
τακτικά αναφορές και συντονίζουν
τις δουλειές τους με τους χειριστές τους.
Έγγραφα και διαρροές τα τελευταία χρόνια
που αποκαλύφθηκαν από το Nordic Moni-
tor επιβεβαίωσαν αυτό που περιέγραψαν οι
ίδιες πηγές, παρουσιάζοντας ένα διακριτό
μοτίβο αυτού του τρόπου λειτουργίας.

Η τουρκική υπηρεσία πληροφοριών
χρησιμοποιεί τη δημοσιογραφία για κάλυ-
ψη σε επιχειρήσεις εκτός Τουρκίας, ενώ
σε φιλικά εδάφη διαθέτει περισσότερους
πόρους και πράκτορες. Η πρόσβαση των
δημοσιογράφων σε ξένα κυβερνητικά
ιδρύματα και αξιωματούχους, καθώς και
σε άτομα και οντότητες στους μη κυβερνη-
τικούς εταιρικούς και μη κερδοσκοπικούς
τομείς παρέχει μια πολύτιμη οδό για τη
συλλογή πληροφοριών για το MIT.

Με την κάλυψη των Media
Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που άν-

θρωποι του Τύπου χρησιμοποιήθηκαν για
να συγκαλυφθούν μυστικές επιχειρήσεις
που διαφορετικά θα διέτρεχαν τον κίνδυνο
έκθεσης και θα προκαλούσαν στενότερο
έλεγχο από τις υπηρεσίες πληροφοριών

των χωρών υποδοχής. Σε ορισμένες περι-
πτώσεις οι δημοσιογράφοι που θέλουν να
εγγραφούν σε χώρες υποδοχής ή σε διε-
θνείς οργανισμούς απαιτείται να προσκο-
μίσουν διαπιστευτήρια από τα τμήματα Τύ-
που της τουρκικής πρεσβείας, τα οποία εί-
ναι χρήσιμα για τη διαχείριση και τον συν-
τονισμό των εργασιών του MIT.

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ενός
πράκτορα ο οποίος συνελήφθη το 2019 στην
Ουκρανία. Ο συγκεκριμένος άνδρας υπο-
δυόταν τον δημοσιογράφο για να παρακο-
λουθήσει τις διαδικασίες έκδοσης του Nuri

Gökhan Bozkır, ενός πρώην στρατιω-
τικού αξιωματικού και λαθρέμπορου
όπλων που παρείχε όπλα σε τζιχαντι-
στές στη Συρία για λογαριασμό της
κυβέρνησης Ερντογάν. Κατά τη διάρ-
κεια μιας ακρόασης σε δικαστήριο
της Άγκυρας στις 12 Φεβρουαρίου
2023, ο Bozkır αφηγήθηκε πώς ένας
αξιωματικός πληροφοριών εμφανί-

στηκε σε μια ακρόαση στο Κίεβο το 2019.
Τότε οι δικαστικοί υπάλληλοι αμφισβήτη-
σαν τα διαπιστευτήρια του πράκτορα, ο
οποίος ισχυρίστηκε ότι ήταν Τούρκος δημο-
σιογράφος, αλλά αργότερα διαπιστώθηκε
ότι ήταν ένας αξιωματικός πληροφοριών.

Ο ρόλος του συντονιστή
ειδήσεων του Anadolu

Ο Yahya Bostan, συντονιστής ειδήσεων
για το Anadolu, είναι ένας από αυτούς που
εργάζονται για την τουρκική υπηρεσία
πληροφοριών. Στο παρελθόν είχε εργαστεί
ως συντονιστής ειδήσεων για το TRT News
για τέσσερα χρόνια μεταξύ 2017 και 2021.
Προτού μετακομίσει στα κρατικά χρημα-
τοδοτούμενα ΜΜΕ εργάστηκε στην εφη-
μερίδα «Sabah», ιδιοκτησίας της οικογέ-
νειας του Τούρκου προέδρου. Ο Bostan
γράφει συχνά άρθρα επαινώντας τη MIT
στην εβδομαδιαία στήλη του για την εφη-
μερίδα «YeniŞafak».

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο συγκεκριμέ-
νος άνδρας επισημάνθηκε με κόκκινη ση-
μαία κατά τη διάρκεια έρευνας για την τρο-

μοκρατία του 2011-2014 στο δίκτυο της
ιρανικής δύναμης Quds στην Τουρκία και
καταχωρίστηκε ως ύποπτος από τους ει-
σαγγελείς. Παράλληλα, τέθηκε υπό παρα-
κολούθηση από εισαγγελείς που εξασφά-
λισαν δικαστικά εντάλματα για να καθορί-

σουν τις μυστικές σχέσεις του
Bostan. Η έρευνα αποκάλυψε ότι
βρισκόταν σε τακτική επαφή με
αρκετούς αξιωματούχους της
δύναμης Quds υψηλού προφίλ.
Οι εισαγγελείς ανακάλυψαν επί-
σης ότι συντόνιζε τις δραστηριό-

τητές του με τον Nuh Yılmaz, έναν ανώτε-
ρο αξιωματούχο της MIT, γνωστό για τις
αντι-ισραηλινές και υπέρ του καθεστώτος
απόψεις, ο οποίος είχε εργαστεί για ένα
τουρκικό έντυπο που χρηματοδοτήθηκε
από το Ιράν τη δεκαετία του 1990.
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Σύμφωνα με ρεπορτάζ
του Nordic Monitor, 
το τουρκικό πρακτορείο
πληροφοριών
χρησιμοποιεί ρεπόρτερ
για να κρύψει μυστικούς
πράκτορες, περιουσιακά
στοιχεία και
πληροφοριοδότες

Η ΜΙΤ χώνει τη... 
μύτη της παντού με
δημοσιογράφους-
κατασκόπους

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις δεν
υπάρχει κανένας εφησυχασμός, καθώς
διατηρούν την επιχειρησιακή τους ετοιμό-
τητα ασκούμενες αδιάκοπα σε ξηρά, αέρα

και θάλασσα με φίλες και συμμαχικές χώρες. Σε
εξέλιξη βρίσκεται η ελληνοαμερικανική άσκηση ει-
δικών επιχειρήσεων με την επωνυμία «Stolen Cer-

berus» και τη συμμετοχή προσωπι-
κού Μονάδων Ειδικών
Επιχειρήσεων και Ειδι-
κών Δυνάμεων των Ενό-
πλων Δυνάμεων της Ελ-
λάδας και των αεροπορι-

κών δυνάμεων των ΗΠΑ
στην Ευρώπη, καθώς και
μεταγωγικών C-130J της

Αεροπορίας των ΗΠΑ. 
Η άσκηση διεξάγεται στο πλαίσιο της

επικαιροποιημένης Ελληνοαμερι-
κανικής Συμφωνίας Αμοιβαίας
Αμυντικής Συνεργασίας και περι-
λαμβάνει άλματα ελευθέρας πτώσε-
ως και στατικού ιμάντα, ρίψεις εφο-
δίων σε ξηρά και θάλασσα, πτήσεις
χαμηλού ύψους, σενάρια έρευνας-
διάσωσης και αεροδιακομιδών μέ-
ρα και νύχτα, κοινή εκπαίδευση σε
αποστολές εκκένωσης τραυματιών
από το πεδίο της μάχης (MEDEVAC),
πτήσεις χαμηλής ναυτιλίας, καθώς και ρίψεις λέμ-
βων και ομάδων διασωστών.

Σύμφωνα με τον έως τώρα προγραμματισμό, φέ-
τος οι συνεκπαιδεύσεις θα γίνουν σε σημεία στην Ατ-
τική, τη Θεσσαλονίκη και τη Σκύρο.

Στην ελληνοαμερικανική άσκηση συμμετέχουν
από ελληνικής πλευράς αξιωματικοί και υπαξιωμα-
τικοί της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου, προσωπικό

και δύο αεροπορικά μέσα της 112 Πτέρυγας Μάχης
(ένα C-130 και ένα C-27), προσωπικό της Σχολής
Αλεξιπτωτιστών, του 865 Τάγματος Εναέριου Εφο-
διασμού, της Ζ’ Μοίρας Αμφίβιων Καταδρομών, του
Κέντρου Εκπαίδευσης Ειδικών Δυνάμεων και της
Διοίκησης Υποβρυχίων Καταστροφών, μέλη της ΜΕ-
ΕΔ, του ΤΕΝΕΦ και της ΣΧΑΛ του ΓΕΣ. Από αμερικα-
νικής πλευράς συμμετέχει προσωπικό και μέσα της

37th Αirlift Squadron με τρία μεταφορικά
αεροσκάφη C-130J, της 435 Air Ground
Operations Wing και της 86th Aeromedi-
cal Evacuation Squadron.

Με την ολοκλήρωση της άσκησης την
Τρίτη 9 Μαΐου αναμένεται να γίνει συμβο-
λική πτήση σχηματισμού τριών συμμετε-
χόντων αεροσκαφών C-130 πάνω από τον
ιερό βράχο της Ακρόπολης, ενώ στη συνέ-
χεια θα γίνουν ρίψεις αλεξιπτωτιστών στα-

τικού και ελεύθερης πτώσης στη
ζώνη ρίψεως Μεγάρων.

Πρόκειται για ακόμα μια ελληνο-
αμερικανική άσκηση που έχει προ-
γραμματιστεί και εκτελείται με βάση
τον συνολικό σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ
και συμβάλλει στην επαύξηση του
επιπέδου της επιχειρησιακής ετοι-
μότητας, μαχητικής ικανότητας, συ-
ναντίληψης, ανταλλαγής τεχνογνω-
σίας και διαλειτουργικότητας κατά

τη σχεδίαση και εκτέλεση ειδικών επιχειρήσεων.
Παράλληλα, αναδεικνύεται η διαχρονική συνεργα-
σία της Ελλάδας και των ΗΠΑ στον τομέα του Ειδικού
Πολέμου. H σειρά ασκήσεων «Stolen Cerberus»
πραγματοποιείται κάθε χρόνο από το 2012 στην ευ-
ρύτερη περιοχή της ηπειρωτικής Ελλάδας, ενώ τα
τελευταία χρόνια συντονίζεται από τη Διοίκηση Ειδι-
κού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ.

Θα ολοκληρωθεί 
στις 9 Μαΐου 

με συμβολική 
πτήση πάνω από 

την Ακρόπολη 
και ρίψεις

αλεξιπτωτιστών 
στα Μέγαρα

«STOLEN CERBERUS» 

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Εντυπωσιακή άσκηση
ειδικών επιχειρήσεων 
Ελλάδας - ΗΠΑ



Η
πρόταση του νεοεκλεγέντος Προέδρου της
Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη για πιο
ενεργή εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ώστε να σπάσει το αδιέξοδο και να επανεκκινήσουν
οι συνομιλίες με στόχο την επίτευξη λύσης στο Κυ-
πριακό, τις διμερείς σχέσεις και την κατάσταση στην
Ουκρανία αναμένεται να βρεθεί στο επίκεντρο των
συνομιλιών που θα έχει σήμερα ο Πρόεδρος της Κύ-

πρου με τον Γάλλο Πρόεδρο Εμα-
νουέλ Μακρόν στο Παρίσι.

Εκπρόσωπος της γαλλικής
πρεσβείας στη Λευκωσία επιβε-
βαίωσε στο Κυπριακό Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων ότι οι δύο Προ-
έδροι θα συζητήσουν τις λεπτομέ-

ρειες που αφορούν τις ιδέες του
Προέδρου Χριστοδουλίδη ώστε να

καταστεί δυνατή η επάνοδος των Τουρκοκυπρίων στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων.

Η συνάντηση θα γίνει στον απόηχο των δηλώσεων
του υπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας Μεβλούτ
Τσαβούσογλου, ο οποίος είπε ότι το μοντέλο ομοσπον-
δίας δεν είναι πλέον κατάλληλο για την Κύπρο.

Σε μήνυμά του στο Twitter με τίτλο «Η Κύπρος εθνι-
κή μας υπόθεση - Η επιχειρηματική, ανθρωπιστική και
αποτελεσματική εξωτερική μας πολιτική» ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερικών ανέφερε επί λέξει: «Τονίσαμε
μαζί με την τουρκοκυπριακή πλευρά ότι το μοντέλο
λύσης της ομοσπονδίας, που δοκιμάστηκε εδώ και μι-
σό αιώνα, δεν είναι πλέον κατάλληλο».

«Λύση τα δύο κράτη»
«Υποστηρίξαμε σθεναρά το όραμα της TΔΒΚ στη

λύση δύο κρατών στη βάση της κυριαρχικής ισότη-
τας», συνέχισε αναφερόμενος στο ψευδοκράτος.
«Διασφαλίσαμε η ΤΔΒΚ να γίνει αποδεκτή ως μέλος-
παρατηρητής στον Οργανισμό Τουρκικών Κρατών.
Έτσι, η ΤΔΒΚ έγινε δεκτή σε διεθνή οργανισμό με το
συνταγματικό της όνομα για πρώτη φορά. Υποστηρί-
ξαμε επίσης το άνοιγμα από την
κυβέρνηση της ΤΔΒΚ των Βα-
ρωσίων, που ήταν κλειστά εδώ
και 46 χρόνια. Προστατεύσαμε
και συνεχίζουμε να προστα-
τεύουμε τα δικαιώματα των
Τουρκοκυπρίων επί των πηγών
ενέργειας στην Κύπρο και γύρω
από αυτήν, καθώς και τα συμ-
φέροντά τους», ανέφερε ο Με-
βλούτ Τσαβούσογλου.

Στην Κύπρο πάντως πληθαί-
νουν οι πληροφορίες ότι μετά
τις προεδρικές εκλογές η Τουρ-
κία θα επανέλθει στις πολιτικές
της έντασης και της επιβολής
νέων τετελεσμένων στη θάλασ-
σα και στο έδαφος. Αυτή άλλωστε, γράφει ο κυπρια-
κός Τύπος, είναι η πρακτική που ακολουθείται δια-
χρονικά από την τουρκική πλευρά, η οποία μετά τους
φονικούς σεισμούς του περασμένου Φεβρουαρίου
είχε εκ των πραγμάτων επιλέξει να εγκαταλείψει
προσωρινά την τακτική αυτή. Αναγκάστηκε να ιεραρ-
χήσει τις προτεραιότητές της, καθώς θα έπρεπε να
ασχοληθεί με τις επιπτώσεις από τον καταστροφικό
σεισμό.  Ένα πιθανό σενάριο είναι η κλιμάκωση της
έντασης, η πρόκληση αναταραχής στην ΑΟΖ και η

εκτέλεση παράνομων εργασιών στην περίκλειστη
περιοχή της Αμμοχώστου. Παράλληλα, η κατοχική
δύναμη φαίνεται πως στο πλαίσιο αυτό θα επιχειρεί
συστηματικά και μεθοδικά να εκφυλίσει οτιδήποτε
γίνεται σε θέματα χαμηλής πολιτικής. 

Πάλι απειλεί η Άγκυρα
Η τουρκοκυπριακή πλευρά έχει αντιδράσει στην

επικείμενη επιβεβαιωτική γεώτρηση της αμερικανι-
κής εταιρείας Chevron στο κοίτασμα «Αφροδίτη» της
κυπριακής ΑΟΖ. Η Άγκυρα έδωσε εντολές στο κατο-
χικό καθεστώς να σπεύσει να υπενθυμίσει ότι η πε-
ριοχή ανήκει στο ψευδοκράτος. Παράλληλα, έστειλε
σαφή προειδοποίηση ότι θα αντιδράσει στην περί-

πτωση που η αμερικανική εταιρεία
διενεργήσει γεώτρηση.

«Ενόσω η ελληνοκυπριακή διοίκη-
ση συνεχίζει τις επίμονες μονομερείς
δραστηριότητές της, θα συνεχίσουμε
να λαμβάνουμε όλα τα μέτρα για να
προστατεύσουμε τα νόμιμα δικαιώ-
ματά και συμφέροντά μας μαζί με την
Τουρκία και να κάνουμε όλα τα βήμα-
τα που μπορούν να γίνουν», αναφέρει
στην ανακοίνωσή του το λεγόμενο
υπουργείο Εξωτερικών του κατοχι-
κού καθεστώτος, δίνοντας τον τόνο
της έντασης της αντίδρασης της τουρ-
κικής πλευράς. Η προειδοποίηση αυ-
τή παραπέμπει, μεταξύ άλλων, σε κά-
θοδο τουρκικού γεωτρύπανου στην

κυπριακή ΑΟΖ για παράλληλες γεωτρήσεις.
Είναι προφανές και από την επαναφορά στη δημό-

σια συζήτηση και των προτάσεων της τουρκικής
πλευράς για συναπόφαση στα ενεργειακά και συνεκ-
μετάλλευση του φυσικού αερίου πριν από την επίτευ-
ξη συμφωνίας στο Κυπριακό ότι η κατοχική πλευρά
θέλει διά της έντασης να επιβάλει τετελεσμένα και να
αποκτήσει πλεονεκτήματα. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης
θα έχει αργότερα σήμερα συνάντηση και με τη γαλλι-
κή ενεργειακή εταιρεία Total.
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Σήμερα η συνάντηση
Χριστοδουλίδη 

με Μακρόν - 
Στο επίκεντρο 

η πρόταση 
για εμπλοκή 
της ΕΕ ώστε 

να επανεκκινήσουν 
οι διαπραγματεύσεις

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στο Παρίσι με «ατζέντα» το Κυπριακό



O
πως καταγγέλθηκε δημοσίως από
κύκλους της ελληνικής μειονότη-
τας και της ορθόδοξης κοινότητας
στην Αλβανία, καταπατήθηκε

προσφάτως για μια ακόμη φορά από ιδιωτι-
κά συμφέροντα παραθαλάσσια έκταση, πε-
ριουσία της Μονής Αγίου Γεωργίου Τσού-
κας στα Εξαμίλια των Αγίων Σαράντα. 

Το μοναστήρι αυτό έχει ανακαινιστεί πλή-
ρως από τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο και
φιλοξενεί μαθητικές κατασκηνώσεις. Η
έκταση έχει παραχωρηθεί αυθαίρετα σε
επιχειρηματία για την ανέγερση τουριστι-

κής μονάδας, με την ονομα-
σία μάλιστα «Monastiri Re-
sort». Από το 1994 η Εκκλη-
σία της Αλβανίας προσπαθεί
με κάθε τρόπο να εμποδίσει
επίδοξους καταπατητές.

Η περιουσία της μονής,
που με αποδεικτικά στοι-
χεία τής ανήκει και έχουν

γίνει όλες οι απαραίτητες ενέργειες για τη
νομιμοποίησή της, μέχρι στιγμής παρα-
μένει νομικά ακατοχύρωτη λόγω της κω-
λυσιεργίας των αρμοδίων. Τι και αν η Μο-
νή του Αγίου Γεωργίου από το 2017 κατέ-
θεσε αποδεικτικά έγγραφα και ιστορικές
πηγές και έκανε τις κατάλληλες κινήσεις
για την επίσημη κατοχύρωση της ακίνη-
της περιουσίας της, που ανέρχεται σε πε-
ρίπου 1.200 στρέμματα, δεν πήρε καμία
απάντηση. Δεν υπήρξε εγγραφή στο υπο-
θηκοφυλακείο.

Αντ’ αυτού, εγκρίθηκε ο «Αναθεωρημέ-
νος Χωροταξικός Σχεδιασμός των Παρά-
κτιων στους Δήμους Χιμάρας και Αγίων
Σαράντα», σύμφωνα με τον οποίο όλοι οι
κολπίσκοι στην περιοχή αυτή, όπου υπάρ-

χει και από ένα ορθόδοξο μοναστήρι, μετα-
τράπηκαν σε τουριστικές δομές!

Βαφτίζουν μοναστήρια
και ναούς... κρατική ιδιοκτησία

Χαρακτηρίζεται δημόσιος χώρος το μο-
ναστήρι, επειδή δυστυχώς, αν και υπάρχουν
τελεσίδικες αποφάσεις δικαστηρίων για την
απόδοσή της, δεν έχει προχωρήσει η επι-
στροφή μεγάλου μέρους της περιουσίας της
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας, που
είχε κατασχεθεί επί κομμουνιστικού καθε-
στώτος. Έτσι, πολλά μοναστήρια και πολλοί
ναοί στην Αλβανία, που είναι αναγνωρισμέ-
να ως πολιτιστικά μνημεία, θεωρούνται
ιδιοκτησία του κράτους!

Στην περίπτωση της Μονής του Αγίου Γε-
ωργίου στα Εξαμίλια των Αγίων Σαράντα

παραβιάζονται και δεσμευτικές ευρωπαϊ-
κές συνθήκες που έχει υπογράψει η Αλβα-
νία περί προστασίας περιβάλλοντος, αφού
αυτή αποτελεί τμήμα της Λιμνοθάλασσας
και Υγροβιότοπου του Βουθρωτού.

Παλαιότερα και η εφημερίδα «Ανάσταση»
της Εκκλησίας της Αλβανίας είχε γράψει
σχετικά: «Δεν αποτελεί πια προσπάθεια, αλ-
λά είναι γεγονός η απογύμνωση από την ακί-
νητη περιουσία που αποτελεί ιδιοκτησία της
Ιεράς Μονής του Αγίου Γεωργίου στη χερσό-
νησο των Εξαμιλίων, νότια των Αγίων Σαράν-
τα. Χωρίς να επεκταθεί κανείς στα νομικά
τερτίπια που χρησιμοποιήθηκαν, που στην
ουσία απομακρύνουν από την ουσία της
υπόθεσης, γίνεται λόγος για την πιο τυπική
περίπτωση υφαρπαγής ακίνητης περιουσίας
σήμερα, υπό την άμεση ευθύνη της Πολιτεί-

ας, ιστορικά αναγνωρισμένης ιδιοκτησίας
της Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου Εκκλησίας
της Αλβανίας. Δεν είναι δυστυχώς η μοναδι-
κή περίπτωση, αλλά είναι η πλέον τυπική».

Συνεργασία με σκοτεινά
οικονομικά συμφέροντα

Και το άρθρο σημείωνε: «Και ό,τι σήμερα
εξελίσσεται αποτελεί οριστική εκτέλεση,
διότι αλλοιώνονται μια και καλή το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς αλλά και ο χαρακτήρας χρή-
σης του ακινήτου. Τούτο διότι η υφαρπαγή, η
κτηματολογική μεταβίβαση και η διαστρε-
βλωμένη εγγραφή στα υποθηκοφυλακεία
συνδυάζονται με ταυτόχρονη έκδοση άδειας
οικοδομής για μεγάλων διαστάσεων τουρι-
στικές εγκαταστάσεις, καθιστώντας έτσι πε-
ρίπλοκη -για την ακρίβεια αδύνατη- τη διεκ-
δίκηση στο μέλλον του δικαιώματος».

Και κατέληγε αποκαλύπτοντας ότι «η πε-
ρίπτωση του μοναστηριού του Αγίου Γεωρ-
γίου διευκολύνει στο να καταλάβει κανείς
την ουσία της παράνομης λεηλασίας και της
συνεργασίας του κράτους με σκοτεινά οικο-
νομικά συμφέροντα. Θα ήταν παράβλεψη αν
δεν θα επισημαίνονταν ότι εντέλει, όπως
επιβάλλει η οικονομική λογική και όπως
υποδεικνύουν η πείρα, η απόδοση και η
κοινωνική ωφέλεια από την εκμετάλλευση
του συγκεκριμένου φυσικού και πολιτιστι-
κού αποθέματος και τόσων άλλων, θα ήταν
πολλαπλά μεγαλύτερη στην περίπτωση που
γίνονταν σεβαστά το δικαίωμα του πραγμα-
τικού ιδιοκτήτη και η δική του συγκατάθεση
στην αξιοποίηση. Ο άλλος δρόμος οδηγεί σε
παραβίαση της έννομης τάξης, απώλεια της
κοινωνικής συνοχής και μείωση της αειφό-
ρου οικονομικής ανάπτυξης της περιοχής».
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Με νομικά τερτίπια παραχώρησαν παραθαλάσσια έκταση 
της Μονής Αγίου Γεωργίου στους Αγίους Σαράντα 

για ανέγερση τουριστικής μονάδας

Να παρέμβει η Ευρωπαϊκή Ένωση
Η απληστία και τα συμφέροντα που έχουν αναπτυχθεί με τις «πλάτες» της αλβανι-

κής κυβέρνησης του Έντι Ράμα είναι τόσο μεγάλα που υπάρχουν περιπτώσεις στις
οποίες καταπατούνται ακόμη και νόμοι που έχουν ψηφιστεί και τυπικά ισχύουν στην
Αλβανία. Οι μεθοδεύσεις που εφαρμόζονται είναι προκλητικές για κάθε ευνομού-
μενη χώρα και ειδικά από όσες θέλουν να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και
μόνο όσα περιγράφονται και αποκαλύπτονται από την επίσημη εφημερίδα της Ορ-
θοδόξου Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Αλβανίας θα πρέπει να προκαλέσουν την
επέμβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ελληνικής κυβέρνησης ώστε να σταμα-
τήσουν η αρπαγή περιουσιών από τους νόμιμους ιδιοκτήτες, δηλαδή την Ορθόδοξη
Εκκλησία της γείτονος χώρας, και η δημιουργία τετελεσμένων.

Οι Αλβανοί αρπάζουν περιουσίες
ορθόδοξων μοναστηριών
Οι Αλβανοί αρπάζουν περιουσίες
ορθόδοξων μοναστηριών

του

π. Ηλία 

Μάκου

Η Μονή Αγίου Γεωργίου
Τσούκας, σε παραθαλάσσια

ιδιοκτησία της οποίας 
δημιουργείται τουριστική

επιχείρηση

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
ίδια διαδικασία καταπάτησης
των περιουσιών τους εξελίσ-
σεται στις Μονές Κοιμήσεως
Θεοτόκου στην Κακομιά και

των Αγίων Θεοδώρων στους Δρυμάδες.
Στο χωριό Δρυμάδες παραβιάστηκε

ιδιοκτησία της Μονής Αγίων Θεοδώρων,
που βρίσκεται μέσα στο αγρόκτημά της,
με την κάλυψη των αλβανικών Αρχών
και του Δήμου Χιμάρας, όπου κτίστηκε
αυθαίρετα οικοδομή. Και αυτό παρότι η
μονή είναι χαρακτηρισμένη ως ιστορικό
μνημείο. Είναι ένα θέμα που εκκρεμεί
από το 2003, δηλαδή εδώ και 20 ολόκλη-
ρα χρόνια. Σε κοντινή απόσταση από το
παράνομο κτίσμα έχει καταστραφεί και
ένα μικρό παρεκκλήσι, το οποίο και απο-
τελεί μέρος του κτήματος της μονής.

Επίσης, το μοναστήρι των Αγίων Θεο-
δώρων αποτελεί ιστορικό μνημείο και
απαγορεύεται η ανέγερση οικοδομής
στην περιοχή. Επιπλέον, η κυριότητα του
κτήματος της μονής, συνολικής έκτασης
85.000 τμ, έχει αναγνωριστεί στην Ορθό-
δοξη Εκκλησία με τελεσίδικη απόφαση
του δικαστηρίου της Αυλώνας (με αριθ-
μό 3290 και ημερομηνία 18 Δεκεμβρίου
1994), αλλά επί 27 χρόνια το Κτηματολό-
γιο Αυλώνας αρνείται να το εγγράψει. Το
ίδιο συμβαίνει και με έκταση 40.000 τμ
στην ιστορική Μονή της Κακομιάς, η
οποία είναι παραθαλάσσια.

Να θυμίσουμε ότι είχε ασκηθεί ποινι-
κή δίωξη σε κατοίκους της Χιμάρας, οι
οποίοι με ιδιωτική πρωτοβουλία ύψω-
σαν ως εκπλήρωση τάματος μεγάλο
σταυρό στο Μοναστήρι της Κοιμήσεως
της Θεοτόκου της Αειθαλιώτισσας, αφού
το κράτος δεν αναγνωρίζει το μοναστήρι
ως ιδιοκτησία της Εκκλησίας και το θεω-
ρεί ακίνητο του Δημοσίου!

Εξάλλου, αναστάτωση έχει προκαλέ-
σει στην Αλβανία η υπογραφή σύμβασης
της κυβέρνησης με το Αλβανο-Αμερικα-
νικό Αναπτυξιακό Ταμείο, σύμφωνα με
την οποία παραχωρείται ο αρχαιολογι-
κός χώρος του Βουθρωτού. Πλέον τα δι-
καιώματα ανασκαφών, προβολής, εκμε-
τάλλευσης της ροής επισκεπτών, υποδο-
μών φιλοξενίας και επενδύσεων ανή-
κουν σε ιδιωτικά συμφέροντα.

Ο ρόλος της Επιτροπής Επιστροφής
και Αναγνώρισης Περιουσιών

Παρότι τα αλβανικά δικαστήρια έχουν
αναγνωρίσει στην Αυτοκέφαλη Ορθόδο-
ξη Εκκλησία της Αλβανίας την ιδιοκτη-
σία σε όλους τους ναούς και τα μοναστή-
ρια, εδώ και πολλά χρόνια οι διαδικασίες
«σκοντάφτουν» στην Επιτροπή Επιστρο-
φής και Αναγνώρισης Περιουσιών, η
οποία δεν εκδίδει τις σχετικές πράξεις.

Προβλέπεται πως κάθε δικαιούχος,

εκτός από τα δικαστήρια, θα πρέπει να
αποδείξει και στη συγκεκριμένη επι-
τροπή ότι είναι ο πραγματικός ιδιοκτή-
της προκειμένου να έχει το δικαίωμα να
διεκδικήσει την περιουσία του. Με το
αιτιολογικό αυτό η επιτροπή δεν πείθε-
ται και δεν αποδέχεται ότι τα μοναστή-
ρια και οι ναοί ανήκουν στην Εκκλησία
της Αλβανίας!

Δεν είναι ορθό να παραβλέπεται επί-
μονα το αίτημα της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας της Αλβανίας να εφαρμοστεί η
συμφωνία που ψηφίστηκε από το αλβα-
νικό Κοινοβούλιο ως νόμος, ανάμεσα
σε αυτή και το υπουργικό συμβούλιο
της Αλβανίας, και πρέπει να διευθετη-
θεί το θέμα αυτό.

Έτσι, οι ορθόδοξοι της Αλβανίας ζη-
τούν, χωρίς άλλες χρονοτριβές και άλλα
προσχήματα, όλοι οι ναοί, οι μονές, τα
ιερά λείψανα, οι εικόνες, τα αντικείμενα
λατρείας και οτιδήποτε άλλο τούς ανή-
κουν να τους επιστραφούν, γιατί είναι
σεβαστά, πολύτιμα και καθαγιασμένα
για όλους τους ανά την οικουμένη Ορ-
θοδόξους και ασφαλώς και για τους πι-
στούς της Αλβανίας.

Είναι αξιοσημείωτο ότι επανειλημμέ-
νως σε ετήσιες εκθέσεις για τις θρη-
σκευτικές ελευθερίες του υπουργείου
Εξωτερικών των ΗΠΑ επισημαίνεται η
αδικαιολόγητη καθυστέρηση, όπως και
η αδιαφορία, σχετικά με το ζήτημα της
επιστροφής των περιουσιακών στοιχεί-
ων των θρησκευτικών κοινοτήτων.

Διχασμένοι στις δημοτικές
εκλογές οι Έλληνες της Αλβανίας

ΥΓ.: Και ενώ αυτά συμβαίνουν, οι Έλ-
ληνες της Αλβανίας εμφανίζονται πλή-
ρως διχασμένοι στις δημοτικές εκλογές
που θα διεξαχθούν στη γειτονική χώρα
σε λίγες μέρες, με εξαίρεση τη Χιμάρα,
όπου ο υποψήφιος της «Ομόνοιας»
Φρέντυ Μπελέρης έχει πολλές πιθανό-
τητες να κερδίσει τον δήμο από τον υπο-
ψήφιο του Σοσιαλιστικού Κόμματος και
νυν δήμαρχο Γκέργκι Γκόρο.

Αυτό που μπορεί να συναχθεί ως συμ-
πέρασμα είναι ότι αν ήταν ενωμένοι οι
Έλληνες, θα μπορούσαν να κερδίσουν
πολύ περισσότερα πράγματα. Σαφώς
και θα υπάρχουν διαφορετικές προσεγ-
γίσεις ή και διαφωνίες ή και αντιπαρα-
θέσεις ή και προσωπικές σκοπιμότητες,
αλλά όλα αυτά έπρεπε να μπαίνουν στην
άκρη ή να είναι διαχειρίσιμα για το καλό
της μειονότητας.

Όσο οι Έλληνες μειονοτικοί είναι δι-
αιρεμένοι τόσο δεν θα επιτυγχάνουν
τους σκοπούς τους και θα γίνονται αντι-
κείμενο εκμετάλλευσης από το αλβανι-
κό πολιτικό κατεστημένο.

Πού σκοντάφτουν
οι αποφάσεις
για επιστροφή

των καταπατημένων

Από παλαιότερη διαμαρτυρία 
των κατοίκων στη Μονή των Αγίων
Θεοδώρων στους Δρυμάδες,
όπου αναπτύχθηκε αυθαίρετη 
οικοδομική δραστηριότητα

Ο αρχαιολογικός χώρος
του Βουθρωτού...

Η Μονή των Αγίων Θεοδώρων
στους Δρυμάδες
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Α
ς πάμε τις μνήμες λίγο πίσω... Στις αρχές του Ιου-
νίου του 2015, όταν όλα έδειχναν ότι τα περιθώρια
στένευαν επικίνδυνα για τη χώρα μας, αν και κατ’

ουσίαν το διαπραγματευτικό πλαίσιο ουδέποτε υπήρξε ευ-
ρύχωρο ή ακίνδυνο για την Ελλάδα της κρίσης. Η διαπραγ-
μάτευση της τότε κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ με τους
εταίρους όφειλε να τελεσφορήσει εντός εκείνου του μαρ-
τυρικού Ιουνίου, αλλιώς επέκειτο επιβεβαίωση των Κασ-
σανδρών που ομιλούσαν περί εξυφαινόμενου πιστωτικού
γεγονότος και Grexit, κάτι που τελικώς υπέστημεν όλοι
μπροστά στις ουρές των ΑΤΜs των κλειστών τραπεζών.

Τη μεγαλύτερη ευθύνη αυτής της διαπραγμάτευσης είχε
επικοινωνιακά αλλά και ουσιαστικά ο τότε υπουργός Οικο-
νομικών κ. Βαρουφάκης. Σε ένα από τα βιβλία του υπό τον
τίτλο «Μια μετριοπαθής πρόταση για την επίλυση της κρί-
σης του Ευρώ» πρότασσε μαζί με τους δύο άλλους συν-
συγγραφείς, επίσης πανεπιστημιακούς οικονομολόγους,
James K. Galbraith και Stuart Holland, μια δέσμη μέτρων
που ουσιαστικά αποτελούσαν αντίμετρα στις, εξουθενωτι-
κές και άνευ ουσιαστικής επίλυσης του οικονομικού και
κοινωνικού αδιεξόδου, συνθήκες που είχαν δημιουργήσει
οι πολιτικές λιτότητας που εφάρμοζε από το 2010 η Ευρω-
παϊκή Ένωση, με οικονομικό και θεσμικό της πρωτοστρά-
τορα τη Γερμανία και θύματα την Ελλάδα και τις υπόλοιπες
χώρες του ελλειμματικού ευρωπαϊκού Νότου.

«Η μετριοπαθής πρόταση» πρόβαλλε τον Αποκεντρωμέ-
νο Εξευρωπαϊσμό ως περιφερειακό αναπτυξιακό αντίβα-
ρο στην κεντρικώς επιβαλλόμενη λιτότητα, με τέσσερις
επιμέρους άξονες ανάλυσης και δράσης των συνιστωσών
δυνάμεων εξόδου από την κρίση. Με πρώτο στόχο τη ρήξη
του θεσμικού συριγγίου που συνδέει την παθογόνο διόγ-
κωση του μη βιώσιμου δημόσιου χρέους με την αποστη-
ματική και ατερμόνως ατελέσφορη ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών.

Με συνακόλουθη δράση τη μερική μετατροπή του δημό-
σιου χρέους των κρατών-μελών της Ευρωζώνης στο «Κα-
τά Μάαστριχτ νόμιμο χρέος», το οποίο δεν πρέπει να υπερ-
βαίνει το 60% του ΑΕΠ και με παράλληλη εφαρμογή ενός
«Πανευρωπαϊκού Προγράμματος για την Ανάπτυξη
και τη Συνοχή», το οποίο θα έπρεπε να είναι προσα-
νατολισμένο στην Περιφέρεια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Όλα αυτά με ταυτόχρονη λήψη μέτρων για
την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης που
απετέλεσε τον δύσμορφο, σιαμαίο αδελφό της
«Κρίσης του Ευρώ». Ενός νομίσματος προβληματι-
κού, αν όχι θνησιγενούς, σχεδόν από τη γέννησή του
το 2002.

Το ευρώ λοιπόν περνούσε το καλοκαίρι του 2015
την εφηβεία του σαν ένας προβληματικός 13χρονος
τινέιτζερ. Ειδικά στην Ελλάδα περνούσε την τραγω-
δία της εφηβείας του, η οποία ήταν τόσο δυσκολο-
διαχειρίσιμη και με τέτοιο βάθος αιτιακών και δι-
αιωνιστικών, της κρίσεως, παραγόντων που φτάσα-
με στο σημείο να διακυβεύεται και αυτή η ίδια η
ενηλικίωση του νομίσματος, καθώς στα μέσα της
προηγούμενης δεκαετίας κανένας δεν μπορούσε
να στοιχηματίσει με βεβαιότητα ότι το 2020 οι Έλλη-
νες θα συνεχίζαμε να συναλλασσόμαστε σε ευρώ. Όσο για
το 2023, ας ελπίσουμε πως θα γλιτώσουμε τις «Δήμητρες»
του Γιάν(ν)η Βαρουφάκη.

Με άλλα λόγια, δεν ξέραμε στις αρχές εκείνου του δύ-

σκολου καλοκαιριού του 2015 αν το ευρώ θα κατόρθωνε να
φτάσει στα 18 χρόνια από την πρωτοκυκλοφορία του. Ούτε
βέβαια μπορούσαμε να σταθούμε με βεβαιότητα πανά-
κειας πάνω από τις εναλλακτικές της «μετριοπαθούς πρό-

τασης για την επίλυση της κρίσεως του ευρώ»,
έστω και αν αυτή προλογιζόταν μετ’ επαίνων
από τον πρώην πρωθυπουργό της Γαλλίας Μι-
σέλ Ροκάρ.

Τα χρονικά περιθώρια ήταν πια εξαντλημέ-
να, μαζί με τις κοινωνικές και οικονομικές αν-
τοχές των Ελλήνων και των υπόλοιπων Νοτι-
οευρωπαίων, ενώ ακολούθησε η εξάντληση
και των θεσμικών αντοχών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Ή, αν προτιμάτε, επαπειλήθηκε,
εκείνον τον δημοψηφισματικό Ιούλιο του
2015 που το «ΟΧΙ» έγινε «ΝΑΙ», η εξάντληση
της αντοχής των «θεσμών», που ως όρος είχε
νεοεισβάλει, στα χρόνια της κρίσης, στο λεξι-
λόγιο της εθνικής μας απελπισίας. Για κάθε
διαπραγμάτευση όμως ισχύει αυτό που απο-
τελεί κοινοτοπία για την πολιτική, δηλαδή πως
«είναι η τέχνη του εφικτού», του «πράττειν»,
όχι του ακαδημαϊκού προτάσσειν και αντι-
προτάσσειν. Και, φυσικά, στη διαπραγμάτευ-

ση, όπως και στην πολιτική, ισχύει πάλι αυτό που είχε πει -
ένας από τους τιτάνες της Ενωμένης Ευρώπης- ο Φραν-
σουά Μιτεράν, πως «στην πολιτική το πρώτο μάθημα είναι
να μάθεις να μετράς».

Διαβάζοντας λοιπόν τη «Μετριοπαθή πρόταση για την
επίλυση της κρίσης του ευρώ» των Βαρουφάκη, Galbraith,
Holland, είχα παρατηρήσει τότε πως οι δύο πρώτοι είχαν
τις ακαδημαϊκές τους αναφορές στη Lyndon B. Johnson
School of Public Affairs του Πανεπιστημίου του Τέξας, στο
Όστιν των Ηνωμένων Πολιτειών. Σημειώνω δε στο σημείο
αυτό πως ο Eric F. Goldman, ειδικός Σύμβουλος του Προ-
έδρου των ΗΠΑ Λίντον Τζόνσον, είχε τιτλοφορήσει ένα βι-
βλίο του σχετικά με τον πρόεδρο Τζόνσον ως «Η Τραγωδία
του Λίντον Τζόνσον».

Τελικώς δεν αποφύγαμε τις τραγικότητες στην έκβαση
των διαπραγματεύσεων, αν και -ευτυχώς- αποδείχτηκε
πως δεν διήγαμε, κατά το θέρος του 2015, τις τελευταίες
μέρες της Πομπηίας του ευρώ. Μην ξεχνώντας όμως πως
ως χώρα βρεθήκαμε τότε εν αναμονή μιας «δυσοίωνης
ετυμηγορίας του μέλλοντος», παραθέτω ένα απόσπασμα
από το βιβλίο του Goldman, αναφερόμενο στο πώς έβλεπε
ο πρόεδρος Τζόνσον τον εαυτό του κατά τις τελευταίες μέ-
ρες της προεδρικής του θητείας, παραλληλίζοντάς το με τη
διαρκή εαυτοσκοπία του κ. Βαρουφάκη, ο οποίος έχει
λαμπρύνει με την ακαδημαϊκή του παρουσία, ανάμεσα στα
άλλα πανεπιστήμια, και τη Σχολή Δημοσίων Υποθέσεων
Lyndon B. Johnson του Πανεπιστημίου του Texas στο
Όστιν των Ηνωμένων Πολιτειών: «Έβλεπε τον εαυτό του,
όλο και αυξανόμενα, ως τη μοναχική διαστρεβλωμένη φι-
γούρα που σκιαγραφημένη ενάντια στην Ιστορία έπραττε
αποφασιστικώς το σωστό, περιμένοντας δυσοιώνως την
ετυμηγορία του μέλλοντος». 

Ιούνιος 2015: O Βαρουφάκης, 
ο Λίντον Τζόνσον και η τραγωδία
της εφηβείας του ευρώ

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής Εμπειρο-
γνωμόνων Δημόσιας
Υγείας
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Καΐλας, τρόμος,
μιζέρια: Γιατί 
έτσι κερδίζονται 
οι εκλογές

Τ
α προεκλογικά σποτ των κομμάτων έχουν

την τιμητική τους! Και ο καθένας επενδύει

σε αυτό που ξέρει να κάνει καλύτερα… 

Άλλος επενδύει στο πρόγραμμά του και σε αυτά

που έχει αποδείξει ότι μπορεί να κάνει, άλλος

επαναφέρει ένα… ένδοξο παρελθόν και άλλος

ποντάρει στη μιζέρια, στον τρόμο αλλά και στην

ένδοξη μορφή του ελληνικού κινηματογράφου,

τον Βασιλάκη Καΐλα!

Το βέβαιο είναι ότι κάποιοι ζουν σε ένα παράλ-

ληλο σύμπαν και το μόνο που καταφέρνουν είναι

ότι αδυνατούν να συμβαδίσουν με την πραγματι-

κότητα.

Και η πραγματικότητα θέλει

προτάσεις, λύσεις, όραμα

(ακόμα και όνειρα) και όχι

έναν κακομοίρη ο οποίος λέει

με ύφος κακοποιημένου

σκύλου, «δεν αντέχω να ζήσω

ακόμα τέσσερα χρόνια με αυ-

τούς», σαν συμπέρασμα σε

έναν -άψογα κατά τα άλλα

σκηνοθετημένο- διάλογο που

ακόμα και ένα παιδί δημοτι-

κού θα γέλαγε…

Κακά τα ψέματα (μια και σήμερα επικεντρώνω

στην «επικοινωνία»), το πώς «πουλάς» τον εαυτό

σου και τις ιδέες σου είναι αυτό που αγοράζει ο

«πελάτης», όσο ψυχρό και αν ακούγεται αυτό…

Και αυτό που βγάζεις προς τα έξω είναι το

«δείγμα γραφής» για την επόμενη μέρα. Λυπάμαι

που θα σταθώ στην αξιωματική αντιπολίτευση

(μια και οι υπόλοιποι είναι έως αδιάφοροι), όμως

το να προσπαθείς να μου πλασάρεις τη μιζέρια για

να μου πεις στο τέλος «φτάνει πια» το βρίσκω παι-

δαριώδες, επικίνδυνο και παρωχημένο, στο-

χεύοντας στους «επαναστάτες χωρίς αιτία» και -

πάνω από όλα- χωρίς συναίσθηση του τι διακυ-

βεύεται σε αυτές τις εκλογές.

Επικοινωνιολόγος δεν είμαι. Είμαι όμως ψηφο-

φόρος, πολίτης, εργαζόμενος και αυτό που θέλω

είναι κάποιος να μου προσφέρει (ή τουλάχιστον

να προσπαθήσει) το δικαίωμα σε μια αξιοπρεπή

ζωή και σε ένα καλύτερο μέλλον… 

Κύριε Τσίπρα, με τη μιζέρια, τον τρόμο και τον

Βασιλάκη Καΐλα σε έκδοση 2023 (και από πλευ-

ράς επικοινωνίας) μόλις χάσατε την ψήφο μου…

Όχι ότι την είχατε κερδίσει και ποτέ!

του
Ίωνα 
Παπαδάκη
Δημοσιογράφος

Δ
ομημένο πάνω σε πέντε βασικούς άξονες, πα-

ρουσιάστηκε από τον πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη το νέο κυβερνητικό πρόγραμμα της

Νέας Δημοκρατίας για την περίοδο 2023-2027.

Εξόχως σημαντικός, αυτονοήτως, είναι ο άξονας της

οικονομίας, καθώς περνά αισιόδοξα μηνύματα στον κό-

σμο της επιχειρηματικότητας, αλλά και στα νοικοκυριά

και στους πολίτες, δείχνοντας ότι η ελληνική οικονομία

θα συνεχίσει ανοδικά τους αναπτυξιακούς της ρυθμούς

και το θετικό επενδυτικό περιβάλλον θα διευρυνθεί πε-

ραιτέρω.

Στην τετραετία της διακυβέρνησης της Νέας

Δημοκρατίας, παρά τη μεταναστευτική, την υγει-

ονομική και την ενεργειακή κρίση, έγιναν σημαν-

τικά βήματα προόδου, ενώ καταδείχθηκε η συνέ-

πεια λόγων και έργων. Με τη μείωση φόρων και

εισφορών, με τη στήριξη του διαθέσιμου εισοδή-

ματος, με την αύξηση των μισθών σε σύνδεση με

την παραγωγικότητα, δόθηκε η δυνατότητα ση-

μαντικής ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. 

Τα στοιχεία, άλλωστε, του ρυθμού ανάπτυξης,

της αύξησης των επενδύσεων, της μείωσης της

ανεργίας και της υλοποίησης εμβληματικών έρ-

γων είναι η επιβεβαίωση του απολογισμού μιας

κυβέρνησης που, μετά από πολλά χρόνια, εξάντ-

λησε την τετραετία αψηφώντας το όποιο πολιτικό

κόστος.

Τα οικονομικά μέτρα που εξήγγειλε πρόσφατα

ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα κάνουν

ακόμη πιο ανταγωνιστική την οικονομία μας και θα βοη-

θήσουν τους οικονομικά ασθενέστερους συμπολίτες

μας. Έτσι, από την 1η Ιανουαρίου 2025 αυξάνεται το

αφορολόγητο κατά 1.000 ευρώ για κάθε οικογένεια που

έχει παιδιά. 

Μειώνεται κατά 20% το τέλος επιτηδεύματος το 2025,

κατά 30% το 2026, ενώ καταργείται ως το τέλος της τετρα-

ετίας. Μειώνονται επίσης οι ασφαλιστικές εισφορές και

τα τεκμήρια διαβίωσης. 
Όμως, παράλληλα, η Νέα Δημοκρατία δεσμεύεται για

την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, με διενέργεια αυ-

τόματων ψηφιακών ελέγχων, εντατικοποίηση των φορο-

λογικών ελέγχων και διπλασιασμό των ηλεκτρονικών

συναλλαγών με την καθολική χρήση POS.

Φιλόδοξοι αλλά ρεαλιστικοί είναι και οι οικονομικοί

στόχοι για την επόμενη τετραετία, εφόσον φυσικά προ-

χωρήσουμε ομαλά, με αυτοδύναμη κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας. Στο πλαίσιο αυτό, το οικονομικό επιτελείο

εκφράζει τη βεβαιότητα ότι θα καταγράψουμε διπλάσιο

ρυθμό ανάπτυξης από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ανεργία

στο 8% μέχρι το 2027, αύξηση εξαγωγών στο 60% του

ΑΕΠ, αύξηση μεριδίου μεταποίησης στο 15% του ΑΕΠ και

12μηνη τουριστική περίοδο με δημόσια έσοδα από τον

τουρισμό που θα υπερβαίνουν τα 30 δισ. ευ-

ρώ ετησίως. Επίσης αξιοσημείωτη θα είναι η

αύξηση μισθών κατά 25% μέσα στην επόμενη

τετραετία και οι νέες αυξήσεις στις συντάξεις

με στόχο να προσεγγίσουμε τον ευρωπαϊκό

μέσο όρο!

Όλα αυτά απολύτως κοστολογημένα, εφι-

κτά και υλοποιήσιμα σε βάθος τετραετίας,

χωρίς κίνδυνο για δημοσιονομικό εκτροχια-

σμό και με την επενδυτική βαθμίδα εξασφα-

λισμένη. Σήμερα, τα δημόσια αποθεματικά

είναι κοντά στα 40 δισ. ευρώ, παρά τις κρί-

σεις και παρά τη μείωση 50 φόρων που υπο-

σχέθηκε και έκανε πράξη η κυβέρνηση Μη-

τσοτάκη.

Στον αντίποδα, το «πρόγραμμα» του ΣΥΡΙ-

ΖΑ των δεκάδων δισ. ευρώ, που κατά την

προσφιλή, λαϊκίστικη τακτική υπόσχεται στους πάντες τα

πάντα και που, εάν ήθελε εφαρμοστεί, με μαθηματικό

τρόπο θα μας γυρνούσε στο 2015 και στα μνημόνια! 

Η κάλπη της 21ης Μαΐου είναι κρίσιμη. Ο τόπος δεν αν-

τέχει πειράματα, «Δήμητρες», κυβερνήσεις ηττημένων

και καταστροφικές οικονομικές πολιτικές που θα «ρί-

ξουν τη χώρα στα βράχια»! 

Η χώρα θέλει στιβαρό κυβερνήτη, σταθερότητα, συνέ-

χιση των τολμηρών μεταρρυθμίσεων, αξιοκρατία και

πρόοδο σε όλους τους τομείς. 
Με άλλα λόγια, ο τόπος έχει ανάγκη την αυτοδύναμη

κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με πρωθυπουργό τον

Κυριάκο Μητσοτάκη!

του
Στέφανου 
Σωτ. Γκίκα

Υποψήφιος
βουλευτής 
Κέρκυρας 
με τη Νέα 
Δημοκρατία 

Πρόγραμμα ΝΔ: 
Κοστολογημένο, 
εφικτό και
υλοποιήσιμο



Ο
Ταγίπ Ερντογάν είχε την τι-
μητική του στη Γαλλία και
συγκεκριμένα στη Μασσα-
λία, όπου ξέσπασαν επεισό-

δια ανάμεσα σε υποστηρικτές και αντι-
πάλους του Τούρκου προέδρου γύρω
από εκλογικό κέντρο για Τούρκους πο-
λίτες που μπορούν να ψηφίσουν εκ των
προτέρων στις προεδρικές και βουλευ-
τικές εκλογές της Τουρκίας. 

Το αποτέλεσμα ήταν να τραυματιστούν
τουλάχιστον τέσσερα άτομα, όπως ανα-
κοίνωσε η γαλλική αστυνομία. 

Οι γαλλικές αστυνομικές Αρχές επε-
νέβησαν δύο φορές για να χωρίσουν
Τούρκους ψηφοφόρους, που κλήθηκαν
να ψηφίσουν δύο εβδομάδες προτού
διεξαχθούν οι δύο διαδικασίες στην
Τουρκία. 

Τα πρώτα επεισόδια ξέσπασαν το με-
σημέρι γύρω από το εκλογικό τμήμα στα
νότια προάστια της Μασσαλίας, κοντά
στο πάρκο Σανό. Σύμφωνα με τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, ακολούθησαν νέα
επεισόδια καθώς τελείωνε η μέρα, παρά
την παρουσία δυνάμεων της αστυνο-
μίας, και έγιναν δύο προσαγωγές. 

Νέες απεργίες
Τα συνδικάτα αποφάσισαν χθες να

πραγματοποιήσουν και πάλι απεργιακές
κινητοποιήσεις στις 6 Ιουνίου για το
συνταξιοδοτικό. Οι νέες απεργιακές κι-
νητοποιήσεις θα γίνουν δύο ημέρες πριν
από την ψήφιση πρότασης υπέρ της
ανάκλησης του νέου νόμου στη γαλλική
Εθνοσυνέλευση. Τα συνδικάτα έθεσαν
επίσης δέσμη όρων και προϋποθέσεων
για να παραστούν από κοινού σε συνάν-
τηση με τη Γαλλίδα πρωθυπουργό Ελι-
ζαμπέτ Μπορν.

Στη Γαλλία, λοιπόν, δεν ήταν μόνο ο

Ερντογάν με τον οποίο ασχολήθηκαν οι
πολίτες. Είχαν προηγηθεί συγκεντρώ-
σεις εκατοντάδων χιλιάδων σε πολλές
πόλεις με αντικείμενο διαμαρτυρίας τον
νόμο για την αναμόρφωση του γαλλικού
συνταξιοδοτικού συστήματος. Σε πολ-
λές από τις μεγάλες γαλλικές πόλεις,
όπως το Παρίσι και η Λιόν, σημειώθηκαν
συγκρούσεις της αστυνομίας με ομάδες
διαδηλωτών. Η αστυνομία έκανε χρήση
δακρυγόνων και, όπως ανακοίνωσε,
προέβη σε δεκάδες συλλήψεις για πρά-
ξεις βίας, όπως το σπάσιμο βιτρινών και
το κάψιμο αυτοκινήτων. Σύμφωνα με τον
Γάλλο υπουργό Εσωτερικών Ζεράλ
Νταρμανέν, 291 άτομα συνελήφθησαν
στις διαδηλώσεις σε όλη τη χώρα, εκ

των οποίων 90 στο Παρίσι. Ο ίδιος ανέ-
φερε ότι τουλάχιστον 108 αστυνομικοί
και χωροφύλακες τραυματίστηκαν στη
Γαλλία, 20 από αυτούς στο Παρίσι, κατά
τη διάρκεια διαδηλώσεων της Πρωτο-
μαγιάς. Η κυβέρνηση Μακρόν θεωρεί
πως η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτι-
κού, στο πλαίσιο της οποίας η ηλικία
συνταξιοδότησης αυξήθηκε στα 64 από
τα 62 έτη, έχει ολοκληρωθεί. Ωστόσο
συνδικάτα και μέλη της αντιπολίτευσης
θέλουν να εμποδίσουν την εφαρμογή
του νομοσχεδίου την 1η Σεπτεμβρίου. Οι
απεργίες συνεχίσθηκαν στη διάρκεια
του εορταστικού τριημέρου στη Γαλλία,
ενώ δημιουργήθηκαν προβλήματα στην
εναέρια κυκλοφορία.

ΣΣυναγερμός στις ΗΠΑ
από ακόμη ένα
μπαλόνι-μυστήριο!

Ένα μυστηριώδες μπαλόνι πέταξε
πάνω από αμερικανικό έδαφος και πα-
ραμένει μυστήριο σε ποιον ανήκει.
Όπως μεταδίδει το αμερικανικό δίκτυο
NBC, το αντικείμενο πέταξε πάνω από
τμήματα της Χαβάης, αλλά δεν πέρασε
πάνω από ευαίσθητες περιοχές. Ο
αμερικανικός στρατός το παρακολου-
θεί από τα τέλη της περασμένης εβδο-
μάδας και έχει διαπιστώσει ότι δεν
αποτελεί απειλή για την εναέρια κυ-
κλοφορία ή την εθνική ασφάλεια.

Δεν είναι σαφές αν πρόκειται για
μετεωρολογικό αερόστατο ή κάτι άλ-
λο, είπε ένας από τους αξιωματού-
χους, προσθέτοντας ότι οι ΗΠΑ εξετά-
ζουν την κατάρριψή του αν πλησιάσει
στην ξηρά. Επί του παρόντος, το αντι-
κείμενο, το οποίο δεν φαίνεται να έχει
δυνατότητα ελιγμών, κινείται αργά
προς το Μεξικό.

Σύμφωνα με τους αξιωματούχους,
το αερόστατο μέχρι στιγμής δεν φαί-
νεται να ανήκει στους Κινέζους, αλλά
η έρευνα για τον ιδιοκτήτη του συνεχί-
ζεται. 

Εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνι-
κής Ασφάλειας παρέπεμψε για ερω-
τήσεις σχετικά με το αντικείμενο στο
υπουργείο Άμυνας, το οποίο δεν
απάντησε σε αίτημα να δώσει περισ-
σότερες εξηγήσεις.
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Τουρκική… αρένα η Μασσαλία
για τα μάτια του Ερντογάν

Την ημέρα που έγινε γνωστή η είδηση του θανάτου
στελέχους της οργάνωσης Παλαιστινιακός Ισλαμικός Ιε-
ρός Πόλεμος που έκανε απεργία πείνας για σχεδόν 90
ημέρες σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την κράτησή του σε
ισραηλινή φυλακή, ρουκέτες εκτοξεύθηκαν από τη Λω-
ρίδα της Γάζας προς την κατεύθυνση του Ισραήλ. Ο ισ-
ραηλινός στρατός ανέφερε από την πλευρά του ότι ήχη-
σαν σειρήνες της αεράμυνας σε κιμπούτς κοντά στη Λω-
ρίδα της Γάζας, προτού ενημερώσει πως εκτοξεύθηκαν
τρεις ρουκέτες συνολικά, που έπεσαν όλες σε άδεια οι-

κόπεδα. Ο Χαντέρ Αντνάν έκανε απεργία πείνας από τις
αρχές του Φεβρουαρίου σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη
φυλάκισή του στο Ισραήλ. Η Ένωση Παλαιστινίων Κρα-
τουμένων στη Λωρίδα της Γάζας κατήγγειλε στο πρακτο-
ρείο ειδήσεων Reuters ότι εκτελέστηκε εν ψυχρώ από
τις Αρχές του Ισραήλ. Το Ισραήλ «θα πληρώσει το τίμημα
αυτού του εγκλήματος», διεμήνυσε από την πλευρά του
ο Παλαιστινιακός Ισλαμικός Τζιχάντ, οργάνωση που χα-
ρακτηρίζεται «τρομοκρατική» από το Ισραήλ, τις ΗΠΑ
και την ΕΕ. «Ο ελεύθερος ήρωας Χαντέρ Αντνάν έπεσε

μάρτυρας εξαιτίας εγκλήματος που διαπράχθηκε από
τον εχθρό μπροστά σε όλο τον κόσμο που εγκρίνει την
αδικία και την τρομοκρατία, την προστατεύει και την κα-
λύπτει», πρόσθεσε η παλαιστινιακή ισλαμιστική οργά-
νωση. Σύμφωνα με τις ισραηλινές Αρχές, ο Χαντέρ Αντ-
νάν αρνείτο να «υποβληθεί σε ιατρικές εξετάσεις και να
δεχθεί ιατρικές περιποιήσεις». Σύμφωνα με τον Καν-
τούρα Φάρες, πρόεδρο της Ένωσης Παλαιστινίων Κρα-
τουμένων, πρόκειται για τον πρώτο φυλακισμένο που
πεθαίνει εξαιτίας απεργίας πείνας. 

Ρουκέτες από τη Γάζα προς το Ισραήλ έπειτα από τον θάνατο του Αντνάν
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Από τη Γαλλία άρχισαν τα όργανα των εκλογών της 14ης Μαΐου
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Τ ην πόρτα του ανακριτή θα περάσουν
σήμερα στις 10 τα δύο αδέρφια που
έχουν συλληφθεί για εμπλοκή στη

δολοφονία του Γιώργου Καραϊβάζ. Ο
48χρονος και ο 40χρονος προανακριτικά
τηρούν αρνητική στάση, υποστηρίζοντας
ότι δεν έχουν καμία εμπλοκή στην εκτέλε-

ση του δημοσιογράφου -
αστυνομικού συντάκτη,
ωστόσο, θα πρέπει να
απαντήσουν σε μια σειρά
ερωτημάτων με βάση τη
σχηματισθείσα σε βάρος
τους δικογραφία.

Το ζητούμενο για ανα-
κριτή και εισαγγελέα είναι

να αποσπάσουν νέα στοιχεία που θα βοη-
θήσουν τις Αρχές να συνθέσουν το παζλ
της δολοφονίας του Γιώργου Καραϊβάζ,
που ενδεχομένως να επισπεύσουν και
εξελίξεις: είτε αυτό αφορά νέα εντάλματα
σύλληψης ή κλήσεις για ανωμοτί καταθέ-
σεις. Στην ΕΛΑΣ δεν εθελοτυφλούν, γνω-
ρίζουν ότι δεν θα είναι μια εύκολη διαδι-
κασία, καθώς σε αυτές τις περιπτώσεις
κυριαρχεί ο άγραφος «νόμος της σιω-
πής», μιας και η υποψία ότι κάποιος έσπα-
σε την «ομερτά» είναι ικανή να κάνει τα
όπλα να… μιλήσουν. Εκτός από τις ερωτή-
σεις για το πού βρίσκονταν και τι έκαναν
την 9η αλλά και την 8η Απριλίου 2021, θα
πρέπει να δώσουν απαντήσεις για την
επαγγελματική και την οικονομική τους
δραστηριότητα, αλλά και για τις σχέσεις

τους με τον κόσμο της αθηναϊκής νύχτας. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο 40χρονος

φέρεται να είχε στην κατοχή του ένα su-
percar μάρκας Ferrari, αξίας περί τις
180.000 ευρώ, για το οποίο δεν υπάρχει
ακριβής εικόνα στην ΕΛΑΣ για το πώς πέ-
ρασε στην κατοχή του. Στα γραφεία του
Τμήματος Δίωξης Ανθρωποκτονιών της
Ασφάλειας Αττικής υπάρχει μία πληροφο-
ρία προς διερεύνηση που θέλει το συγκε-
κριμένο όχημα να ανήκε σε επιχειρηματία
που έχει εκτελεστεί από «νονούς» της
αθηναϊκής νύχτας. Καλά ενημερωμένες
πηγές επισημαίνουν ακόμη ότι ο 40χρονος
είχε γενικότερα… ακριβά γούστα, τόσο
στα ΙΧ αυτοκίνητα όσο και στον βίο του, κά-
τι που θα μπει στο μικροσκόπιο των Αρχών,
προκειμένου να διαπιστωθεί από πού προ-
έρχονται τα χρήματα αυτά. Η ίδια διαδικα-
σία θα ακολουθηθεί και για τον 48χρονο
αδερφό του, ο οποίος πάντως φαίνεται να
διήγε πιο λιτό βίο. 

«Τον ήθελαν νεκρό γρήγορα»
Αίσθηση προκαλεί η τοποθέτηση της

Ρόης Παυλέα, δικηγόρου της οικογένειας
Καραϊβάζ, η οποία σε δηλώσεις της ανέ-
φερε μεταξύ άλλων ότι «οι μαφιόζοι ήθε-
λαν να καθαρίσουν το συντομότερο δυνα-
τόν τον Γιώργο, για αυτό επέλεξαν Έλλη-
νες εκτελεστές». Η κ. Παυλέα τόνισε
ακόμα ότι «o Γιώργος ήξερε πως τον πα-
ρακολουθούσαν (σ.σ.: αναφέρεται στην
έρευνα της ΕΥΠ). Το πιο σημαντικό είναι

πως ο Γιώργος είχε γράψει για αυτά που
γνώριζε στο bloko (σ.σ.: την ιστοσελίδα με
θέματα αστυνομικού ενδιαφέροντος που
διατηρούσε). Δεν πρέπει να σταθούμε μό-
νο στον έναν “εγκέφαλο”. Αποτελεί κοινό
μυστικό ότι ο δημοσιογράφος - αστυνομι-
κός συντάκτης γνώριζε πρόσωπα και κα-
ταστάσεις της αθηναϊκής νύχτας, κάτι που
ενοχλούσε ορισμένους και εκεί βρίσκε-
ται πιθανότατα το “κλειδί” για τον εντοπι-
σμό του ηθικού αυτουργού». 

Στο διαβιβαστικό του Τμήματος Δίω-
ξης Ανθρωποκτονιών υπάρχει ένα
πρόσωπο -έγκλειστο στις φυλακές-
ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, για το οποίο
όμως δεν μπορεί αυτή τη στιγμή να στοι-
χειοθετηθεί εμπλοκή. Εάν, πάντως,
προκύψουν στοιχεία για τον συγκεκρι-
μένο, οι Αρχές δεν αποκλείουν το ενδε-
χόμενο να βρίσκεται και κάποιος άλλος
-ανώτερος ιεραρχικά στην Greek Ma-
fia- που να διέταξε την εκτέλεση
του Γιώργου Κα-
ραϊβάζ. 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Πού στρέφονται οι έρευνες της ΕΛΑΣ για την εκτέλεση 
του δημοσιογράφου, ενώ σήμερα απολογούνται 

στον ανακριτή τα δύο αδέλφια που έχουν συλληφθεί

ΔΟΛΟΦΟΝIΑ ΚΑΡΑΪΒAΖ

Ρίχνουν φως και σε άλλα «συμβόλαια θανάτου»
Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας Αττικής που ασχολούνται με το οργανωμένο έγ-

κλημα έχουν σηκώσει… μανίκια και «ξεσκονίζουν» μια σειρά ακόμη από εκτελέ-
σεις με… άρωμα αθηναϊκής νύχτας. Θεωρούν ότι τα δύο αδέρφια που συνελή-
φθησαν και κατηγορούνται για τη δολοφονία του Γιώργου Καραϊβάζ γνωρί-
ζουν πολλά και ενδεχομένως να έχουν συμμετάσχει και σε άλλα «συμβό-
λαια θανάτου» όπως του γυμναστή-πυγμάχου στο Γαλάτσι. Στο μικροσκό-
πιο της ΕΛΑΣ έχουν μπει και εκτελέσεις που με κάποιον τρόπο σχετίζον-
ται με τα καύσιμα, όπως αυτή του 38χρονου ιδιοκτήτη βενζινάδικου στα
Γλυκά Νερά, ο οποίος φέρεται να διατηρούσε επαφές με το ένα από τα
δύο αδέλφια λίγο πριν πέσει νεκρός.

Η Ferrari, η «ομερτά»
και ο μαφιόζος
πίσω από τα κάγκελα
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Η
ώρα της Δικαιοσύνης έφτασε
(σ.σ.: για την ακρίβεια μέσα στον
Ιούνιο) για τον 49χρονο από το
Ηράκλειο της Κρήτης, ο οποίος

κατηγορείται για σεξουαλική κακοποίηση
και εμπορία της 21χρονης -σήμερα- κόρης
του. Ο άνδρας αυτός, όπως προκύπτει από
τις καταθέσεις του κοριτσιού στις Αρχές,
είχε φροντίσει ώστε από την πλέον τρυφε-
ρή ηλικία να κάνει τη ζωή της εφιαλτική.

Στο εδώλιο θα καθίσουν μαζί του ακόμη
πέντε άτομα με τις κατηγορίες της γενετή-
σιας πράξης μεταξύ συγγενών κατ’ εξακο-
λούθηση, της εμπορίας ανθρώπων κατ’
εξακολούθηση και της γενετήσιας πράξης
με ανήλικο έναντι αμοιβής κατ’ εξακολού-
θηση. Πρόκειται για μια υπόθεση που προ-
καλεί ανατριχίλα, με την 21χρονη -σήμε-
ρα- να εξηγεί ότι έσπασε τη σιωπή της πέν-
τε χρόνια μετά τον πρώτο βιασμό από τον
πατέρα της, καθώς δεν άντεχε άλλο να ζει
με αυτόν τον εφιάλτη να τη στοιχειώνει.
Σύμφωνα με τη δικογραφία, ο 49χρονος
βίασε για πρώτη φορά την ανήλικη κόρη
του όταν αυτή ήταν 15 ετών, ένα βράδυ μέ-
σα στο ΙΧ αυτοκίνητό του. Στη συνέχεια την
απείλησε πως αν αποκαλύψει το «μυστι-
κό» τους θα τη σκοτώσει, ενώ υποσχέθηκε
ότι δεν θα ικανοποιήσει ξανά τις αρρωστη-
μένες διαθέσεις του μαζί της, ζητώντας
της συγγνώμη. 

Κύλησαν τρεις εφιαλτικοί μήνες για την
ανήλικη μέχρι που ήρθε ξανά αντιμέτωπη
με τον πατέρα της, ο οποίος τη βίασε ξανά
και τη χτύπησε. Πλέον, δεν έδειχνε τίποτα
ικανό να τον σταματήσει, καθώς οι βιασμοί
έγιναν συστηματικοί, όλο και πιο βίαιοι,
ενώ ο 49χρονος -σήμερα- άνδρας δεν δί-
σταζε να τη χτυπάει σε κάθε ευκαιρία. Δεν
έμεινε, όμως, μόνο εκεί, καθώς λίγους μή-
νες μετά άρχισε να την εκδίδει έναντι χρη-
ματικής αμοιβής σε φίλους και γνωστούς
από το Ηράκλειο της Κρήτης. 

Ο ηλικιωμένος «πελάτης»
Πληροφορίες αναφέρουν πως στη δικο-

γραφία αποτυπώνονται αναλυτικά τα όσα

φέρεται να έκανε τότε ο συγκεκριμένος
πατέρας, ο οποίος μάλιστα… παζάρεψε με
τον πρώτο «πελάτη» που βρήκε για την
ανήλικη κόρη του. Ο λόγος για έναν ηλι-
κιωμένο επιχειρηματία (σ.σ.: το κορίτσι
στην κατάθεσή του τον χαρακτηρίζει
«παππού»), ο οποίος πλήρωσε 500 ευρώ
για να ικανοποιήσει το βίτσιο του με τη
15χρονη. Μάλιστα, στη δικογραφία περι-
λαμβάνεται και ένα χαρακτηριστικός διά-
λογος ανάμεσα στον 49χρονο -σήμερα-
άνδρα και τον ηλικιωμένο. «Σου αρέσει;»,
φέρεται να ρώτησε ο πατέρας τον υποψή-
φιο «πελάτη» μπροστά στο κορίτσι.
«Ωραία κοπέλα», φέρεται να απάντησε
εκείνος. Τότε, πήγε στο αυτοκίνητο, όπως
της είπε ο πατέρας, με τον «παππού» να

δίνει στο χέρι της ανήλικης 500 ευρώ, τα
οποία παρέδωσε αργότερα στον πατέρα
της. Αυτό ήταν το αντίτιμο με το οποίο
«πούλησε» την κόρη του…

Τα επόμενα χρόνια θα βρουν την ανήλικη
να εξαναγκάζεται από τον πατέρα της να
εκδίδεται συστηματικά τόσο στον ηλικιω-
μένο όσο και σε άλλους άνδρες από τον κύ-
κλο γνωριμιών του. Μάλιστα, προκειμένου
να κάμπτεται η αντίστασή της, το κορίτσι
εξαναγκαζόταν να πίνει αλκοόλ και να κά-
νει χρήση χασίς. Κάποια περίοδο «πελά-
της» φέρεται να έγινε και ο γιος του ηλι-
κιωμένου επιχειρηματία, ενώ τις αρρωστη-
μένες διαθέσεις τους ικανοποίησαν -σύμ-
φωνα με τη δικογραφία- ένας έμπορος και
ένας συνταξιούχος δημόσιος υπάλληλος.

Να μυρίζουν τα φαγητά
Στις καταθέσεις που έχει δώσει στις

Αρχές η 21χρονη -σήμερα- κοπέλα φέρε-
ται να έχει αναφερθεί εκτενώς και στα
τραγικά παιδικά χρόνια που έζησε. Είναι
χαρακτηριστικό ότι σε πολλές αποστρο-
φές της εξέφραζε μίσος και αποστροφή
για τον πατέρα της, αναφέροντας ότι τη
χτυπούσε, έσβηνε τσιγάρα στον λαιμό
της, έβαζε εκείνη, τον αδερφό της και τη
μητέρα της τιμωρία στα γόνατα για ώρες ή
τους υποχρέωνε να κουβαλούν στις πλά-
τες τους κούτες με τσιμέντο, απαγο-
ρεύοντάς τους να τις αφήσουν κάτω.
Υπάρχει δε και μία αναφορά που δείχνει
τη διαστροφή με την οποία αντιμετώπιζε
την κόρη του και εν γένει την οικογένειά
του ο 49χρονος -σήμερα- πατέρας, σύμ-
φωνα με την οποία πήγαινε μαζί τους σε
σούπερ μάρκετ και τους έβαζε να μυρί-
ζουν τα μαγειρεμένα φαγητά και γλυκά,
χωρίς να τους αγοράζει τίποτα και αφή-
νοντάς τους νηστικούς. 

Αιχμές για παρασκηνιακές κινήσεις που αφορούν μετα-
μοσχεύσεις στο νοσοκομείο του Ρίου άφησε για ακόμη μία
φορά η υπεράσπιση της Ρούλας Πισπιρίγκου, κατά τη
διάρκεια της κατάθεσης εντατικολόγου της ΜΕΘ όπου νο-
σηλεύτηκε σε κρίσιμη κατάσταση η Τζωρτζίνα μετά την
ανακοπή που υπέστη. 

«Εσείς εκεί στο Ρίο μαζί με τον κ. Ηλιάδη γιατί συνεχί-
ζετε και θέλετε παιδιά-φυτά, που δεν καταλαβαίνουν τί-
ποτα, ποιος είναι ο λόγος; Μήπως τα κρατάτε γιατί θέλετε
τα όργανά τους;», ήταν η ερώτηση που έκανε ο Αλέξης
Κούγιας στη γιατρό Ευστρατία Σαμκινίδου με την ένταση

να χτυπά «κόκκινο». Σε βάρος της γιατρού, που αναφέρ-
θηκε αναλυτικά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίστηκε
το παιδί, κατατέθηκαν δυο  μηνύσεις για ψεύδη κατάθεση
από την υπεράσπιση, η οποία αμφισβήτησε την αξιοπι-
στία της, θέτοντας, μάλιστα, θέμα «ηθικής στην ιατρική»
σχετικά με τον χρόνο ανάνηψης του παιδιού που διήρκε-
σε περίπου 50 λεπτά. 

«Εάν είναι παιδί, δεν σταματάς! Μη ρωτάτε ωράρια!»,
ήταν η αντίδραση της γιατρού που υπεραμύνθηκε των
ενεργειών των γιατρών, με τον συνήγορο να την κατηγορεί
για «χονδροειδέστατα ψέματα». 

Η γιατρός, η οποία δέχτηκε το «σφυροκόπημα» του
Αλέξη Κούγια, αναφέρθηκε στην εικόνα των γονιών κα-
τά τη διάρκεια της πολύμηνης νοσηλείας. «Η μητέρα
ήταν πιο απομακρυσμένη, είχε πιο ψυχρή στάση σε σχέ-
ση με τον πατέρα», κατέθεσε και στη συνέχεια μίλησε
για τα συμπτώματα που παρουσίαζε το παιδί, σε δεύτερη
φάση, ενώ νοσηλευόταν σε δωμάτιο και όχι όταν μετα-
φερόταν στη ΜΕΘ. Ήταν μια «διαδρομή» που η 8χρονη
διήνυσε τρεις φορές. «Στη ΜΕΘ δεν είχε πρόβλημα… Τι
έγινε στην παιδιατρική, δεν μπορώ να ξέρω, δεν ήμουν
παρούσα», τόνισε.

Την καραμέλα της εμπορίας οργάνων «πιπίλισε» ξανά η υπεράσπιση της Πισπιρίγκου

Στο σκαμνί 49χρονος στο Ηράκλειο Κρήτης που κακοποιούσε 
σεξουαλικά την ανήλικη κόρη του, την εξέδιδε και υπέβαλλε 

σε μεσαιωνικά βασανιστήρια την οικογένειά του 

Πατέρας
βιαστής,
νταβατζής
και σαδιστής

Πατέρας
βιαστής,
νταβατζής
και σαδιστής



ΤETAΡΤΗ 3 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ23

Τ
ο δίπλωμα οδήγησής τους ανα-
μένεται να χάσουν οι οδηγοί που
παραβαίνουν τον Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας για τρίτη φορά μέ-

σα σε διάστημα πέντε ετών, σύμφωνα με
όσα ορίζονται, μεταξύ άλλων, στο νομο-
σχέδιο του υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστι-
κά, όσοι οδηγοί έχουν ήδη χάσει το δίπλω-
μά τους θα μπορούν να το ανακτήσουν μό-

νο έπειτα από εκπαίδευση
και επανεξέταση, κάτι που
δεν ίσχυε στο παρελθόν.

Για πέντε χρόνια
Το δίπλωμα θα αφαιρείται

για πέντε χρόνια όταν κά-
ποιος κάνει τις λεγόμενες
«σοβαρές τροχαίες παρα-

βάσεις» και την υποτροπή αυτών, κάτι σύ-
νηθες στην Ελλάδα, σύμφωνα πάντα με τα
στοιχεία που έχει η Τροχαία. Συγκεκριμέ-
να, πρόκειται για πέντε σοβαρές παραβά-
σεις που σχετίζονται με την πιθανότητα
πρόκλησης θανατηφόρου τροχαίου. Οι σο-
βαρές παραβάσεις που μπορούν να οδηγή-
σουν στην απώλεια του διπλώματος οδή-
γησης περιλαμβάνουν:
• Κατανάλωση αλκοόλ.
• Παραβίαση πινακίδας STOP.
• Παραβίαση κόκκινου σηματοδότη.
• Επίδειξη ικανότητας, εντυπωσιασμού,
ανταγωνισμού ή συμμετοχή σε αυτοσχέδι-
ους αγώνες.
• Αντικανονική προσπέραση οχημάτων.

Τι ορίζει
Το νέο νομοσχέδιο προβλέπει την αντι-

κατάσταση της παρ. 6 ως εξής: «6. Σε περί-
πτωση διάπραξης των παραβάσεων που
συνδέονται με την κατανάλωση αλκοόλ,
των παραβάσεων της πινακίδας Ρ2 και του
ερυθρού σηματοδότη, των παραβάσεων
που συνδέονται με την επίδειξη ικανότη-
τας, εντυπωσιασμού, ανταγωνισμού ή την
τέλεση αυτοσχέδιων αγώνων, καθώς και
των παραβάσεων των διατάξεων με τις
οποίες ορίζεται ο τρόπος προσπέρασης
οχημάτων για τρίτη φορά μέσα σε διάστη-
μα πέντε (5) ετών, η άδεια οδήγησης αφαι-
ρείται για πέντε (5) έτη και ο παραβάτης
υποχρεούται σε εκπαίδευση και εξέταση
για την επαναχορήγησή της, κατ’ εφαρμο-

γή της απόφασης που εκδίδεται κατ’ εξου-
σιοδότηση του άρθρου 107. Η κύρωση του
προηγούμενου εδαφίου εφαρμόζεται και
για τους παραβάτες οδηγούς που έχουν
διαπράξει τρεις από τις προαναφερθείσες
παραβάσεις μετά την έναρξη ισχύος του
άρθρου 28 του ν. 4530/2018».

Βαρύ το κόστος ανανέωσης
Όλα αυτά την ώρα που το κόστος ανανέ-

ωσης του διπλώματος οδήγησης για
όσους απέκτησαν τη νέα πλαστικοποιημέ-
νη άδεια για πρώτη φορά το 2013 ή την
απέκτησαν από αντικατάσταση λόγω απώ-
λειας ή φθοράς του παλαιού διπλώματος
αναμένεται να είναι ιδιαίτερα βαρύ. Ειδι-
κότερα, αν κάποιος θέλει να ανανεώσει το

δίπλωμά του το 2028, θα πρέπει να περά-
σει και πάλι από γιατρούς και να πληρώσει
παράβολα της τάξεως των 128 ευρώ! Είναι
ενδεικτικό πως η πρώτη «φουρνιά» των
οδηγών που θα βρεθούν αντιμέτωποι με
τη νέα πραγματικότητα θα είναι όσοι
έχουν αποκτήσει για πρώτη φορά άδεια
οδήγησης μετά τις 19 Ιανουαρίου 2013,
οπότε και οι Διευθύνσεις Μεταφορών έδι-
ναν τις νέες πλαστικές κάρτες οδήγησης
οι οποίες λήγουν το 2028.

Παράλληλα, όσοι παλαιότεροι οδηγοί εί-
χαν το χάρτινο ροζ-δίπλωμα και το έχουν
αντικαταστήσει με πλαστική κάρτα άδειας
οδήγησης επίσης και εκείνοι θα βρεθούν
αντιμέτωποι με τους... γιατρούς, καθώς
μόνο με την επίσκεψή τους σε αυτούς θα
μπορούν να ανανεώσουν τις άδειες οδήγη-
σής τους καταβάλλοντας βέβαια και τα πα-
ράβολα των 128 ευρώ.

Τι περιλαμβάνει
Στο κόστος της ανανέωσης συμπεριλαμ-

βάνεται ένα παράβολο 50 ευρώ για την
ανανέωση, ένα παράβολο 30 ευρώ για την
έκδοση του διπλώματος και ένα παράβολο
παγίου τέλους χαρτοσήμου και εισφορά
υπέρ τρίτων 18 ευρώ (108 ευρώ συνολικά)
και δύο παράβολα των 10 ευρώ έκαστο που
αφορούν τους γιατρούς.

Σημειώνεται ότι υπάρχει Κοινοτική
Οδηγία που προβλέπει την αντικατάσταση
όλων των παλαιών διπλωμάτων έως το
2033 και τη διοικητική αναθεώρησή τους
κάθε 15 έτη. 

Οι 4+1 παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 
που θα... πάρουν το τιμόνι από τα χέρια των οδηγών, σύμφωνα 

με το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στο... τρις 
εξαμαρτείν 
θα χάσουν

το δίπλωμα
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Περιφέρεια Πελοποννήσου

«Fame Road»
στο Αίγιο

Στις ανακαινισμένες εγκαταστάσεις
των παλαιών σφαγείων στην περιοχή της
Τεμπελόραχης εγκαινιάστηκε ένα «ση-
μείο αναφοράς» για την Αιγιάλεια που
αναμένεται να ενώσει λαούς, προϊόντα,
δράσεις και επιχειρηματικότητα. Ο χώ-
ρος με το ακρωνύμιο «Fame Road» χρη-
ματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα «Inter-
reg VA Ελλάδα - Ιταλία 2014-2020» με
στόχο τη βελτίωση της ικανότητας των το-
πικών επιχειρήσεων να οργανώνουν και
να διαχειρίζονται τα τουριστικά προϊόντα.

Άσκηση πεδίου 
στην Ανατολική Αττική

Στη Χαμολιά Βραυρώνας πραγματο-
ποιήθηκε η άσκηση «Αινείας 2023» υπό
την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής και
με τη συνδρομή του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος. Ο αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής
Προστασίας και Περιβάλλοντος Β. Κόκ-
καλης στον χαιρετισμό του τόνισε τη σα-
φή κατεύθυνση που έχει δώσει ο περι-
φερειάρχης Γ. Πατούλης στην ανάληψη
δράσεων που θα ενισχύσουν τον συντο-
νισμό και τη διαλειτουργικότητα των εμ-
πλεκόμενων φορέων με στόχο την προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής, των περι-
ουσιών και των δασών.

Έπεσαν οι υπογραφές
«Πράσινο φως» για τη συντήρηση και

βελτίωση της οδού Μονεμβασιάς - Άγιος
Φωκάς, έργο προϋπολογισμού 1.250.000
ευρώ. Η προγραμματική σύμβαση υπε-
γράφη μεταξύ Περιφέρειας Πελοποννή-
σου, Δήμου Μονεμβασίας και Περιφε-
ρειακού Ταμείου Ανάπτυξης και το έργο
μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης. 

Δυνατά μηνύματα
Πέραν της τεράστιας απήχησης και δυναμικής

που είχε η παρουσία του πρωθυπουργού Κ. Μητσο-
τάκη την Πρωτομαγιά στον
Δήμο Κηφισιάς, η παρουσία
του έστειλε έμμεσα και μηνύ-
ματα ενόψει των δημοτικών
εκλογών. Καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της επίσκεψης του κ.
Μητσοτάκη ο υποψήφιος δή-
μαρχος Κηφισιάς Βασίλης
Ξυπολυτάς ήταν διαρκώς δί-
πλα του με ιδιαίτερα θερμό

κλίμα επιβεβαιώνοντας τις εξαιρετικές σχέσεις
τους και με τον πρόεδρο της ΝΔ να δείχνει έστω και
σημειολογικά την προτίμησή του.

Throwback 
με Μητσοτάκη

Αναδρομή 20 χρόνων στο φωτογρα-
φικό του άλμπουμ ή, αλλιώς, το διάσημο
throwback στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης έκανε ο πρώην δήμαρχος Κη-
φισιάς Ν. Χιωτάκης με αφορμή την επί-
σκεψη του πρωθυπουργού την Πρωτο-
μαγιά στην Ανθοκομική Έκθεση. «Πάν-
τα φιλικός, καταδεκτικός και καλός συ-
νομιλητής», έγραψε στην ανάρτησή του
με την ευχή και «με δύναμη από την Κη-
φισιά θα είσαι νικητής». 

Δήμος Παλλήνης

Αναδάσωση με τη
στήριξη της Αττικής Οδού

Με χορηγία της Αττικής Οδού ξεκίνη-
σε η αναδάσωση του Πάρκου Ανθούσας
σε συνεργασία με τον Δήμο Παλλήνης
και τον Οργανισμό We4All. Πρόκειται
για έναν σημαντικό πνεύμονα πρασίνου
της Παλλήνης που επλήγη από την πυρ-
καγιά του περσινού καλοκαιριού με στό-
χο να μετατραπεί σε πόλο αναψυχής για
μικρούς και μεγάλους.

Δήμος Γλυφάδας

Το αδιαχώρητο στο
παλαιό δημαρχείο

Μεγάλη ήταν η προσέλευση των δημο-
τών στη δράση υγείας του Δήμου Γλυφά-
δας για τη δωρεάν εξέταση ακοής. Ο δή-
μαρχος Γ. Παπανικολάου εξέφρασε την
ικανοποίησή του: «Οι δράσεις μας αυτές
σκοπό έχουν να κάνουν πιο εύκολο τον ια-
τρικό έλεγχο γύρω από συνήθεις παθή-
σεις, φέρνουμε τους γιατρούς κοντά μας,
στην πόλη μας και δίνουμε σε όλους το
έναυσμα περαιτέρω ελέγχου που είναι
πολύτιμος για την υγεία μας».

Δήμος Ηρακλείου Κρήτης

Βανδαλισμοί στο εκλογικό κέντρο της ΝΔ
Επίθεση από άτο-

μα που «είχαν πα-
ρεισφρήσει στην πο-
ρεία της Εργατικής
Πρωτομαγιάς» στο
Ηράκλειο δέχτηκε
το εκλογικό κέντρο
της ΝΔ στην Πλ.
Ελευθερίας. «Να
γνωρίζουν πολύ καλά οι δράστες και οι υποκινητές τους, που επιχειρούν
να δημιουργήσουν τρομοκρατικό κλίμα, ότι δεν μας φοβίζουν. Αντίθετα,
μας κάνουν ακόμη πιο δυνατούς στον αγώνα για τη νίκη και την αυτοδυ-
ναμία της Νέας Δημοκρατίας στις εκλογές της 21ης Μαΐου», ανέφερε το
μήνυμα του υποψήφιου βουλευτή Ηρακλείου Λευτέρη Αυγενάκη.

Εγκαίνια για το Πολιτιστικό Κέντρο
Ελληνικού «Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ»

Σ
ε φορτισμένο συγκινη-
σιακά κλίμα πραγματο-
ποιήθηκαν από τη μεγά-

λη Ελληνίδα ακαδημαϊκό Ελένη
Γλύκατζη - Αρβελέρ, τον περι-
φερειάρχη Γ. Πατούλη και τον
δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρού-
πολης Γ. Κωνσταντάτο τα εγκαί-
νια του Πολιτιστικού Κέντρου
Ελληνικού, που φέρει την ονο-
μασία της σπουδαίας ακαδη-
μαϊκού. Το έργο υλοποιήθηκε
με χρηματοδότηση της Περιφέ-
ρειας Αττικής, με την προγραμ-
ματική σύμβαση να έχει μεν υπογραφεί κατά την προηγούμενη περιφερειακή περίοδο, αλλά
εξαιτίας σειράς τεχνικών ζητημάτων τελικώς το έργο προϋπολογισμού 2,6 εκατ. ευρώ χρη-
ματοδοτήθηκε κατά την τρέχουσα περιφερειακή περίοδο από το πρόγραμμα εκτελεστέων
έργων. «Με χρηματοδοτήσεις που ξεπερνούν τα 115 εκατ. ευρώ, η Περιφέρεια Αττικής την
περίοδο 2019-2023 έχει συμβάλει στη δημιουργία σύγχρονων κτιριακών και σχολικών εγ-
καταστάσεων και αιθουσών», ανέφερε ο Γ. Πατούλης, συγχαίροντας τη δημοτική αρχή για
την απόφαση να δώσουν στην αίθουσα το όνομα της Ελένης Γλύκατζη - Αρβελέρ.

Η «Φλόγα της Μνήμης» 
θα ανάψει και φέτος σε όλη τη χώρα

Το «Δίκτυο Πόλεων με απογόνους Ελλήνων της καθ’ ημάς Ανατολής» της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ελλάδας προχωρά στη θεσμοθέτηση της εκδήλωσης «Η φλόγα
της Μνήμης» που άναψε για πρώτη φορά πέρυσι στη μνήμη των 350.000 θυμάτων της

Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Φέτος στις 18 Μαΐ-
ου η διοργάνωση θα πραγματοποιηθεί με ποικίλες εκδηλώ-
σεις και δράσεις από δήμο σε δήμο, καθώς και σε σχολεία
της χώρας με στόχο να καθιερωθεί ένας «Μαραθώνιος Μνή-
μης». Το Δίκτυο, που συστάθηκε με πρωτοβουλία της ΚΕΔΕ,
αποτελείται από 56 δήμους που διαθέτουν κοινότητες, έχον-
τας επικεφαλής τον δήμαρχο Καλλιθέας Δημήτρη Κάρναβο.
Ο β’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ τόνισε, μεταξύ άλλων, την
ανάγκη διεύρυνσης του Δικτύου ώστε να οριστικοποιηθεί
ένα πλάνο δράσεων που αγγίζουν όλα τα ζητήματα σχετικά
με τη Γενοκτονία των Ποντίων.

Ποια υποψήφια δήμαρ-
χος Αττικής και «γαλάζια»

αιρετή στον δεύτερο βαθμό
Τοπικής Αυτοδιοίκησης εθεάθη

σε προεκλογική μάζωξη του Αλέξη
Τσίπρα; Τι έγινε, ρε παιδιά… 

ΚΕΔΕ
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Μ
ε μέτρα μόλις 9 δισ. ευ-
ρώ την περίοδο 2023-
2026, το Σύμφωνο Στα-
θερότητας που κατέθε-

σε η κυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αποτελεί τον πλέον αδιάψευ-
στο μάρτυρα για τα ψέματα που περι-
λαμβάνονται στο οικονομικό πρό-
γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο ισοδυ-
ναμεί με «συμβόλαιο θανάτου» της
οικονομίας!

Το σχετικό κείμενο που έστειλε η
κυβέρνηση στην Κομισιόν βασίζεται
σε παροχές μόλις 9 δισ. ευρώ και
στοχεύει σε μείωση του δημόσιου
χρέους στο 162,6% του Ακαθαρίστου
Εγχωρίου Προϊόντος φέτος, στο
150,8% το 2024, στο 142,6% το 2025 και
στο 135,2% του ΑΕΠ το 2026. Οι παρα-
δοχές αυτές βασίζονται στην κατ’
έτος υλοποίηση παροχών, ύψους
2,25 δισ. ευρώ, βάσει των οποίων το
πρωτογενές πλεόνασμα του 2023 θα
διαμορφωθεί στο 1,1%, το 2024 στο
2,1%, το 2025 στο 2,3% και το 2026 στο
2,5%. Σημειώνεται ότι, καθώς η χώρα
βρίσκεται σε προεκλογική περίοδο,
δεν περιλαμβάνονται τυχόν επιπρό-
σθετα προεκλογικά μέτρα που έχουν
ανακοινωθεί, ενώ παραμένει ο στό-
χος του 0,7% πρωτογενούς πλεονά-
σματος για το 2023. 

Οι παραπάνω στόχοι, οι οποίοι θε-
ωρούνται απολύτως αποδεκτοί από
τις αγορές και συμβατοί με τους στό-
χους της οικονομίας, δεν έχουν καμία
σχέση, αν συγκριθούν με το πρό-
γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο σε επί-
πεδο απώλειας εσόδων και δαπανών
θα στοιχίσει 46,734 δισ. ευρώ, ενώ θα
απαιτηθούν επιπλέον 36,076 δισ. ευ-

ρώ, προκειμένου να καλυφθεί η αύ-
ξηση των δαπανών Υγείας κατά 4,679
δισ. ευρώ ετησίως (7,5% του ΑΕΠ),
καθώς και των δαπανών Παιδείας
4,34 δισ. ευρώ ή 5% του ΑΕΠ. Συνε-
πώς, με συνολικό κόστος μέτρων
82,809 δισ. ευρώ, εκτιμάται ότι το
πρωτογενές πλεόνασμα θα διαμορ-
φωνόταν σε τουλάχιστον 5,61 δισ. ευ-
ρώ ετησίως, γεγονός που θα οδηγού-
σε τη χώρα σε δυσβάστακτο διεθνή
δανεισμό και εντέλει σε αδιέξοδο και
αναζήτηση δανειακών κεφαλαίων
μέσω… άλλου τρόπου. 

Βέβαια, οι εξαγγελίες Τσίπρα είναι
πέρα για πέρα εκτός της δημοσιονο-
μικής πραγματικότητας και εφόσον
υπήρχε περίπτωση, μία στο… εκα-
τομμύριο, να υλοποιηθούν, τότε θα
οδηγούσαν το δημόσιο χρέος πολύ
υψηλότερα σε σχέση με τους στόχους
του δημόσιου χρέους που θέτει η κυ-
βέρνηση μέσω του Συμφώνου Σταθε-
ρότητας. Από την άλλη πλευρά, το
πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ θα «γκρέμι-
ζε» τους στόχους για την πορεία της
ανάπτυξης, καθώς η χώρα θα έμπαινε
σε περιβάλλον υψηλών ελλειμμάτων

και μηδενικών ρυθμών ανάπτυξης.
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τους
στόχους του Προγράμματος Σταθε-
ρότητας, το φετινό ΑΕΠ αναμένεται
να αυξηθεί κατά 2,3%, το 2024 και το
2025 κατά 3%, ενώ προβλέπεται επι-
βράδυνση στο 2,1% το 2026. 

Με βάση τους προαναφερόμενους
στόχους, η βελτίωση των προοπτικών
της οικονομίας θα καταστεί εφικτή με
παροχές μόλις 9 δισ. ευρώ, την ίδια
ώρα που το οικονομικό πρόγραμμα
του ΣΥΡΙΖΑ αντιστοιχεί σε… 9 φορές
περισσότερες παροχές από το πρό-
γραμμα της κυβέρνησης, οδηγώντας
στην ουσία σε ένα «συμβόλαιο θανά-
του» των δημόσιων οικονομικών της
χώρας! 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ισχυρή στήριξη στον πρωτογενή τομέα προ-
σφέρουν οι αυξημένες εξαγωγές φρούτων και
λαχανικών, καθώς τόσο οι υψηλότερες τιμές όσο
και η διεύρυνση των μεριδίων αγοράς έχουν
συμβάλει στην αύξηση των εσόδων για χιλιάδες
παραγωγούς. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, τα οποία επεξεργάστηκε
ο Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγω-
γής-Διακίνησης Φρούτων, Λαχανικών και Χυμών
Incofruit - Hellas, οι αποστολές νωπών φρούτων

και λαχανικών τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο
του 2023 αυξήθηκαν κατά 29% σε όγκο σε σχέση
με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, φτάνοντας
τις 349.323 τόνους. Επίσης, η αξία των εξαγωγών
τους δύο πρώτους μήνες του 2023 αυξήθηκε κα-
τά 28,7%, σε σχέση με το ίδιο διάστημα του 2022,
φτάνοντας τα 300,695 εκατομμύρια ευρώ.

Συνολικά, το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρί-
ου οι εξαγωγές των λαχανικών αυξήθηκαν κατά
19% σε όγκο και 31,2% σε αξία, συγκριτικά με το
αντίστοιχο περυσινό διάστημα, φτάνοντας τα

47,5 εκατ. ευρώ. Για την ακρίβεια, οι εξαγωγές
λαχανικών ανήλθαν σε 42.344 τόνους έναντι
35.574 τόνων το περυσινό α’ δίμηνο. Οι εξαγω-
γές φρούτων αυξήθηκαν κατά 30,5% σε όγκο και
28,2% σε αξία, αγγίζοντας τις 306.979 τόνους
έναντι 234.249 τόνων πέρυσι, ενώ η αξία τους
έφτασε τα 253,19 εκατ. ευρώ. Τα λαχανικά που
κυριάρχησαν στις αγορές ήταν οι πατάτες και οι
τομάτες, ενώ από τα φρούτα τις τρεις πρώτες θέ-
σεις κατέλαβαν τα ακτινίδια, οι φράουλες και τα
μανταρίνια.

Καλπάζουν οι εξαγωγές φρούτων και λαχανικών - Αύξηση εσόδων για τους παραγωγούς

Μόλις 9 δισ. τα μέτρα που κατέθεσε η κυβέρνηση στην ΕΕ -
«Συμβόλαιο θανάτου» το οικονομικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ

Το Σύμφωνο Σταθερότητας 
γκρεμίζει τα ψέματα Τσίπρα
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Σ
τον απολογισμό των πε-
πραγμένων του υπουργείου
Υποδομών προχώρησε ο
αρμόδιος υφυπουργός

Γιώργος Καραγιάννης, σε συνάντηση
που είχε με δημοσιογράφους. Στο με-
γάλο πρόγραμμα των έργων υποδο-
μής που είχε εξαγγείλει το υπουργείο,
συνολικού προϋπολογισμού 15 δισ.
ευρώ, από το 2019 έως και σήμερα,
έχουν δημοπρατηθεί έργα 14 δισ. ευ-
ρώ και έχουν συμβασιοποιηθεί περί-
που 5,5 δισ. ευρώ.

«Τα έργα προχωρούν, δεν έχουμε
προβλήματα, όλα πηγαίνουν σύμφω-
να με τον σχεδιασμό, ώστε να αλλά-
ξουμε και να ενισχύσουμε τον τομέα
των υποδομών, τον οποίον η χώρα μας
τον χρειαζόταν, Αυτό το ταξίδι που ξε-
κίνησε το 2019 ήταν πραγματικά ένα
ιδιαίτερο ταξίδι», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά ο υφυπουργός Υποδομών
Γιώργος Καραγιάννης.

Τα έργα αυτά αφορούν 19 έργα ΣΔΙΤ,
συνολικού προϋπολογισμού 3,24 δισ.
ευρώ. Από αυτά, τρία έργα έχουν ήδη
συμβασιοποιηθεί, ύψους 915 εκατ. ευ-
ρώ, δύο έχουν προσωρινό ανάδοχο,
ύψους 241 εκατ. ευρώ, δώδεκα βρίσκον-
ται σε διαγωνιστική διαδικασία, ύψους
1,84 δισ. ευρώ, καθώς επίσης προς δη-
μοπράτηση βρίσκονται άλλα δύο έργα,
προϋπολογισμού 250 εκατ. ευρώ.

Τα έργα των παραχωρήσεων, προ-
ϋπολογισμού 2,5 δισ. ευρώ, αφορούν
την κατασκευή του μεγαλύτερου αυ-
τοκινητόδρομου στην Ευρώπη, του
ΒΟΑΚ, προϋπολογισμού 1,7 δισ. ευ-
ρώ, και του αυτοκινητόδρομου Πάτρα
- Πύργος, ένα έργο που ο ίδιος ο υφυ-
πουργός χαρακτήρισε ως «γόρδιο δε-
σμό», ύψους 290 εκατ. ευρώ.

Η γραμμή 4 του μετρό
Και βεβαίως στα έργα μετρό, με το εμ-

βληματικό έργο της γραμμής 4 της Αθή-
νας, ύψους 1,5 δισ. ευρώ, καθώς και την
επέκταση της γραμμής 2 του μετρό προς
το Ίλιον, ύψους 550 εκατ. ευρώ.

«Για το Πάτρα - Πύργος, όταν ξεκι-
νήσαμε, αναλαμβάνοντας τη διακυ-
βέρνηση της χώρας, είχαμε πει ότι το
έργο αυτό το οφείλουμε στους κατοί-
κους.  Θυμάστε τι είχε γίνει όλα τα
προηγούμενα χρόνια. Αυτή τη στιγμή

για τον αυτοκινητόδρομο η επίσημη
εκτίμηση είναι ότι μέχρι τα τέλη του
2023 θα έχουμε ξεπεράσει το 30%,
προσωπική εκτίμηση είναι πως θα
βρισκόμαστε πάνω από το 35% της
εκτέλεσης του έργου», τόνισε ο Γιώρ-
γος Καραγιάννης.

Ο Ε65, ένα έργο για το οποίο δεν
υπήρχε χρηματοδότηση, ούτε είχαν
δοθεί οι αδειοδοτήσεις, σήμερα προ-
χωρά πολύ γρήγορα. Στο νότιο τμήμα
το έργο βρίσκεται πάνω από το 90% της
εκτέλεσής του και το βόρειο τμήμα
βρίσκεται κοντά στο 25%, με προοπτι-
κή μέχρι τον Νοέμβριο να παραδοθεί
το τμήμα Τρίκαλα - Καλαμπάκα, μή-
κους 25 χιλιομέτρων.

Διάψευση με ΒΟΑΚ
Σε ό,τι αφορά τον ΒΟΑΚ, υπήρξαν

εισηγήσεις προς το υπουργείο να μην
προχωρήσει, καθώς αφορούσε ένα
τεράστιο έργο με ελλιπή χρηματοδό-
τηση και αμφίβολη εξέλιξη.

«Διαψεύσαμε όλες τις Κασσάνδρες.
Διαψεύσαμε όλους αυτούς που αμφι-
σβητούσαν τον σχεδιασμό μας και αυ-

τή τη στιγμή έχουμε ήδη συμβασιο-
ποιήσει τα δύο από τα τρία τμήματα
αυτού του έργου και μέχρι τις 8 Μαΐου
εκτιμούμε πως θα έχουμε δεσμευτι-
κές προσφορές για τη μεγαλύτερη πα-
ραχώρηση που έχει τρέξει στη χώρα
μας τα τελευταία χρόνια», υπογράμμι-
σε ο υφυπουργός Υποδομών.

Οι δεσμευτικές προσφορές αφο-
ρούν το κομμάτι από τα Χανιά έως το
Ηράκλειο, όπου μαζί με την προαίρε-
ση φτάνει το 1,75 δισ. ευρώ. Να σημει-
ωθεί πως μόλις πριν από μία εβδομά-
δα, παρουσία του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, συνοδευόμενου
από τον υφυπουργό Υποδομών, υπε-
γράφη στην Κρήτη το ΣΔΙΤ και έτσι
προχωρά ο σχεδιασμός για ένα πολύ
δύσκολο έργο. 

Ο ΒΟΑΚ είναι το πρώτο έργο παρα-
χώρησης για το οποίο η αποτύπωση
μελέτης ήταν καλύτερη, με 1/2.000
χιλ, τη στιγμή που για όλα τα υπόλοιπα
ήταν 1/5.000 χιλ.

«Έχει γίνει πολύ προσεκτική δου-
λειά από την Υπηρεσία, από τους Συμ-
βούλους, ώστε ένα πολύ μεγάλο έργο

να προχωρήσει, με τις δυ-
σκολίες που έχει αυτό το
έργο. Εξασφαλίσαμε άνω
του ενός δισεκατομμυρίου
συνολικά για όλο το έργο»,

σημείωσε ο κ. Καραγιάννης.
Ο υφυπουργός έκανε ανα-

φορά και στο θέμα των επεκτάσεων
της Αττικής Οδού, καθώς η διαδικασία
για τη σύμβαση της νέας παραχώρη-
σης «τρέχει» από το ΤΑΙΠΕΔ, σημει-
ώνοντας πως υπάρχει συνεργασία με
τη LAMDA για την ωρίμανση συγκε-
κριμένων μελετών και το επόμενο
διάστημα αναμένονται τα αποτελέ-
σματά τους, ώστε να ανακοινωθεί και
επίσημα τι ακριβώς σχεδιάζει το
υπουργείο.

Αναλογικά διόδια παντού
Ο υφυπουργός αποκάλυψε πως το

υπουργείο είναι σε θέση να ανακοινώ-
σει πως σε διάστημα περίπου δύο ετών
θα υπάρχει η δυνατότητα εφαρμογής
ενός νέου συστήματος αναλογικής
χρέωσης διοδίων, για όλους τους αυ-
τοκινητόδρομους της Ελλάδας.

Το υπουργείο βρίσκεται πολύ κοντά
στο να ανακοινώσει ένα νέο σύστημα,
το οποίο επεξεργάζονται οι ειδικοί
σύμβουλοι, ενώ έχει εξασφαλιστεί και
ένα ποσό για την ολοκλήρωση του έρ-
γου αυτού.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ο υφυπουργός Υποδομών Γιώργος Καραγιάννης 
έκανε τον απολογισμό των τεράστιων 

έργων που είχε εξαγγείλει η κυβέρνηση

Ταξίδι στην πρόοδο
ύψους 14 δισ. ευρώ 
Ταξίδι στην πρόοδο
ύψους 14 δισ. ευρώ 
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ο σενάριο να ανακοινώσει
διπλή επιδότηση των λογα-
ριασμών ρεύματος εξετάζει
η ηγεσία του υπουργείου

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καλύ-
πτοντας τον Μάιο και τον Ιούνιο. Οι
σχετικές ανακοινώσεις αναμένονται
σήμερα, ενώ μέχρι και την τελευταία
στιγμή το υπουργείο βρίσκεται στη
διαδικασία εξεύρεσης των αναγκαίων
πόρων, ώστε μαζί με τις επιδοτήσεις

του Μαΐου να ανακοι-
νώσει και αυτές του
Ιουνίου. 

Λόγω εκλογών
Ο λόγος της διπλής

επιδότησης είναι οι επι-
κείμενες εκλογές της
21ης Μαΐου και το σενά-

ριο να μην προκύψει νέα κυβέρνηση,
με αποτέλεσμα να αναλάβει υπηρε-
σιακή κυβέρνηση. Αυτή θα παραμεί-
νει στο «τιμόνι» της χώρας για έναν με
ενάμιση μήνα, έως ότου οδηγήσει τη
χώρα σε νέες εκλογές με πιθανές
ημερομηνίες 2 ή 9 Ιουλίου. Με τον
τρόπο αυτό, επιδιώκεται να έχουν
εξασφαλιστεί οι απαραίτητοι πόροι
που θα επιτρέψουν την επιχορήγηση
των λογαριασμών ρεύματος και τον

Ιούνιο. Έτσι, αν παραστεί ανάγκη, τα
νοικοκυριά θα είναι διασφαλισμένα
ως προς το ενδεχόμενο μιας απότο-
μης ανόδου των τιμών ενέργειας.

Σε ό,τι αφορά τον Μάιο, το ύψος της
επιδότησης αναμένεται να είναι χαμη-
λότερο από εκείνο του Απριλίου.
Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο μή-
να ήταν στα 15 ευρώ ανά μεγαβατώρα
ή 0,015 ευρώ ανά κιλοβατώρα.

Οπότε θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι
για τον Μάιο τα νοικοκυριά θα λάβουν
επιδότηση κάτω από το προαναφερό-
μενο ύψος.

Οι πάροχοι μείωσαν, αν και οριακά,
τις ονομαστικές χρεώσεις του Μαΐου
σε σχέση με τον Απρίλιο και έτσι, το
υπουργείο θα επιδοτήσει με κάτω από
0,015 ευρώ την τιμή της κιλοβατώρας.
Όσο οι τιμοκατάλογοι των εταιρειών
μειώνονται τόσο μικρότερη θα είναι
και η κρατική επιχορήγηση των λογα-
ριασμών ρεύματος.

Για τον τρέχοντα μήνα, σημαντικός
αριθμός των εταιρειών προμήθειας
προχώρησε σε ανακοινώσεις νέων
προγραμμάτων ρεύματος, μια εμπορι-
κή πρακτική που είχε αρχίσει να δια-

μορφώνεται δειλά δειλά από το φθι-
νόπωρο από ορισμένους προμηθευ-
τές. Πλέον αυτή διευρύνθηκε και υιο-
θετήθηκε από μεγάλο αριθμό παρό-
χων.

Συγκεκριμένα, παρουσίασαν νέα
προγράμματα ηλεκτρικής ενέργειας
με τιμές χαμηλότερες από τα τρέχον-
τα. Επιπροσθέτως περιλαμβάνουν και
προωθητικές ενέργειες, όπως την πα-
ροχή εκπτώσεων για συγκεκριμένο
χρονικό διάστημα, πχ, για έξι μήνες.
Οι εκπτώσεις αυτές σε κάποιους πα-
ρόχους κλιμακώνονται ανάλογα με τη
χρονική διάρκεια παραμονής στην
εταιρεία.

Τακτική διεύρυνσης
Η τακτική αυτή των εταιρειών προ-

μήθειας ρεύματος στοχεύει στη διεύ-
ρυνση του πελατολογίου τους με την
απόκτηση καταναλωτών που έχουν
συμβόλαια σε ανταγωνιστές τους. 

Επιπρόσθετα, πριν από τις εκλογές
αναμένεται να ενεργοποιηθεί ο μηχα-
νισμός ανάκτησης των υπερεσόδων
των προμηθευτών, πράγμα που θα
αποφέρει πρόσθετους πόρους για τις

επιδοτήσεις των λογαριασμών ρεύμα-
τος. Ειδικότερα, το αμέσως επόμενο
διάστημα πρόκειται να εκδοθεί η Κοι-
νή Υπουργική Απόφαση των υπουρ-
γών Οικονομικών και Περιβάλλοντος
& Ενέργειας, η οποία θα εξειδικεύει
τη μεθοδολογία προσδιορισμού των
υπερεσόδων. 

Έτσι, βάσει της μεθοδολογίας αυ-
τής, η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων
Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) θα
μπορεί να προχωρήσει στη συνέχεια
στους σχετικούς υπολογισμούς.

Υπενθυμίζεται ότι σκοπός του μη-
χανισμού είναι να ανακτηθούν τυχόν
συγκυριακά υπερβάλλοντα έσοδα
που αποκόμισαν οι προμηθευτές από
τον Αύγουστο του 2022, όταν και τέ-
θηκε σε ισχύ το νέο μοντέλο για τη
λιανική ρεύματος, με την ανακοίνωση
κάθε 20 του μηνός των ονομαστικών
χρεώσεων που θα ισχύσουν τον επό-
μενο μήνα. 

Με βάση πρόσφατη τροπολογία του
ΥΠΕΝ, το πρώτο διάστημα καθορι-
σμού και ανάκτησης των υπερεσόδων
διευρύνθηκε, ώστε να καλύψει όλη
την περίοδο του 2022 που ήταν σε ισχύ
το νέο μοντέλο λιανικής, δηλαδή, από
τον Αύγουστο έως και τον Δεκέμβριο
του προηγούμενου έτους.

Τρεις μήνες μετά την επίσημη σύστασή της, η Hellenic
Hydrogen, η κοινή εταιρεία των Motor Oil και ΔΕΗ, «ωρι-
μάζει» το πρώτο της έργο μεγάλης κλίμακας για την παρα-
γωγή «πράσινου» υδρογόνου στη Δυτική Μακεδονία.
Σύμφωνα με σχετικές πληροφορίες της «Political», το
«μέγεθος» της σχεδιαζόμενης μονάδας ηλεκτρόλυσης
αναμένεται να προσεγγίζει τα 100 MW, αποτελώντας μία
από τις μεγαλύτερες στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, όταν
ολοκληρωθεί και λειτουργήσει.

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι αυτή τη στιγμή η μεγα-
λύτερη αντίστοιχη μονάδα που λειτουργεί στην Ευρώπη
φτάνει τα 45 MW. Σημειώνεται ότι τον περασμένο Μάρτιο
είχε προηγηθεί σχετική επίσκεψη στελεχών των ΔΕΗ και
Motor Oil στην περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας για μια

πρώτη διερεύνηση της προοπτικής δημιουργίας μιας μο-
νάδας ηλεκτρόλυσης.

Ίδιες πηγές σημειώνουν ότι αυτή τη στιγμή η εταιρεία
βρίσκεται σε συζητήσεις για την εκπόνηση μιας προκα-
ταρκτικής μελέτης σκοπιμότητας, υπολογίζοντας πως,
εφόσον όλα κυλήσουν ομαλά, απαιτείται ακόμη ένας χρό-
νος «ωρίμανσης» του έργου, για να ακολουθήσουν δύο
χρόνια -περίοδος κατασκευής- και επομένως η μονάδα
να λειτουργήσει περί το 2026-2027.

Ταυτόχρονα, όπως ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος
της Hellenic Hydrogen Δημήτρης Τριανταφυλλόπουλος,
μιλώντας στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών την περα-
σμένη Παρασκευή, η εταιρεία προχωρά στην «ωρίμανση»
του έργου χρηματοδοτικά, έχοντας υποβάλει από 18 Μαρ-

τίου αίτημα για χρηματοδότηση από το Innovation Fund. Η
σχετική απάντηση -έγκριση κατά πάσα πιθανότητα- ανα-
μένεται εντός του καλοκαιριού κατά τον μήνα Ιούλιο.

Γενικά, η πρόθεση της εταιρείας είναι να «ωριμάσει» το
έργο ως την απόφαση του «equity», δηλαδή, τι κεφάλαια
θα κληθούν να διαθέσουν οι δύο βασικοί μέτοχοι της εται-
ρείας προκειμένου να προχωρήσει η υλοποίηση του έρ-
γου. Η αξιοποίηση του παραγόμενου υδρογόνου θα αφο-
ρά κυρίως τους κλάδους της ηλεκτροπαραγωγής και των
μεταφορών (κυρίως βαριές μεταφορές) και ίσως τη βιο-
μηχανία, πράγμα που, ωστόσο, βρίσκεται υπό διερεύνηση,
καθώς χρειάζεται να γίνει μια «χαρτογράφηση» της πε-
ριοχής, προκειμένου να προσδιοριστούν με σαφήνεια οι
όποιες ανάγκες υπάρχουν.

Το σχέδιο της Hellenic Hydrogen για παραγωγή «πράσινου» υδρογόνου στην Ελλάδα

Σήμερα οι επίσημες ανακοινώσεις από το ΥΠΕΝ 

Σενάρια διπλής
επιδότησης 
για Μάιο και Ιούνιο

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟI ΡΕYΜΑΤΟΣ 



Η
περαιτέρω ισχυροποίηση
της ελληνικής οικονο-
μίας, παρά την αντιμετώ-
πιση των παγκόσμιων

κρίσεων της πανδημίας και της ρω-
σικής εισβολής στην Ουκρανία,
αποτελεί τη βάση... απογείωσης για
την επόμενη τετραετία, καθώς έχει
διαμορφωθεί ένα εξαιρετικά ισχυρό
«οπλοστάσιο» για να συνεχιστεί η
ανάπτυξη, να μειωθεί η ανεργία και
να αυξηθούν τα εισοδήματα των πο-
λιτών, καθώς και τα έσοδα των επι-
χειρήσεων.

Βιώσιμη ανάπτυξη
Το υπουργείο Οικονομικών στον

απολογισμό της τετραετίας εκφρά-
ζει την τεράστια προσπάθεια για να
επιτευχθεί ισχυρή και βιώσιμη ανά-
πτυξη, καθώς το ΑΕΠ «τρέχει» με
διπλάσιο ποσοστό από τον μέσο όρο
της Ευρωζώνης. Επιπλέον, η αλλαγή
του παραγωγικού μοντέλου της οι-
κονομίας αλλάζει ραγδαία, καθώς
οι επενδύσεις και οι εξαγωγές ση-
μειώνουν εντυπωσιακά ρεκόρ.

Σύμφωνα με το υπουργείο, ο υπ’

αριθμόν ένα στόχος για την οικονο-
μία αυτήν τη στιγμή είναι η ανάκτη-
ση της επενδυτικής βαθμίδας, η
οποία βρίσκεται προ των πυλών, ως
αποτέλεσμα της εξόδου από την
ενισχυμένη εποπτεία, την άρση των
κεφαλαιακών περιορισμών (capital
controls), την πρόωρη αποπληρωμή
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμεί-
ου και την επιστροφή στην ευρω-
παϊκή κανονικότητα με ταυτόχρονη
ενίσχυση του κύρους και της αξιο-
πιστίας της χώρας. 

Μείωση φόρων
Όπως επισημαίνεται στον απο-

λογισμό της τετραετίας από το
υπουργείο Οικονομικών, μειώθη-
καν όλοι οι φόροι που η Νέα Δημο-
κρατία είχε υποσχεθεί προεκλογι-
κά, ενώ η αντίδραση της Ελλάδας
όσον αφορά την ανάπτυξη κατά την
πανδημική κρίση ήταν αρκετά εν-
τυπωσιακή.

Μάλιστα, η χώρα μας είναι μια
από αυτές που τη διετία 2021-2022
πέτυχαν ισχυρή ανάπτυξη και, όπως
επισημαίνει ο υπουργός Οικονομι-

κών Χρήστος Σταϊκούρας, «είμαι
βέβαιος ότι χρησιμοποιώντας πλή-
ρως τις δυνατότητες του Ταμείου
Ανάκαμψης αυτή θα συνεχιστεί και
τα επόμενα χρόνια».

Ισχυροί μηχανισμοί
Με βάση τα επιτεύγματα των τε-

λευταίων τεσσάρων ετών, το σχέδιο
για την επόμενη τετραετία βασίζεται
στη δημιουργία ισχυρών μηχανι-
σμών για να αποφευχθούν οι συνέ-
πειες διεθνών κρίσεων και να στη-
ριχθούν γενναία και αποτελεσματι-
κά νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Ο
οδικός χάρτης περιλαμβάνει την
επίτευξη μετρήσιμων αποτελεσμά-
των, ισχυρές δημοσιονομικές και
μακροοικονομικές επιδόσεις, δημι-
ουργία πολλών και καλών νέων θέ-
σεων απασχόλησης, προσέλκυση
επενδύσεων, βελτίωση της θέσης
του και του κύρους της χώρας, ανα-
βάθμιση και μετασχηματισμό της
οικονομίας. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Οικο-
νομικών, η ανανέωση της εντολής
διακυβέρνησης στη Νέα Δημοκρα-
τία θα περιλαμβάνει ως στοιχεία πο-
λιτικής τη σύνεση, την αξιοπιστία,
την υπευθυνότητα και τη σταθερό-
τητα, ώστε να δημιουργηθούν ακό-
μη περισσότερες δουλειές με καλύ-
τερες αμοιβές.

ΣΣτο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων
χρόνων οι καταθέσεις
που αγγίζουν τα 200 δισ.
Δυναμική επιστροφής των καταθέ-
σεων στο υψηλότερο επίπεδο των
τελευταίων 13 ετών διαμορφώνεται
στην οικονομία, καθώς τον Μάρτιο
το σύνολό τους στα τραπεζικά ιδρύ-
ματα διαμορφώθηκε στα 194,3 δισ.
ευρώ, από 191,3 δισ. ευρώ στο τέλος
Φεβρουαρίου.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος, οι καταθέσεις του
ιδιωτικού τομέα και του Δημοσίου
αυξήθηκαν κατά 2,979 δισ. ευρώ,
Από αυτά τα 661 εκατ. ευρώ αφο-
ρούσαν αύξηση των ρευστών διαθε-
σίμων του κράτους και τα υπόλοιπα
2,318 δισ. ευρώ τα νοικοκυριά και
τις επιχειρήσεις. Μάλιστα, τα νοι-
κοκυριά αύξησαν τις καταθέσεις
τους κατά 738 εκατ. ευρώ και οι επι-
χειρήσεις κατά 1,581 δισ. ευρώ. Η
αύξηση αυτή αντανακλά την ισχυρή
δυναμική της οικονομίας αλλά και
τη μείωση των επιβαρύνσεων στα
τιμολόγια ρεύματος, ενώ οι εξαγω-
γές και η έναρξη της τουριστικής
περιόδου συνέβαλαν καθοριστικά
ώστε να δημιουργηθεί απόθεμα κα-
ταθέσεων.
Αύξηση επιτοκίων
Από την άλλη πλευρά, παρά τη συ-
νεχή αύξηση των επιτοκίων, τον
Μάρτιο, η συνολική χρηματοδότηση
της οικονομίας ήταν θετική κατά
1,619 δισ. ευρώ, έναντι αρνητικής
καθαρής ροής 580 εκατ. ευρώ τον
Φεβρουάριο. Η εξέλιξη αυτή συν-
δέεται κυρίως με προγράμματα που
έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, ενώ, σύμφωνα με τα στοιχεία
των χορηγήσεων της Τραπέζης της
Ελλάδος, σημειώνεται ελαφρά κάμ-
ψη στα στεγαστικά δάνεια. Είναι δε
χαρακτηριστικό ότι τον περασμένο
Μάρτιο, παρά το γενικότερο αρνητι-
κό κλίμα λόγω της τραγωδίας των
Τεμπών και ενόψει της εκλογικής
μάχης, η μηνιαία καθαρή ροή της
συνολικής χρηματοδότησης προς
τον ιδιωτικό τομέα ήταν θετική κατά
1,172 δισ. ευρώ έναντι θετικής κα-
θαρής ροής 27 εκατ. ευρώ τον Φε-
βρουάριο.
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Με... βάση απογείωσης
τα πεπραγμένα της 4ετίας 

Ο οδικός χάρτης του
υπουργείου Οικονομικών

για τα επόμενα χρόνια

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Ο
ι σπόροι της πτώσης της First Repu-
blic Bank σπάρθηκαν στα ενυπόθηκα
δάνεια jumbo της Silicon Valley,
όπου μια μοναδική στρατηγική δα-

νειοδότησης πλούσιων ατόμων με εξαιρετικά
υψηλά χρηματικά ποσά κατέρρευσε με ραγδαίο
τρόπο.

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, ο πρό-
εδρος της First Republic, Τζιμ Χέρμπερτ, ο οποί-
ος διοικούσε τότε τη San Francisco Bancorp,
ήθελε να εισέλθει σε έναν νέο επιχειρηματικό
κλάδο. Οι υψηλόμισθοι της Bay Area έρχονταν
σε αυτόν και του ζητούσαν ασυνήθιστα μεγάλα
δάνεια για να αγοράσουν πανάκριβα ακίνητα
στην περιοχή, όπως αναφέρει το Bloomberg.

«Γιατί να μην κάνουμε μερικά από αυτά
(στεγαστικά δάνεια jumbo) και να δούμε πώς
θα πάνε; Δεν μπορεί να χρεοκοπήσει ολόκλη-
ρη η τράπεζα», είπε ο Χέρμπερτ στον πρόεδρο της εταιρείας,
σύμφωνα με μια περιγραφή της συζήτησης στην ιστοσελίδα
της First Republic.

Το δάνειο jumbo, γνωστό και ως υποθήκη jumbo, είναι
ένας τύπος χρηματοδότησης που υπερβαίνει τα όρια που
έχει θέσει ο Ομοσπονδιακός Οργανισμός Χρηματοδότησης
Στέγασης (FHFA), δηλαδή, υπερβαίνει τα όρια των συμβατών
δανείων. Σε αντίθεση με τα συμβατικά ενυπόθηκα δάνεια,
ένα δάνειο jumbo δεν μπορεί να αγοραστεί, να εγγυηθεί ή να
τιτλοποιηθεί από τη Fannie Mae ή τη Freddie Mac.

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων πρέπει να υποβάλλονται σε αυστη-
ρότερες πιστωτικές απαιτήσεις από εκείνους που υποβάλ-
λουν αίτηση για συμβατικό δάνειο.

Για την έγκριση απαιτoύνται ένα αστρονομικό πιστωτικό σκορ
και ένας πολύ χαμηλός λόγος χρέους προς εισόδημα (DTI).

Το μέσο ετήσιο ποσοστό επιτοκίου (ΣΕΠΕ) για ένα ενυπό-
θηκο δάνειο jumbo είναι συχνά ισόποσο με τα συμβατικά
ενυπόθηκα δάνεια, ενώ οι προκαταβολές είναι περίπου 10%
έως 15% της συνολικής τιμής αγοράς.

Από την ίδρυση 
στην πτώση

Χρόνια αργότερα αφότου ο Χέρμ-
περτ εγκατέλειψε τη San Francisco
Bancorp και ίδρυσε τη First Repu-
blic, η νέα του τράπεζα έγινε γνωστή
για τη χορήγηση στεγαστικών
ενυπόθηκων δανείων με χαμηλά
επιτόκια (jumbo) σε δανειολή-
πτες με υψηλά εισοδήματα και
εξαιρετική πιστοληπτική ικανό-
τητα. Συνήθως, δεν όφειλαν να
αρχίσουν να αποπληρώνουν το
κεφάλαιο για μία δεκαετία από τη
λήψη του δανείου. Η ζήτηση για
τα δάνεια αυτά αυξήθηκε κατά τη
διάρκεια της πανδημίας, καθώς
οι πλούσιοι αγοραστές αναζη-
τούσαν συμφωνίες υποθηκών
που θα τους επέτρεπαν να διατη-
ρήσουν το μεγαλύτερο μέρος των
χρημάτων τους σε επενδύσεις
υψηλότερης απόδοσης. Η βιασύ-
νη βοήθησε τη First Republic να
διπλασιάσει τα περιουσιακά της
στοιχεία σε τέσσερα χρόνια. Συ-
νετέλεσε, επίσης, στην κατάρ-
ρευσή της.

Τις πρώτες πρωινές ώρες της
Δευτέρας η JPMorgan Chase &

Co. συμφώνησε να αποκτήσει τη First Republic από τον Ομο-
σπονδιακό Οργανισμό Ασφάλισης Καταθέσεων, που κατέ-
σχεσε την τράπεζα έπειτα από μια ταραχώδη περίοδο κατά
την οποία η μετοχή της είχε καταρρεύσει και οι καταθέτες εί-
χαν αποσύρει σχεδόν τα μισά τους χρήματα. Λίγες εβδομά-
δες νωρίτερα, οι μεγαλύτερες τράπεζες της Wall Street είχαν
παρέμβει για να τη στηρίξουν με δικά τους μετρητά.

Η συμφωνία σηματοδοτεί τη δεύτερη μεγαλύτερη χρεοκο-
πία τράπεζας στις ΗΠΑ και την τρίτη μόνο φέτος, επαναφέ-
ροντας την τραπεζική κρίση του Μαρτίου στο επίκεντρο του
ενδιαφέροντος ύστερα από μια σχετική νηνεμία τις εβδομά-
δες που ακολούθησαν την πτώχευση της Silicon Valley Bank
και της Signature Bank.

Στις 16 Μαρτίου, καθώς ο πανικός εξαπλώθηκε στις περι-
φερειακές τράπεζες των ΗΠΑ, 11 από τους μεγαλύτερους
δανειστές της χώρας ενώθηκαν για να διοχετεύσουν κατα-
θέσεις ύψους 30 δισ. δολαρίων στη First Republic για του-
λάχιστον τέσσερις μήνες. Η τιμή της μετοχής της τράπεζας
είχε καταρρεύσει την εβδομάδα που ακολούθησε την κα-
τάρρευση της SVB και της Signature, με τους επενδυτές να
ανησυχούν ότι το μεγάλο ποσοστό ανασφάλιστων καταθέ-

σεων της First Republic θα μπορούσε να την
καταστήσει ευάλωτη στην ίδια μοίρα. Η απόρρι-
ψη μετρητών υποτίθεται ότι θα σταθεροποιού-
σε την τράπεζα, κερδίζοντάς της αρκετό χρόνο
για να βρει αγοραστή και να αποφύγει την κατά-
σχεση από τις ρυθμιστικές αρχές των ΗΠΑ.

Στο επίκεντρο του ισολογισμού της First Re-
public βρισκόταν ένα πρόβλημα ύψους 137 δισ.
δολαρίων που την καθιστούσε ιδιαίτερα δύσκο-
λη πώληση: ένα γιγαντιαίο βιβλίο αυτών των
ενυπόθηκων δανείων χαμηλού επιτοκίου (jum-
bo), αναμεμειγμένο με κάποια άλλα, των οποί-
ων η αξία είχε υποστεί σοβαρή μείωση από τότε
που η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ άρχισε
να αυξάνει τα επιτόκια.

Στις αρχές του έτους, η First Republic δήλωσε
ότι τα ενυπόθηκα δάνειά της θα άξιζαν περίπου
19 δισ. δολάρια λιγότερο από την ονομαστική

τους αξία αν πωλούνταν. Είχε, επίσης, 8 δισ. δολάρια περίπου
σε υποτιμήσεις άλλων δανείων, καθώς και μη πραγματοποι-
ημένες ζημίες από ομόλογα.

Η συμφωνία με την JPMorgan
Ο Ομοσπονδιακός Οργανισμός Ασφάλισης Καταθέσεων

ζήτησε από τις τράπεζες στα τέλη της περασμένης εβδομάδας
να περιγράψουν τι θα πλήρωναν και το -κρίσιμο- πόσο που θα
κόστιζε στο ταμείο του Οργανισμού. Οι προσφορές έπρεπε να
κατατεθούν το μεσημέρι της Κυριακής και μέχρι το απόγευμα
ο FDIC είχε λάβει επίσημες προσφορές από τέσσερα ιδρύμα-
τα: JPMorgan, Citizens Financial Group Inc., Fifth Third Ban-
corp και PNC Financial Services Group Inc. Ο Οργανισμός
προτίμησε τελικά την JPMorgan, επειδή πρότεινε μια συμφω-
νία για ολόκληρη την τράπεζα, υποσχόμενος να αναλάβει όλες
τις καταθέσεις. Αυτό σήμαινε ότι ο FDIC δεν θα χρειαζόταν να
χρησιμοποιήσει την εξαίρεση συστημικού κινδύνου για να κα-
λύψει τις ανασφάλιστες καταθέσεις.

Η JPMorgan κατέχει τώρα περίπου 173 δισ. δολάρια από
τα δάνεια της First Republic, 30 δισ. δολάρια από τίτλους
και 92 δισ. δολάρια σε καταθέσεις. Θα μοιραστεί τυχόν ζη-

μίες από τα δάνεια της εταιρείας
για κατοικίες και εμπορικά δά-
νεια με τον FDIC και θα επιστρέ-
ψει τις καταθέσεις που έβαλαν
οι άλλες τράπεζες τον Μάρ-
τιο.«Αυτό είναι στην πραγματικό-

τητα ένα πολύ καλό αποτέλε-
σμα για όλους. 

Έτσι πρέπει να λειτουργεί
το σύστημα», δήλωσε ο διευ-
θύνων σύμβουλος της First
Republic, Τζέιμι Ντίμον, τη
Δευτέρα (1/5).

Για τον πρόεδρο της First
Republic, Τζιμ Χέρμπερτ, η
πώληση της τράπεζας βάζει
τέλος στα 40 και πλέον χρό-
νια που πέρασε για την οικο-
δόμησή της, από ένα μόνο
υποκατάστημα στην οικονο-
μική περιοχή του Σαν Φραν-
σίσκο σε 93 γραφεία σε όλες
τις ΗΠΑ με συνολικό ενεργη-
τικό άνω των 200 δισ. δολα-
ρίων. Η JPMorgan δήλωσε τη
Δευτέρα ότι δεν θα διατηρή-
σει το όνομα First Republic
και θα αλλάξει τον τίτλο ορι-
σμένων από τα υπάρχοντα
καταστήματα.

Τα δάνεια jumbo 
που οδήγησαν 

τη First Republic 
στην πτώχευση

Πώς ήρθε η κατάρρευση της τράπεζας που έδινε ενυπόθηκα στεγαστικά 
με χαμηλά επιτόκια (jumbo) σε δανειολήπτες με υψηλά εισοδήματα 

και εξαιρετική πιστοληπτική ικανότητα
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Δ
ιστακτικές κινήσεις και
μεταβλητότητα επικρα-
τούν στο ελληνικό χρημα-
τιστήριο, με το βλέμμα

των ενεργών παικτών να είναι
στραμμένο στις εκλογές της 21ης
Μαΐου. Πάντως η Goldman Sachs
προχώρησε σε αναβάθμιση της τι-
μής-στόχου για τον Γενικό Δείκτη το
επόμενο 12μηνο στις 1.200 μονάδες
έναντι 1.075 μονάδων, εντάσσοντας
το Χρηματιστήριο Αθηνών μεταξύ
των κορυφαίων επιλογών της στις
αναδυόμενες αγορές της Ευρώπης.
Σε ό,τι αφορά τις εκτιμήσεις, οι ανα-
λυτές της αμερικανικής τράπεζας
αναμένουν ότι τα κέρδη ανά μετοχή
θα ενισχυθούν 8% το επόμενο 12μη-
νο, με τον μέσο όρο της αγοράς να
τοποθετεί την άνοδο λίγο πιο πάνω

από το 9%, ενώ η μερισματική απόδο-
ση αναμένεται πώς θα αγγίξει το 5%.
Ακόμη, ο αμερικανικός όμιλος αυξά-
νει την τιμή-στόχο για τον δείκτη
MSCI Αναδυόμενων Αγορών στις
1.150 μονάδες από τις 1.125 μονάδες

προηγουμένως, ενώ αναμένει πε-
ριορισμένα περιθώρια ανόδου για
τον ευρωπαϊκό Stoxx 600 στις 475
μονάδες και αρνητικά περιθώρια
ανόδου πλέον για τον δείκτη S&P
500 στις 4.000 μονάδες.

Intracom: Στα 34,1 εκατ.
ευρώ τα κέρδη προ φόρων

Λειτουργικό αποτέλεσμα EBITDA, 0,6
εκατ. ευρώ, παρουσίασε η Intracom Hold-
ings (μητρική εταιρεία) το 2022. Το αποτέλε-
σμα είναι αναμορφωμένο τόσο ως προς την
επιβάρυνση από απομειώσεις συμμετοχών
της και του κόστους διάθεσης μετοχών όσο
και για τα κέρδη από τις εγγραφές του μερί-
σματος των 46 εκατ. ευρώ από την Intracom
Technologies και του κέρδους από την πώ-
ληση ποσοστού της Intrakat. Τα κέρδη προ
φόρων (ΕΒΤ) διαμορφώθηκαν σε 34,1 εκατ.
έναντι ζημιών 2,4 εκατ. ευρώ το 2021.

Epsilon Net: Εξαγορά 
του 60% της ΝΕΤΕΡΑ, 
στις 700 χιλ. το τίμημα

Την εξαγορά πλειοψηφικού ποσοστού
60% της εταιρείας ΝΕΤΕΡΑ ΕΕ, που δραστη-
ριοποιείται αποκλειστικά στην ανάπτυξη
και παροχή εξειδικευμένων λύσεων πλη-
ροφορικής για επιχειρήσεις του ξενοδο-
χειακού τομέα, ολοκλήρωσε η Epsilon Net.
Το συνολικό τίμημα ανήλθε στα 700 χιλ.ευ-
ρώ. Όπως σημειώνεται στη σχετική ανα-
κοίνωση, η εταιρεία υποστηρίζει με τις λύ-
σεις της περισσότερα από 800 ξενοδοχεία
και τουριστικά καταλύματα, παρέχοντας
ολοκληρωμένες υπηρεσίες εκπαίδευσης
και υποστήριξης στους τελικούς πελάτες.

Helleniq Energy: 
Έως τις 14 Μαΐου 
οι αιτήσεις υποτροφιών 

Με αυξημένους ρυθμούς συνεχίζεται η
υποβολή των δικαιολογητικών για υποτρο-
φίες μεταπτυχιακών σπουδών που προσφέ-
ρει η Helleniq Energy για ενδέκατη συνεχή
χρονιά, στο πλαίσιο του προγράμματος Εται-
ρικής Ευθύνης «Proud of Youth», όπως ανα-
φέρει με ανακοίνωσή της η επιχείρηση.
Υπενθυμίζεται ότι η πλατφόρμα αιτήσεων θα
παραμείνει ανοιχτή έως και την Κυριακή 14
Μαΐου. Μέσω της υποτροφίας, 20 αριστούχοι
τελειόφοιτοι και απόφοιτοι πανεπιστημίου
θα έχουν την ευκαιρία απόκτησης μεταπτυ-
χιακού διπλώματος σε ελληνικά και διεθνή
πανεπιστημιακά ιδρύματα κύρους.

Νέες επενδύσεις δρομολογεί η Mediterra, θυ-
γατρική εταιρεία της Ένωσης Μαστιχοπαραγω-
γών Χίου, ενισχύοντας το χαρτοφυλάκιό της με
καινοτόμα προϊόντα, αναδεικνύοντας τη φαρμα-
κευτική διάσταση της μαστίχας και στοχεύοντας
στην περαιτέρω ενδυνάμωση των εξαγωγών. Ση-
μαντικό βήμα για την ανάπτυξη της εταιρείας τα
επόμενα χρόνια αποτελεί η λειτουργία του Κέν-
τρου Έρευνας Μαστίχας (ΚΕΜ) στην Καλλιμασιά
της Χίου, το οποίο εγκαινιάστηκε το Σάββατο 29
Απριλίου και αναμένεται να βοηθήσει στον σχε-
διασμό νέων προϊόντων σε κατηγορίες όπως
φαρμακευτικά, καλλυντικά, προϊόντα στοματι-
κής υγιεινής, συμπληρώματα διατροφής και παραφαρμακευτικά σκευάσματα. Το ΚΕΜ, επένδυση 3 εκατ.
ευρώ, με ιδρυτικούς μετόχους την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου (ποσοστό 36%), τη Mediterra (ποσοστό
36%), την Iasis Pharma (ποσοστό 20%), τη PharmaQ (ποσοστό 4%) και τη Pharmagnose (ποσοστό 4%), έχει
ήδη ξεκινήσει ένα πρόγραμμα πιλοτικών βιομηχανικών παραγωγών, ενώ έχει λάβει τις απαραίτητες πιστο-
ποιήσεις διασφάλισης ποιότητας.

ΧΑ: Ψήφος εμπιστοσύνης από Goldman Sachs

Η Μινέρβα κατάφερε και το 2022 να διατηρήσει το
κερδοφόρο αποτέλεσμά της, καθώς: Ο κύκλος εργα-
σιών της υποχώρησε ελαφρά από τα 17,13 στα 16,68
εκατ. ευρώ. Το EBITDA αυξήθηκε από τα 2,56 στα
2,69 εκατ. ευρώ. Τα καθαρά κέρδη υποχώρησαν από
τις 592 στις 297 χιλ. ευρώ. Στις 31/12/2022 τα ίδια κε-
φάλαια διαμορφώθηκαν στα 4,29 εκατ. και ο καθαρός
δανεισμός στα 17,05 εκατ. ευρώ. Στο τέλος του 2022
το κεφάλαιο κίνησης της Μινέρβα κατέστη αρνητικό,
λόγω μετατροπής μακροπρόθεσμων δανειακών υπο-
χρεώσεων σε βραχυπρόθεσμες. Η εταιρεία έχει ξε-

κινήσει τις διαπραγματεύσεις με τις συνεργαζόμενες τράπεζες, έχοντας προσκομίσει και business plan κα-
τόπιν αιτήματός τους, για τη μακροπρόθεσμη αναχρηματοδότηση του προαναφερθέντος ποσού μέσω της σύ-
ναψης νέου κοινοπρακτικού ομολογιακού δανείου. Η διοίκηση εκτιμά ότι μέχρι τις 30/6/2023 θα έχουν ολο-
κληρωθεί οι διαπραγματεύσεις αναφορικά με το νέο κοινοπρακτικό ομολογιακό δάνειο.

Σε κερδοφόρα πορεία η Μινέρβα

Νέες επενδύσεις δρομολογεί η Mediterra
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ΟΤΕ: Νέος CEO στην Telekom
Romania o Χαράλαμπος Μαζαράκης

O Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδος ΑΕ
ανακοίνωσε ότι ο κ. Χαράλαμπος Μαζαράκης ανα-
λαμβάνει τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου
στην Telekom Romania Mobile Communications
SA (TKRM), σε αντικατάσταση της κ. Dina Tsybul-
skaya, η οποία υπέβαλε την παραίτησή της στις 30
Απριλίου 2023. Ο κ. Μαζαράκης παραμένει πρό-
εδρος του ΔΣ της TKRM, θέση που διατηρεί από το
2016. Ο κ. Μαζαράκης παραμένει γενικός διευθυν-
τής Χρηματοοικονομικών Θεμάτων Ομίλου ΟΤΕ και
μέλος ΔΣ OΤΕ.

HSBC: Τριπλασίασε τα κέρδη -
Για πρώτη φορά μέρισμα 
από το 2019

Η HSBC Holdings ανακοίνωσε τριπλασιασμό
των κερδών της για το τρίμηνο, ξεπερνώντας πα-
ράλληλα τις εκτιμήσεις των αναλυτών, αφού τα
έσοδα της μεγαλύτερης τράπεζας στην Ευρώπη
ενισχύθηκαν από την αύξηση των επιτοκίων
παγκοσμίως δίνοντας τη δυνατότητα να καταβά-
λει τριμηνιαίο μέρισμα για πρώτη φορά από το
2019. Ειδικότερα, η HSBC κατέγραψε κέρδη προ
φόρων ύψους 12,9 δισ. δολαρίων για το α’ τρίμη-
νο του 2023, έναντι 4,2 δισ. δολαρίων έναν χρόνο
νωρίτερα. Τα αποτελέσματα ήταν καλύτερα από
τη μέση εκτίμηση των 8,64 δισ. δολαρίων 17 ανα-
λυτών που συγκέντρωσε η HSBC. Τα κύρια κέρδη
της HSBC ενισχύθηκαν από την αντιστροφή της
απομείωσης ύψους 2 δισ. δολαρίων που είχε λά-
βει έναντι της προγραμματισμένης πώλησης των
δραστηριοτήτων της στη Γαλλία, η οποία εντέλει
μπορεί να μην προχωρήσει. Η HSBC ανακοίνωσε
μέρισμα ύψους 0,10 δολαρίων ανά μετοχή, το
πρώτο τριμηνιαίο μέρισμα από το 2019, μετά τις
εκκλήσεις των μετόχων να αυξηθεί η διανομή
μερίσματος.

Βογιατζόγλου: Αύξηση στον κύκλο
εργασιών το 2022

Αύξηση 23,17% στον κύκλο εργασιών του εμ-
φάνισε ο Όμιλος Βογιατζόγλου για τη χρήση
2022. Ειδικότερα, ο κύκλος εργασιών του ομίλου
διαμορφώθηκε στις 34.701 χιλ. ευρώ, σε σχέση
με την προηγούμενη χρήση 2021 (28.173 χιλ. ευ-
ρώ). Τα μεικτά κέρδη διαμορφώθηκαν στις 10.959
χιλ. ευρώ, αυξημένα κατά 13,76% έναντι της προ-
ηγούμενης χρήσης 2021 (9.634 χιλ. ευρώ). Τα
κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτι-
κών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA)
διαμορφώθηκαν στις 3.229 χιλ. ευρώ (3.742 χιλ.
ευρώ το 2021). Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδο-
τικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων (EBIT) δια-
μορφώθηκαν στις 2.432 χιλ. ευρώ (2.917 χιλ. ευ-
ρώ το 2021).

Ενισχυμένο κύκλο εργασιών και αύξηση στα
κέρδη μετά φόρων εμφάνισε η Performance
Technologies το 2022. Αναλυτικά, σε ενοποιημένη
βάση, ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε κατά 10,2%,
ανερχόμενος στο ποσό των 41.913 χιλ. ευρώ. Τα
μεικτά κέρδη αυξήθηκαν κατά 14,9%, στις 12.928
χιλ. ευρώ. Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών,
επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων
(EBITDA) μειώθηκαν κατά 1%, στις 5.203 χιλ. ευρώ,
καθώς το 2022 αυξήθηκαν σημαντικά οι δαπάνες
μισθοδοσίας της μητρικής εταιρείας που σχετί-
ζονται με την ανάπτυξή της σε διάφορους τομείς
δραστηριότητας. Τα κέρδη μετά φόρων αυξήθη-
καν κατά 9,8%, στις 3.812 χιλ. ευρώ.

Αυξημένες ζημίες για την ΑΝΕΚ

Αύξηση πωλήσεων, αλλά δριμεία επιδείνω-
ση, σε επίπεδο κερδοφορίας, εμφάνισε πέρσι
η ΑΝΕΚ λόγω -και- της απόφασης να μην μετα-
κυλίσει στα εισιτήρια το σύνολο της μεγάλης
αύξησης που ήρθε από τα καύσιμα. Οριακά θε-
τικά EBITDA (800 χιλ. ευρώ), ζημίες 21,4 εκατ.
ευρώ (μετά από φόρους) και αρνητική καθαρή
θέση 61,4 εκατ. ευρώ σε επίπεδο ομίλου (75
εκατ. ευρώ σε επίπεδο μητρικής). Η αρνητική
καθαρή θέση, το αρνητικό κεφάλαιο κίνησης
(σ.σ.: κατά 283,8 εκατ.) και οι ληξιπρόθεσμες
υποχρεώσεις προς τράπεζες οδήγησαν τον ορ-
κωτό στη διατύπωση ουσιώδους αβεβαιότητας
για το going concern.

Σ
ε αναβάθμιση της τιμής-στόχου για τη με-
τοχή της Jumbo στα 26,40 ευρώ (από
25,60 ευρώ πριν) αλλά και των εκτιμήσε-
ων για τα μεγέθη της το 2023 προχωρά η

Eurobank Equities, διατηρώντας τη σύσταση «αγο-
ρά» αλλά και την τοποθέτηση της εταιρείας στις top
επιλογές της. Όπως αναφέρεται στην έκθεση μετά
την αύξηση των πωλήσεων κατά 14% και την αύξηση
των κερδών προ φόρων και τόκων (ΕΒΙΤ) κατά 12%
το 2022, η δυναμική φαίνεται να συνεχίζεται ακά-
θεκτη το α’ τρίμηνο του 2023 με πωλήσεις +33% σε
ετήσια βάση. Οι αναλυτές της Eurobank Equities
εκτιμούν αύξηση των πωλήσεων κατά περίπου 13%
τους υπόλοιπους 9 μήνες του 2023.

Performance Technologies:
Αύξηση σε τζίρο και κέρδη 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Στα €26,40 αναβαθμίζει 
την τιμή-στόχο για την Jumbo
η Eurobank Equities
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι οφ (7 αγ.)

Παναθηναϊκός ........47-13 ................76
ΑΕΚ..........................63-16 ................76
Ολυμπιακός ............68-24 ................66
ΠΑΟΚ ......................54-30 ................63
Άρης ........................49-36 ................47
Βόλος ......................33-58 ................40

Τ
ρεις αγωνιστικές πριν από την αυλαία στο πρωτάθλημα της
Super League 1 και ενώ στη Λεωφόρο παίζεται σχεδόν
ολόκληρο το πρωτάθλημα, ο Άγγλος αρχιδιαιτητής Στιβ
Μπένετ προκάλεσε και πάλι την κοινή γνώμη με τον ορισμό

του συμπατριώτη του διαιτητή Κρεγκ Πόουσον στο αποψινό σούπερ
ντέρμπι Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ. Τον μεγαλύτερο γκαφατζή της Pre-

mier League, που εξαιτίας της πληθώρας φαλτσοσφυ-
ριγμάτων υποβιβάστηκε στην παρακάτω κατηγορία,
την Championship! Ο Πόουσον εκτέθηκε ανεπανόρ-
θωτα στο παιχνίδι Τότεναμ - Μάντσεστερ Σίτι 3-2, όταν
ως 4ος διαιτητής… στενοχωρήθηκε και το έδειξε μόλις
ο Χάρι Κέιν πέτυχε το νικητήριο γκολ στις καθυστερή-
σεις και έγινε αντικείμενο χλεύης από τον Τύπο και
τους χρήστες στα social media. Ο υποβιβασμός του ήρ-
θε έπειτα από σφοδρές δηλώσεις εναντίον του από
τους προπονητές της Λίβερπουλ, Γιούργκεν Κλοπ, της

Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Έρικ Τεν Χάαγκ, της Άρσεναλ, της Νιού-
καστλ, της Έβερτον κ.ά. Ο ίδιος διαιτητής είχε… κατασφάξει τον ΠΑ-
ΟΚ στο Άμστερνταμ κόντρα στον Άγιαξ, καταλογίζοντας τρία πέναλτι
υπέρ των Ολλανδών. Το ερώτημα, συνεπώς, προκύπτει αβίαστα: Γιατί
ο Μπένετ όρισε διαιτητή-ωρολογιακή βόμβα; Δεν υπήρχαν άλλοι,

elite, μιας και στην Ευρώπη δεν υπάρχει πλήρης αγωνιστική;  Και όχι
μόνο αυτό, αλλά όρισε 4ο διαιτητή τον Αριστοτέλη Διαμαντόπουλο,
όπως και στο παιχνίδι ΑΕΚ - Άρης, με τον γνωστό τραγέλαφο, ότι δή-
θεν οι Πολωνοί διαιτητές που είχαν έρθει για το ματς ήταν… μεθυ-
σμένοι και επέστρεψαν στην πατρίδα τους. Και σφύριξε ο Διαμαντό-
πουλος. 

Παναθηναϊκός και ΑΕΚ ισοβαθμούν στην κορυφή της βαθμολο-
γίας, αλλά στην τελική ισοβαθμία ο τίτλος θα γίνει «πράσινος» λόγω
καλύτερης διαφοράς τερμάτων, ένα για την ακρίβεια, στα μεταξύ
τους ματς. 

Το άλλο μεγάλο ντέρμπι της ημέρας, ΑΕΚ - Ολυμπιακός στην
«ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά», θα το σφυρίξει ο Γάλλος, Α’ κατηγορίας
UEFA, Ζερόμ Μπριζάρ. Εννοείται πως και εδώ υπάρχει τεράστιο
βαθμολογικό ενδιαφέρον, όχι μόνο για την ΑΕΚ, που διεκδικεί το
πρωτάθλημα, αλλά και για τον Ολυμπιακό, που παλεύει με τον ΠΑΟΚ
για το εισιτήριο του Europa League. Στο άλλο ματς, ο Άρης υποδέχε-
ται τον Βόλο.

Σήμερα παίζεται το πρωτάθλημα και 
ο Μπένετ όρισε τον ανίκανο Άγγλο Κρεγκ 
Πόουσον - Γάλλος στο ΑΕΚ - Ολυμπιακός

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πλέι οφ
8η Αγωνιστική 

(3 Μαΐου - 20.00)

ΑΕΚ - Ολυμπιακός

Άρης - Βόλος

Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ

9η Αγωνιστική 

(7 Μαΐου - 20.00)

Άρης - ΑΕΚ

Βόλος - ΠΑΟΚ

Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

10η Αγωνιστική 

(14 Μαΐου - 20.00)

ΑΕΚ - Βόλος

Παναθηναϊκός - Άρης

ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός

ΠΑΟ - ΠΑΟΚ 
με διαιτητή γκαφατζή



Β
όμβα (μπορεί και προ-
εκλογική) έριξε η Ελ-
ληνική Ολυμπιακή
Επιτροπή (ΕΟΕ) στην

ειλημμένη απόφαση της κυβέρνη-
σης και με νόμο του κράτους, αλλά
και προσωπική δέσμευση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, να δοθεί στον
μπασκετικό Παναθηναϊκό το κλει-
στό γήπεδο του ΟΑΚΑ για 49 χρό-
νια. Η Ολομέλεια της ΕΟΕ αποφά-
σισε να καταθέσει ασφαλιστικά
μέτρα την τελευταία στιγμή, πριν
συγκληθεί το ΔΣ του ΟΑΚΑ για το
τυπικό του πράγματος. Στην ανα-
κοίνωσή της υποστηρίζει ότι δεν
τηρήθηκαν τα συμφωνηθέντα,
πριν από έναν ολόκληρο χρόνο,
ώστε να γίνει πολυδύναμο αθλητι-
κό κέντρο που θα φιλοξενεί την ξι-

φασκία και άλλα αθλήματα. Ωστό-
σο, αν υπήρχαν τέτοια «συμφωνη-
θέντα», η ΕΟΕ θα μπορούσε στον
χρόνο αυτό να διεκδικήσει ό,τι θε-
ωρούσε αναγκαίο για τα ερασιτε-
χνικά αθλήματα. Το γεγονός ότι

μπλοκάρει την τελευταία στιγμή το
όνειρο χιλιάδων οπαδών του Πα-
ναθηναϊκού προκαλεί σκέψεις. Εί-
μαστε και σε προεκλογική περίοδο
και η πολιτική-κομματική χροιά
είναι αναπόφευκτη. 

Μπλόκο της ΕΟΕ στον Παναθηναϊκό Αποσύρεται η Μπάρτσα
από Ισπανία, Ευρώπη!

Το έγραψε η καταλανική εφημερίδα «Sport»,
πως η Μπαρτσελόνα, αν τιμωρηθεί από την UEFA
και την ισπανική λίγκα για την υπόθεση Νεγκρέι-
ρα, θα αναζητήσει στέγη σε άλλη ήπειρο! Είναι
κατηγορούμενη πως χρηματοδοτούσε τον
πρώην αρχιδιαιτητή Νεγκρέιρα, όταν αυτός είχε
αποσυρθεί, για να έχει ευκολότερη πρόσβαση
στους διαιτητές. Η εφημερίδα επισημαίνει πως
αν αυτό γίνει πράξη, τότε είναι απίθανο ο Μέσι να
ξαναφορέσει τη φανέλα της.

Σεισμός δύο Ρίχτερ 
στο γκολ

Σεισμό δύο βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ προ-
κάλεσαν οι οπαδοί της Νάπολι στο ματς με τη
Σαρλενιτάνα, 1-1 στο «Ντιέγκο Μαραντόνα», μό-
λις σκόραρε για την ομάδα τους ο Ολιβέιρα! Πε-
ρισσότεροι από 60.000 βρέθηκαν στην κερκίδα
για να γιορτάσουν την κατάκτηση του τίτλου, ο
οποίος, ωστόσο, δεν ήρθε, καθότι η ομάδα του
γειτονικού Σαλέρνο ισοφάρισε. Έτσι, η Νάπολι
μπορεί να κατακτήσει μαθηματικά τον τίτλο στο
αυριανό παιχνίδι με την Ουντινέζε στο Ούντινε.

Αραούχο σε Αϊτόρ:
«Δύναμη, φίλε»

Ο Ισπανός επιθετικός του Παναθηναϊκού Αϊτόρ
γνωστοποίησε στα social media ότι η έγκυος σύ-
ζυγός του απέβαλε και ο πρώτος που έσπευσε να
τον παρηγορήσει ήταν ο αρχηγός της ΑΕΚ, Αρ-
γεντινός Σέρχιο Αραούχο. Του έστειλε μήνυμα
«Δύναμη, φίλε». Ο Αϊτόρ και ο Αραούχο είναι και
οι δύο σοβαρά τραυματίες και θα επανέλθουν
στα γήπεδα με τη νέα σεζόν. 

Δύο Αργεντινοί 
για τον Ολυμπιακό

Στην απόλυτη ρευστότητα για τον πάγκο του
Ολυμπιακού, δύο νέα ονόματα προστέθηκαν, αμ-
φότερα από την Αργεντινή. Είναι του Ντιέγκο
Μαρτίνες της Τίγκρε και του θρυλικού Ερνάν
Κρέσπο της Μπάνφιλντ. Μάλλον ατόνησε το εν-
διαφέρον για τον Ολλανδό Σρέντερ, ενώ δεν
υπάρχει καμία περίπτωση να έρθει ο Ιταλός Τζε-
νάρο Γκατούζο.

Ο «κέρβερος» Μπρινιόλι πάει για ρεκόρ
Μετά το 0-0 με την ΑΕΚ στη Λεωφόρο την περασμένη Κυρια-

κή, ο Ιταλός τερματοφύλακας του Παναθηναϊκού Αλμπέρτο

Μπρινιόλι έφτασε τα 21 παιχνίδια από τα 32 του πρωταθλή-

ματος χωρίς να δεχτεί γκολ! Ο Παναθηναϊκός έχει δεχθεί

συνολικά 13 γκολ σε 33 ματς, «φλερτάροντας» με το σπου-

δαιότερο αμυντικό ρεκόρ της ιστορίας του. Την περίοδο

1983/84 επί Γιάτσεκ Γκμοχ είχε δεχτεί μόλις 14 γκολ.

Για πρώτη φορά μετά το 2005, η Εθνική χάντμπολ προκρίθηκε στα τελικά του Euro 2024, που θα
γίνει με τη συμμετοχή 24 ομάδων στα γήπεδα της Γερμανίας το διάστημα 10-28 Ιανουαρίου. Η ομάδα
του Γιώργου Ζαραβία μπορεί να ηττήθηκε 32-26 από την Ολλανδία, αλλά προκρίθηκε ως μία από 
τις τέσσερις καλύτερες που κατέλαβαν την τρίτη θέση της βαθμολογίας των προκριματικών ομίλων. 
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Στα τελικά του Euro
η Εθνική χάντμπολ
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H
κορυφαία pop star Ελένη Φουρέιρα
ετοιμάζεται για την πιο φαντασμαγο-
ρική εμφάνιση στην καριέρα της! H
λατρεμένη εγχώρια σταρ με τη διεθνή

απήχηση, έπειτα από μήνες αποχής, θα ανέβει
και πάλι στη σκηνή για μια υψηλών προδιαγρα-
φών καλοκαιρινή περιοδεία που αναμένεται να
αφήσει εποχή.

Το πολυαναμενόμενο «Eleni Foureira Reborn
Tour», λοιπόν, είναι γεγονός. Με στάσεις σε Ελ-
λάδα και Ευρώπη και τα εισιτήρια να εξαντλούν-
ται μέρα με τη μέρα, η «Miss Fuego», που αγα-
πήθηκε φανατικά μετά την εκρηκτική εμφάνισή
της στη Eurovision με το ομώνυμο τραγούδι, λέ-
γεται πως θα παρουσιάσει ένα ανεπανάληπτο
song/dance υπερθέαμα, αφιερωμένο στους χι-
λιάδες φαν που ανυπομονούν για την επιστροφή
της «βασίλισσας» στον θρόνο της.

Διανύοντας την καλύτερη φάση της ζωής της
επαγγελματικά και προσωπικά, η «ιέρεια» της
ποπ σε συνεργασία με ένα κορυφαίο team
μπροστά και πίσω από τα φώτα θα παρασύρει το
κοινό σε ξέφρενες βραδιές με «χρυσά» τραγού-
δια του ρεπερτορίου της, προκαλώντας αναστά-
τωση με αυτό που ξέρει να κάνει καλύτερα: χα-
μό, με τα σέξι λικνίσματα αλά Σακίρα.

Το Κατράκειο Θέατρο αποτελεί την αφετηρία
της για τη μεγάλη περιοδεία. Η Ελένη Φουρέιρα

θα δώσει την πρώτη της συναυλία στις 27 Μαΐου
και τα εισιτήρια στην αρένα είναι ήδη sold out.
Μαζί της επί σκηνής, ο δημοφιλής ράπερ FY, ο
DJ Bobito στα decks και οι Μίλτος Χαρόβας, Lo-
uis Georgiou στα open acts. 

Στο «πόδι» η showbiz
Η επίσημη ανακοίνωση έναρξης του «Reborn

Tour» λέγεται πως ξεσήκωσε τη showbiz και
πολλές διασημότητες εκδήλωσαν ανοιχτά το
ενδιαφέρον να δώσουν το «παρών» στο επίση-
μο πρώτο live της. Όλοι θέλουν να δουν την
«ωραία Ελένη» στο καλλιτεχνικό της come-

back, μετά τα γεννητούρια.Υπάρχει έντονη πε-
ριέργεια για την εμφάνισή της, αν έχει χάσει τα
κιλά, αν το κορμί της έχει επανέλθει, αν διατη-
ρεί τη μακριά φουντωτή χαίτη της και κυρίως
για το αισθητικό κομμάτι της διοργάνωσης που
φέρει την υπογραφή της. 

Μητέρα ενός αγοριού λίγων μηνών, καρπός
του έρωτά της με τον κούκλο ποδοσφαιριστή
Αλμπέρτο Μποτία, η γλυκιά μαμά βρίσκεται σε
μια ώριμη φάση και τα ερωτήματα είναι πολλά
για την εικόνα που θα προβάλει. Λογικά, θα υπη-
ρετήσει αυτό που λανσάρει τόσα χρόνια: ένα
concert σκέτο δυναμίτη.

Το απόλυτο 
pop idol
Ελένη Φουρέιρα 
is back! 

«Φυλακισμένος στο σώμα», μια βαθιά κατάθεση ψυχής από τον Σπύρο Τσάμη
Ένα κείμενο αφύπνισης και παρέμβασης έναντι

της συμβατικής σκέψης. Μια επαναδιατύπωση της
ευεργεσίας του πόνου που γίνεται μέσω ενός θαρ-
ραλέου κοινωνικού και προσωπικού ρεπορτάζ
αποτελεί το βιβλίο του δημοσιογράφου Σπύρου
Τσάμη, «Φυλακισμένος στο σώμα».

«Το γκρέμισμα της καθημερινότητας σφύζει
συμβολισμών. Ακόμη κι αν αυτή ποτέ δεν είχε οδο-
δείκτη το συμβατικό περιεχόμενό της, η βίαιη εισα-
γωγή σε κόσμο σκληρό, αλλόκοτο, παράλογο, συ-
χνά επικίνδυνο και το ενδιάμεσο πέρασμα από το
κατώφλι του θανάτου υπαγορεύουν αιτία, αποστολή. Πώς μπορώ να μιλώ
έτσι για όσα λίγο έλειψε να με σκοτώσουν; Κι όμως… Η αλλαγή θέσης του
σώματος ισοδύναμη με υπέρβαση εσωτερικών αντιθέσεων. Όσων οπτικο-
ποιούνται με σίδερα φυλακής, η συνεχής αναζωπύρωση ιδεών, επιθυμιών,

εντάσεων που όμως δεν βρίσκουν τρόπο εξόδου από
το σώμα-φυλακή δεν απαγορεύουν μόνο… Αυθυπο-
βολή με πρόσκαιρες λυτρωτικές ιδιότητες; Όχι. Αντί-
θετα, απτή αλήθεια. Φαρέτρα με όπλο της το Θρόισμα
της Μάνας στη μάχη με την υπερκινητική ακινησία.
Παρακαλώ, προσευχηθείτε για την επερχόμενη απο-
φυλάκισή μου», γραφεί στον πρόλογο του βιβλίου του
ο συγγραφέας, κάνοντας μια βαθιά κατάθεση ψυχής. 

Το βιβλίο «Φυλακισμένος στο σώμα» του Σπύρου
Τσάμη εκδόθηκε τον περασμένο Νοέμβριο από την
«Καμπύλη» και η παρουσίασή του έγινε πρόσφατα από

τον βουλευτή και δημοσιογράφο Νάσο Αθανασίου. Για το βιβλίο μίλησαν ο
συγγραφέας-ποιητής Κωστής Νικολουδάκης, ο Κωνσταντίνος Σκηνιώτης
εκ μέρους των εκδόσεων «Καμπύλη», ενώ αποσπάσματα διάβασαν οι ηθο-
ποιοί Αντιγόνη Δρακουλάκη και Δημήτρης Μαύρος.
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Αριστοκρατικό
«Aperitivo Dinner» Ο

ανθρωπιστικός οργανισμός «Lifeline Hellas» διοργάνωσε μια λαμπερή βραδιά για
καλό σκοπό, υπό την αιγίδα της ΑΒΥ πριγκίπισσας Αικατερίνης. Σκοπός της εκδή-
λωσης ήταν η συνέχιση του έργου στήριξης των κρατικών νοσοκομείων της Ελλά-

δας, με την επ. αντιπρόεδρο δρ Άντζη Μαργαρίτη-Άντριους να υποδέχεται σημαντικές
προσωπικότητες του επιχειρείν αλλά και του πολιτισμού, στο ρεστοράν του κορυφαίου σεφ
Ευάγγελου Χασιώτη που επιμελήθηκε το εξαιρετικό μενού.

Στο «Aperitivo Dinner» παρευρέθηκε σύσσωμο το ΔΣ της «Lifeline Hellas», η πρέσβει-
ρα της Ακτής του Ελεφαντοστού Μέρω Κεσεσίογλου, το ζεύγος Ιωάννη Μαρμαρίδη, ο δρ
Ιωάννης Πατινιώτης, ο πρίγκιπας Ντέιβιντ  Άντριους και η αδελφή της πριγκίπισσας,
Μπέττυ Ρουμελιώτη. Η ΑΒΥ πριγκίπισσα Αικατερίνη ήταν απούσα λόγω ανειλημμένων
υποχρεώσεων στο εξωτερικό, ωστόσο απέστειλε ευχές αγάπης.

Ρίτα Πικρού-Μωραϊτάκη, 
Δέσποινα Πορτοκάλη

Δρ Άλκηστις Πρίνου-Μπουκουβάλα, 
Αγγελική Μαργαρίτη-Άντριους, Ευάγγελος Χασιώτης

Ρίτα Πικρού-Μωραϊτάκη, Εύη Χατζηδάκη, 
Χριστίνα Ασημακοπούλου

Χριστίνα Ασημακοπούλου, 
Εύη Χατζηδάκη

Λέμη Κοντονή,
Μέρω Κεσεσίογλου

Κ
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ά

Ευάγγελος Καρράς, Εύη Σαραντοπούλου, 
Γιάννης Καζανίδης, Αγγελική Τσάνη

Μπέττυ Ρουμελιώτη,
Ειρήνη Ξακουστή

Ντέιβιντ  Άντριους, Αγγελική Μαργαρίτη-Άντριους, 
Αλέξανδρος Άντριους
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Ε
κκολπωματίτιδα είναι το αποτέλεσμα
της φλεγμονής ενός εκκολπώματος.
Στις τυπικές περιπτώσεις ξεκινά με
ήπιο πόνο που εντοπίζεται στο αριστε-

ρό κάτω μέρος της κοιλιάς, ο οποίος με την εξέλι-
ξη της φλεγμονής δυναμώνει. Στη συνέχεια προ-
στίθενται στα συμπτώματα ο πυρετός και η ναυτία,
ενώ σταματά η αποβολή αερίων και κοπράνων. Τα
εκκολπώματα εντέρου/εκκολπωματίτιδα είναι
σχηματισμοί σαν σακουλάκια που κρέμονται στο
εξωτερικό του εντέρου αλλά επικοινωνούν με τον
αυλό του, για αυτό και στην κολονοσκόπηση ανα-
γνωρίζονται από τις τρύπες που δημιουργούν στο
εσωτερικό του εντέρου.

«Η ύπαρξη εκκολπωμάτων είναι πολύ συχνή
στον γενικό πληθυσμό, ωστόσο, η συντριπτική
πλειοψηφία των ασθενών ζει χωρίς συμπτώματα
ίσως και για όλη τη ζωή», επισημαίνει η κ. Ελένη
Καραφώκα-Μαύρου, χειρουργός, διευθύντρια Β’
Κλινικής Ρομποτικής Χειρουργικής και Χειρουρ-
γικής Ογκολογίας.

Λόγω του σχήματος και της θέσης τους, τα εκ-
κολπώματα κατακρατούν κοπρανώδες υλικό, γε-
γονός που δημιουργεί ιδανικές συνθήκες για
«υπερανάπτυξη» μικροβίων. Στην πλειοψηφία
των περιπτώσεων, μια κρίση οξείας εκκολπωμα-
τίτιδας μπορεί να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά
και να υποχωρήσει, χωρίς καμία επιπλέον επί-
πτωση για τον ασθενή. Σε ένα μικρό ποσοστό,
ωστόσο, στην πορεία μπορεί να εμφανιστούν άμε-
σες ή απώτερες επιπλοκές.

«Σε περίπτωση που μια οξεία εκκολπωματίτι-
δα δεν έχει αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά με
τη συντηρητική αγωγή ή δεν έχει αντιμετωπι-
σθεί καθόλου, υπάρχει μεγάλη πιθανότητα διά-

τρησης του εκκολπώματος που φλεγμαίνει, με
αποτέλεσμα τη δημιουργία τοπικού αποστήμα-
τος ή την εξέλιξη σε βαριά περιτονίτιδα με πολύ
σοβαρές συνέπειες. Η εξέταση εκλογής για τη
διάγνωση των εκκολπωμάτων είναι η κολονο-
σκόπηση. Η εξέταση αυτή δεν πρέπει να γίνεται
στην οξεία φάση της φλεγμονής. Σε αυτή τη φά-
ση η εξέταση εκλογής είναι η αξονική τομογρα-
φία. Εάν η εξέταση γίνει στο νοσοκομείο ενόσω
ο ασθενής νοσηλεύεται, μπορεί και πρέπει να
δοθεί και γαστρογραφίνη από το στόμα, προκει-
μένου να αναγνωριστεί πιθανή ελεύθερη διά-
τρηση εκκολπώματος και διαφυγή σκιαγραφι-
κού υλικού στην κοιλιά. Στα πρώτα στάδια ο
ασθενής εισάγεται στο νοσοκομείο και ξεκινά
ενδοφλέβια θεραπεία με δύο ή τρία αντιβιοτικά
φάρμακα. Συνήθως τα συμπτώματα ηρεμούν και
η φλεγμονή αναχαιτίζεται μετά από 4-5 δόσεις
φαρμάκου. 

Σε περίπτωση που η φλεγμονή εξελίσσεται και
καταλήγει σε διάτρηση με περιτονίτιδα, ο ασθε-
νής οδηγείται επειγόντως στο χειρουργείο. Η
επέμβαση που γίνεται σε όλες τις περιπτώσεις
ονομάζεται σιγμοειδεκτομή, δηλαδή αφαίρεση
του σιγμοειδούς», εξηγεί η ειδικός. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Η ύπαρξή τους είναι πολύ συχνή 
στον γενικό πληθυσμό, ωστόσο 
η συντριπτική πλειοψηφία 
των ασθενών ζει χωρίς συμπτώματα
ίσως και για όλη τη ζωή

Ο ρόλος 
της ρομποτικής
χειρουργικής
Εάν ένας ασθενής στο ιστορικό του αναφέ-
ρει πάνω από δύο σοβαρές κρίσεις εκκολ-
πωματίτιδας για τις οποίες χρειάστηκε να
νοσηλευτεί, συνιστάται η χειρουργική
αφαίρεση του σιγμοειδούς. Το χειρουρ-
γείο αυτό έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις ειδι-
κά εάν έχουν προηγηθεί φλεγμονές. Η
σύγχρονη γραμμή στις περισσότερες
εξειδικευμένες κλινικές για τις παθήσεις
του παχέος εντέρου και του ορθού είναι η
ελάχιστα επεμβατική προσέγγιση όλων
των καλοήθων παθήσεων του εντέρου,
όπως της εκκολπωματίτιδας. «Η πλέον
σύγχρονη μέθοδος αντιμετώπισης της νό-
σου με τη Ρομποτική Χειρουργική DaVinci
διευκολύνει το χειρουργείο και επιτυγχά-
νει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Η
τρισδιάστατη όραση και τα αρθρωτά εργα-
λεία προσδίδουν στον ρομποτικό χειρουρ-
γό τεχνικό πλεονέκτημα. Σε χειρουργεία
όπως αυτό, στο οποίο απαιτούνται λεπτοί
και ατραυματικοί χειρισμοί, αλλά και
ασφαλής αναγνώριση των ανατομικών
στοιχείων για την αποφυγή τραυματισμών,
το χειρουργικό ρομπότ βρίσκει την τέλεια
εφαρμογή του και σε έμπειρα χέρια μπο-
ρεί και κάνει τη διαφορά», εξηγεί η κ. Ελέ-
νη Καραφώκα-Μαύρου.

Ελένη Καραφώκα-Μαύρου, 
χειρουργός, διευθύντρια Β’ Κλινικής

Ρομποτικής Χειρουργικής 
και Χειρουργικής Ογκολογίας

Εκκολπώματα 
εντέρου, 
τι είναι και πώς 
αντιμετωπίζονται

Εκκολπώματα 
εντέρου, 
τι είναι και πώς 
αντιμετωπίζονται



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σας είναι αρκετά ενεργή σε σχέση με
τους άλλους, εφόσον θα υπάρξουν πολλές
ευκαιρίες να συναντήσετε τα αγαπημένα
σας πρόσωπα και να μιλήσετε για τη σχέση
που έχετε αναπτύξει με αυτά. Ίσως μάλιστα
συνδέσετε ένα οικονομικό σας θέμα με ένα
πρόσωπο που ζητά την εμπιστοσύνη σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε έτοιμοι να κάνετε αλλαγές, να φρον-
τίσετε τον εαυτό σας μέσα από την καθημε-
ρινότητά σας, αλλά και να βάλετε κάποιες
επαγγελματικές υποθέσεις στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πάρα πολύ σημαντικό να κάνετε σήμερα
πιο δημιουργική τη μέρα σας. Μπορεί να σας
έχουν απογοητεύσει κάποια πρόσωπα από το
παρελθόν, όμως εσείς χτίζετε και μαζεύετε
τις δυνάμεις σας για τον επόμενο χρόνο, που
θα έχετε την τύχη με το μέρος σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η οικογένεια σήμερα θα απορροφήσει τη
δυναμική σας, θα βάλετε μια ηρεμία στις
σχέσεις σας με τους άλλους και αν δεν μπο-
ρέσετε να το πετύχετε αυτό τώρα, θα έχετε
αρκετό χρόνο μέσα στο καλοκαίρι.

Λέων
(23/7-22/8)
Η επικοινωνία σας σήμερα θα είναι ευχά-
ριστη ή θα έχετε να πάρετε κάποια θετικά
μηνύματα από τους ανθρώπους που βρί-
σκονται στο περιβάλλον σας. Ίσως μάλι-
στα μια σύντομη μετακίνησή σας θα βάλει
σε σειρά ένα θέμα που σας απασχολεί.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Καλή θα αποδειχθεί αυτή η μέρα για τα
οικονομικά σας, ώστε να πληρώσετε κά-
ποιες υποχρεώσεις σας, αλλά και να
βρείτε λύσεις για ένα πρακτικό σας θέ-
μα. Εννοείται ότι θα πρέπει να είστε έτοι-
μοι για μια ευκαιρία που μπορεί να σας
δοθεί σήμερα και αύριο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα σας δώσει

μια έντονη συναισθηματική ευαισθησία,

ενώ θα μπορέσετε να είστε περισσότερο

ικανοποιημένοι με τις επαγγελματικές σας

επιλογές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Δεν είναι η καλύτερη περίοδος για εσάς,

καθώς τα γεγονότα έρχονται για να κλεί-

σουν κύκλους και να σας δείξουν τα λάθη ή

τα σωστά μιας κατάστασης. Μια ανησυχία

σήμερα την έχετε και καλό είναι να απολαύ-

σετε τη μοναξιά σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μια πολύ ιδιαίτερη μέρα για να κάνετε

τα σχέδιά σας και να φροντίσετε κάποιες

νέες ευκαιρίες που θα σας δοθούν. Το φιλι-

κό σας περιβάλλον βρίσκεται στο πλάι σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε έτοιμοι να κάνετε τις προσωπικές

σας αλλαγές και να απαλλαχτείτε από κά-

ποιους που σας βαραίνουν την ψυχολο-

γία. Έχετε επίσης τη στήριξη δικών σας

ανθρώπων στις επαγγελματικές σας επι-

διώξεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ πιθανό να έρθετε πιο κοντά με

πρόσωπα που αφορούν το φιλικό σας περι-

βάλλον. Μην αφήσετε την ευκαιρία να εκ-

φράσετε τα συναισθήματά σας στο πρόσω-

πο που σας ενδιαφέρει. Νομικές υποθέ-

σεις θα πάνε πολύ καλά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Όσοι ανήκετε στο πρώτο πενθήμερο

καλό είναι να μη βιαστείτε σήμερα να

κάνετε κάποια αγορά, που από ό,τι θα

αποδειχθεί θα παρουσιάσει πολλά

προβλήματα.

ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ37

Η Σελήνη σήμερα βρίσκεται στο
ζώδιο του Ζυγού, όπου δεν
σχηματίζει σημαντικές όψεις.
Βέβαια σε δύο μέρες η Έκλειψη της

Σελήνης μάς επηρεάζει, βάζοντας στην
καθημερινότητά μας το στοιχείο της
επιτακτικής αλλαγής, των συνθηκών που
εναντιώνονται στα μέχρι τώρα δεδομένα.
Οπότε, άλλοι περισσότερο και άλλοι λιγότερο
νιώθουμε ότι κάτι αλλάζει στον τομέα που
είναι ενεργός στο προσωπικό μας ωροσκόπιο
αυτή τη χρονική στιγμή.




